

EGYETÉRTÉS

Előfizetési árak: Egész évre 28 korona. Félévre 14 korona.
Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 2 korona 40 fillér.
Egyes szám helyben és vidéken 10 fill., vasúti állomásokon 12 fill.

Főszerkesztő
Dr. PAP ZOLTÁN

Szépirodalmi főmunkatárs
EÖTVÖS KÁROLY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI. Eötvös-utca 32.
TELEFON-SZÁM:
Szerkesztőség 788. Kiadóhivatal 706.

Valami a semmiről.

Budapest, február 8.

A semmi: az a Kossuth Ferencz vezetése alatt álló függetlenségi párt katonai követeléseinek foglalata. Gunyosan és éppen elég rosszindulattal próbálták elhíttetni a közvéleménnyel, hogy a Kossuth-párt akarva-akaratlan megédeződik a többségnek az obstruáló Justh-párt elszigetelésében, mert olyan semmi követeléseket kötött bokrétaiba, hogy ezen az alapon a béke okvetlenül létrejöhhessen, legalább is a Kossuth-párttal.

Nos, a bécsi tárgyalások negatív eredménye azt bizonyítja, hogy ez a semmi valamivel még mindig több, mint az ellenzéki pártok minden egyéb követelése. Ez a semmi olyan akadály, melybe néhány kormány már belebukott. Ez a semmi volt az az arak, melybe a koalíciós kormánynak is bele kellett esnie. Ez a semmi még utólag is igazolja, hogy a koalíció végnapjaiban milyen komoly volt a katonai megegyezésért folytatott viaskodás. Ez a semmi ugyanis hasonlít a sebhez, mely Shakespeare szerint „kicsi kapu, de éppen elég nagy arra, hogy az élet kiferjen alatta.” A magyar nemzet állandó sebe az, hogy katonai téren semmit sem szabad követelnie, mert nyomban be-

ütközik a felségjogokba, a közös hadsereg féltékeny konokossággal őrzött érdekeibe, Ausztria abszolút ellenállásába. És a Kossuth-párt állítólagos semmije éppen katonai téren állított fel bizonyos követeléseket.

Ime, ki is derült, hogy a Kossuth-párt semmije nagyobb és teljesíthetőbb követelés, mint az, amelyik csak a demokratikus választói reformot követeli. Míg a választó reformot, radikálisabb, vagy kevésbé radikális formában, megcsinálhatja a magyar parlament, amikor neki tetszik s amikor arra az időt elérkezettnek látja, mert ennek a reformnak megalkotása tisztán és kizárólag a magyar parlament dolga: addig katonai téren egy sérelmes közjogi szócska elhagyása is élet-halál-harcot jelenthet Ausztriával és a katonai tényezőkkel. Vagy ki hiszi el, hogy a magyar miniszterelnök akkor is hasonló merevséggel találkozott volna Bécsben, ha a Kossuth-párt katonai követelése helyett például a Justh-párt választójogi követeléseit képviselte volna, mint a béke feltételeit? Ha csak a koronán és Ausztrián múlik, a Justh-párt követelése alapján hamar béke lehetne a parlamentben. De a radikális választójognak magában a többségben vannak nehézségei. Ezeket, ha elháríthatók, itthon háríthatja el a miniszter-

elnök. De a Kossuth-párti katonai követelések akadályát Bécsben sem tudta elhárítani.

És ebben a faktumban egyúttal benne van a taktikai kérdés, kritikája is. A korona és a hadvezetőség tíz évi meddő próbálkozás után ismét nagy katonai követelésekkel áll a törvényhozás elé.

Természetes, hogy az ellenzék, ha híven akarja teljesíteni a nemzetiel szemben vállalt köteleességét, ezeket a katonai követeléseket megfelelő ellenérték nélkül nem engedheti teljesülni. A taktikának tehát mit kell ilyenkor mérlegelnie? Azt kell mérlegelnie, hogy a megszorult katonaságtól olyasmit kérjen ellenérték gyanánt, aminek megadása a katonaságtól függ s aminek megadása elől a katonaság évtizedeken keresztül konokul elzárkózott. Nyilvánvaló, hogy eltévesztett taktika a katonaságtól azt kérni, amihez ugyis semmi köze. A választói reformot? A hadvezetőségnek ugyan nincs ellene kifogása, hogy megadassék. Bánja is ő. Nem is tartozik hozzá. De katonai követelések ellen még megszorult helyzetben is mereven tiltakozik. És kétségtelen, hogy a hadvezetőségnek még jobban meg kell szorulnia, a hadseregnek még égetőbb szükség elé kell jutnia, míg a magyar nemzet katonai téren

A fehér kaland.

Irta: Paizs Ödön.

(Utánnemzés tilos.)

A vékony, karesu perzsgőspohár a levegőbe lendült és széles ívben repült lefelé. Amikor a padlóhoz ért, nagyot sikoltott és a porrá tört üvegdarabok szétfreccsentek mindenfelé. A társaság egy pillanatra megdermedt, aztán széles mosoly húzódott keresztül az arcukon, a pezsgős poharak ismét megmozdultak és már-már kicsusztak a kezekből...

Az öreg — tán legősebb volt a társaságban — hirtelen felugrott, intően emelte föl mind a két karját — csak az ő kezéből hiányzott a hosszú, kaczer pohár.

— Elég! Hagyjátok abba! Vissza az üvegekkel! En is beszélni akarok és a poharamnak kellett meghalnia, hogy egy kis csönd is eljőjjön hozzánk.

Sok szinpadí pózzal, hatásra váró gesztussal helyezkedett el a karosszékekben. Az öregségtől megkopott, kissé már fénytelen szemével belenézett a dohányfüstös levegőbe. Mámoros volt a hangulat. A pezsgő és a bor nehéz illata lomhán ráterpeszkedett az emberekre, izléstelen, otromba viccek röhögtek az ott lévők ajkán, a sok-sok izgató pikáns kaland, amit most hallottak, szaládgáltak a mulatók gondolataiban. A füst is megtérsedett. Lengő, kíváncsú asszonyi termetek hajlongtak a félig már mámoros emberek előtt.

Az öreg keresztbe tette a lábát. A fél laktpópán egybeolvadt a fekete harisnyájával, csak vékony, keskeny himzés kigyózott

fölfelé. A frakkja kifogástalanul diszgett rajta, fénylett a melle, a gyémánt gombok tüzsugarat vetettek. A gallérja kifogástalan, csak ő volt finom és józan az egész társaságban.

A cigarettáját meggyújtotta, a hamuját leverte, sokat jelentő tekintettel belegondolkozott a párás levegőbe. Annyi volt benne a regényekből, a szinpadból, mintha egyenesen kihasították volna egy leányoknak való, fehér novellából. A beszéde is halk lett, bánatos, visszasíró, mintha hangfogót tett volna a hangszálaira:

— Mindenki eldicselkedett már a szerelmeivel, a hálószobák függőnyeit durva kezekkel félrerántották és a mámoros esőködést nem zavarta a mi indiszkrét tekintetünk. Nekem is el kell már mondanom az én egyetlen kalandomat, mely nincs tele piszkos vágyakkal, amelyet nem tett undorítóvá az állati ösztön. Talán meg se fogjátok érteni, mert ez a történet csak a tizenhét éves gyerekeknek és a nagyon öregeknek való, a ti asszonyaitokkal — amelyek az enyém is voltak — nem tud, de nem is akar versenyezni az én törekeny, pókháló-finom kis leánykám. De talán egy pillanatra hozzátok is férkőzik és ezért kértem a csöndet, mert ezt a történetet nem itt illik elregélni, ez a mese oda való a leányszobákba, a fehér, illatos butorok közé...

Az öreg megint elhallgatott, művészi pauzát tartott. Várta, jesse a hatást, mint a raffinált elbeszélő, de csak üres pillantások meredtek rá. Azért folytatta:

— Valaki megcsalt akkor. Asszony volt-e, vagy kegyetlen leány? igazán már nem emlékszem. A teste, az arca, ő maga

nem szökik már elém, még halványan se látom, nem tudok visszapillantani rá. Pedig akkor úgy éreztem, hogy végem van, hogy nem bírom ki. Illatos teste folyton kísértett, forró lehetett a csókja, mert mindig ott égett az ajkamon. Szeretni is tudott, mert a karja, mintha fojtani akarna, erősen szorította a nyakamat. Budán laktam akkor és tél volt. Lázás, kétségbeesett gondolataim sokszor zartak le a Duna partjára, de gyávaságom soha se engedett meghalni. Inkább ott bolyongtam a csöndes, fehér utcákon. Este volt már, amikor megint meglátogattam az asszonyom, pedig tudja isten milyen megszűre csókolgatta valaki. De úgy éreztem, hogy mellettem van, hogy ölel, hogy csókol, de amikor át akartam szorítani, kiszökött, kibujt a karjaim közül...

Lerohantam az utcára. Este volt már, a sötétség lassan-lassan birtokába akarta venni az én szomorú utcáimat. Most állt csak el a hó, eddig a nagy, kövér cseppek mohón tapadtak egymáshoz, összeforrtak és ameddig csak elláttam, egybeolvadva ölelték egymást. Halkan sirtak alattam a szegények, a jajgatásuk elérte a szívemet, megálltam, nem tudtam tovább menni. Nagyon sokáig várhattam ott, nem fáztam, mert a belső láz erősen melegített. Az utcán senki se járt, mintha meghalt volna az egész város.

Az üres tekintetem egyszerre mintha elhomályosodott volna. Hóba burkolva, hóruhába öltözve, szűz fehérén egy leány jött elém. Csak a kalapja — széles, nagy karimája — volt fekete, oda nem tudtak elérni a szemtelen hópihák és az arca, a piros, a nevető, a pikáns arca kimosolygott a feketén maradt kalapszélből. A hóhelylyel kiraj-

elérhet valamit. Ellenben a választói reform megalkotásának árán nyomban megváltaná a hadvezetőség a katonai javaslatok elintézését. Melyik tehát a helyesebb taktika? Nem-e az, mely a katonaság követelésének teljesítését csakis a katonaságtól függő nemzeti követelések megadásától kívánja függővé tenni? Hiszen a választói reformot bármikor követelhetjük, megvalósítását a többségtől akármikor kiereszkelhetjük, de a nemzeti követelések minimumával nem próbálkozhatunk máskor, mint amikor a katonaság megszorult.

A Kossuth-párt minimuma, megint bebizonyult, nem semmi. Ez a legfontosabb, ez a nemzet legvérvérőbb és legveszedelmesebb sebe. Ebben már sok kormány megbukott és még több fog megbukni. Mert nem a követelés a semmi, hanem Magyarország függetlensége, önrendelkezési joga és külön államisága a semmi. Oh szabad nekünk sok mindent csinálni, még választói reformot is, de egy sérelmes közjogi kifejezést a törvényjavaslatokból törölni, a felségjogokba magyarozott jogokat érinteni, a közös hadseregtől legalább a hatvanhetedik kiegészítésben már biztosított nemzeti kiépítést követelni: ezek olyan kérdések, melyeknek pusztá megbotlygatásában is azonnal kiderül, hogy a magyar függetlenség semmi és egész Magyarország is semmi. Kiderült ez most is. Azért a semmiért, melyet a Kossuth-párt követel, megbukhatik egy kormány és sok kormány, de az a mindent, amit a Justh-párt követel, megadhatja a kormány nyomban, ha Tisza István megengedi. És hiába: a király egyelőre még nagyobb ur, mint Tisza István. A király pedig csak a katonai követelésekben hajthatatlan.

A horvátok.

Budapest, február 8.

Az a határozat, melyet a magyar országgyűlésre delegált horvát képviselők klubja tegnap hozott, nagyon jellemző arra a politikára, amelyet még az opportunisták horvátok is folytatnak. Nem a hangban, hanem a követelésekben van ennek a határozatnak a jelentősége. Mert mindaz, amit a régi horvát-serb koalíció valaha mint követelést felállított s ami a helyzetet Magyarország és Horvátország között oly áldatlanná tette, benn szerepel ebben a határozatban s csak miután „figyelembe veszik azokat a parlamenti akadályokat, amelyek a horvát képviselők követeléseinek azonnal való teljesítésének útjában állanak, ennél fogva bizva várják”, hogy mihelyt a parlamenti helyzet kedvezőbb lesz, minden követelésük teljesítetik.

Nem esoda tehát, hogy még az unionista képviselők is azt hangoztatták tegnap, hogy Magyarország az, amely lehetetlenné teszi a horvátok számára, hogy a magyarokkal békében éljenek. Hogy mi a büne Magyarországnak, azt felsorolni elmulasztották vagy legalább is elmulasztották a közvéleménnyel és a sajtóval közölni. Ugy látszik, féltek attól, hogy magyar részről méltó választ kapnának. Meg kell tehát várni a zágrábi ellenzéki lapokat, mert azok mindenestre bő lére eresztve fogják közölni azokat a sérelmeket, amelyek a horvát képviselőknek tegnap hangoztatott véleménye szerint az unió fentartását a horvátokra nézve úgy megnehezítik.

Cuvaj bán tegnap jelen volt az ülésen, sőt a hivatalos kommuniké szerint többször fel is szólalt, de hogy a horvát sérelmi politikára mi volt a válasza, azt ismét nem tették közzé. Az a hosszú beszéde, melyet a mai lapok közöltek, öngazolás volt csak, mentegetőzés a horvát országgyűlés feloszlásáért, a lapelkobzások és képviselők bebörtönözése miatt, de egyetlen szót sem tartalmazott arról, mi a programja s hogy a „békét és szeretetet”, amelyet hirdet, hogyan akarja megvalósítani.

Pedig ez kár. A bán programja a mai kielezett helyzetben a legnagyobb nyilván-

nosság elé tartozik s azt in camera caritatis elmondani már csak azért sem opportunus, mert abba Magyarországnak is van beleszólása. És főleg fontos ez azért, mert hisz ezt maguk a horvátok is tudják s mert a magyar parlament hangulata, amelyről a tegnapi határozat azt mondja, nem kedvező a horvát követelések számára, minden tulzó követelés számára a jövőben is kedvezőtlen lesz.

Igazán nem tartjuk politikai meggyőződésünkkel összeegyeztethetőnek, hogy a horvátoknak jogos követeléseit elől ridegen elzárkózzunk. De kénytelenek vagyunk elzárkózni azok elől a követelések elől, melyek egyenesen a horvát-magyar kiegyezési törvénybe ütköznek s annak nemcsak betűjével, hanem szellemével is ellenkeznek. És ha ezt úgy magyarazzák még a békésebb politikájú horvát képviselők is, hogy ezzel Magyarország teszi lehetetlenné az uniót, mi ezt a vádat el fogjuk viselni, politikánkban nem fogunk változtatni, hanem az uniónak olyan fentartása érdekében, mint azt az 1868-diki magyar-horvát megegyezés megállapította, keresni fogjuk a módokat és eszközöket. S meg is fogjuk találni.

Nem erőszakra és nem rémuralomra gondolunk. Szabad nemzet vagyunk s méltatlannak tartanók magunkhoz, hogy olyan fegyvereket alkalmazzunk, melyek szolgáltságban élőkhez illenek, de a horvátok megfedkeznek arról, hogy nem ők, hanem mi vagyunk a védekezés álláspontjára kényszerítve s hogy a védő nem választhatja meg tetszése szerint a fegyvert, hanem kénytelen a támadóhoz alkalmazkodni. A béke és szeretet, melyet Cuvaj bán hirdet, nagyon szépen hangzik, de végék tudomásul mindazok, akikre tartozik, tehát a bán is, a horvát nemzet is, hogy béke addig nem lehet, míg lenn Zágrábban az erőszak fegyvereit első sorban ellenünk alkalmazzák. Addig, míg ott lenn vak gyűlölettel rontanak mindenre, ami magyar s még a tisztán magyarok számára fentartott Julian-egyesületi iskolák működését is törvénybe burkolt hamis ürügyekkel nehezítik meg vagy teszik lehetetlenné s míg Zágráb utcáin fejbeveréssel büntetik azt, aki magyarul beszél s gyerekes tüntetéssel Bécsbe szaladgálnak bennünket beárulni s ellenünk tüntetni, addig köztünk olyan béke, minőt a horvátok gondolnak, nem lesz s ad-

zolt alakja olyan volt, mint az én asszonyomé, aki kihajtott a hidegbe, de az arca, a rózsás arca szebb volt, gyönyörű volt, mint a legpompásabb, legideálisabb festmény.

Es én néztem és én faltam a tekintetemmel, azt se tudtam, hogy valóság-e, vagy az álmok játszanak velem. Ekkor már közel ért hozzám, a mosoly most se halt meg a száján és a selyem elszuhogott mellettem. Lassan utána fordultam. Igen, igen, ez az én asszonyom, ez az én asszonyom tündéri mása, nem tudom ki játszik velem ilyen csalfa játékot, de meglevenedett, megszépült, megfiatalodott az én hűtlen szeretóm kinzó emléke. És ekkor — és ekkor egyetlen egyszer — megint föltámadtak bennem a piszkos vágyak. A ruha szerelmesen hozzátapadt a természethez, leváltak róla a szövetdarabok, a szemembe könyvek tódultak és élém jött fehér testtel, lepel nélkül, tisztán.

Hirtelen a fejemhez kaptam, a könnyek végig gurultak az arcomon és megint láttam a leányt, amint befordult az én utcámba, ott, ahol én laktam. Mint az örült szaladtam utána, megint ábrándok fogtak meg, ismét azt hittem, hogy az én asszonyom jön meg. Már ott áll a ház előtt, most befordul, be a kapuba, igen, igen, csak hozzám jöhet!

Ott termettem a lépcsőházban: megy, megy fölfelé. Egy emelet, kettő, csak még egy kell, a harmadik emeleten van a kis, szelid szobám.

De nem, nem, megáll a második emeleten. Becsönköt az egyik lakásba, kijön egy másik leány. Épp olyan, mint ő, tán csak valamivel idősebb. Megöleli, megcsókolja. Még hallom, amikor mondja:

— Elmaradtál egy kicsit!

Becsukódik az ajtó és ők eltűnnek mögöttem.

Másnap vele ébredtem fel. Az egész világ megváltozott. Kisütött a nap és a fényes sugarak addig esőkolták az apró hópírhéket, míg megolvadtak és sáros patakokban folydogáltak az utcákon. A nap úgy bánt velük, a szerencsétlenekkel, mint a legkegyetlenebb, gyilkos asszony.

De azért ott álltam, az utcásarkon, mint tegnap és vártam őt. Valamivel előbb, de jött. Amikor meglátott, amint ugyanazon a helyen álltam és vártam rá, elmosolyodott, látszott rajta, hogy nem haragszik rám, mert lestem az ő hófehér, gyenge alakját. A szemébe néztem, erre hirtelen, félősen lekaptam a tekintetét, elfordult, másfelé pillantott. A vörös rózsá az arcán mintha kinyílt volna, egészen elterpeszkedett. Lassan utána mentem, sietni kezdett, néha-néha visszafordult és akkor láttam, hogy a pir nem akart lelohadni a fehér bőréről.

A következő nap komolyan fogadott, de most már nem szaladt annyira. Es napról napra jobban megismertük egymást. Most már, amikor megláttam, kölesönösen egymásra mosolyogtunk, elmentünk szeliden, megértően egymás mellett és én is, és ő is — legalább szeretem hinni — nem érezte jól magát, ha nem vetődtem eléje.

Ez a esőndes, finom viszonyunk már nagyon régen tartott, de az egyik nap sokáig megváratott magára. Borzasztó gondolataim támadtak. Megesal, igen, megesal! és szerettem volna sirni ott, az utcán, annyi ember előtt. És ekkor egy gondolat — vad, kiábrándító — támadt rám. A mosolya, amiért éltél már vagy egy fél esztendeje, guanyos volt. Nevetett, kacagott rajtad, hogy nem merte

megszólítani, hogy nem esatlakoztál hozzája. Tehetségtelen, gyámoltalan aszfaltbetyárnak tartott, vihogott, megvetett a gyávaságodért. És most más megy mellette, más füzi a karját a karjába, talán öleli is, talán csókolja is.

Es ekkor feltűnt az alakja a sarkon. A nap ragyogóan megvilágította az alakját, vidáman, frissen jött, mint máskor. Tekintetünk találkozott és a szeméből mintha valami hálaféle rezgett ki. Rögtön megnyugodtam. Csak dolga akadt és ezért várakoztatott meg. A másik pillanatban már én sütöttem le szégyenkezve a szememet és valami nagy utálatot éreztem magam iránt, hogy meg merem gyanusítani.

Egy szép spanyol táncosnővel ismerkedtem meg azon az éjjel. Megkaptam temperamentuma, a jókedve vidámságot adott nekem, én is tetszettem neki és reggel felé már örök hűséget esküdttünk egymásnak. Késő délelőtt ballagtam haza, a pezsgőtől mámorosan mélyen elaludtam. A hold már benézett az ablakomon, amikor kinyitottam a szememet. Valami nagy fájdalmat éreztem: most esaltam meg először az én fehér, ártatlan leánykámát...

... Az öreg elhallgatott. Egy-két perczig megint hatást keltően belehámult a kavargó füstbe s bár érezte, hogy most hallgatni kellene, esőndesen, halkán megszólalt:

— Ez volt az egyetlen leány, akit nem felejtettem el. A többiből csak a esőkök és a szakítás undora maradt meg...

A többiek jó sokáig szólni se tudtak, nem értették meg a halvány történetet, valaki még morgogott is valamit, olyasfélét, hogy „vén bolond”, aztán a poharak ismét a levegőbe emelkedtek és jajgatva, sirva haltak meg a hideg kőcsozkákön...

dig nem lesz olyan magyar parlament, amely a horvát nemzeti követeléseknek ridegen ellene ne szegüljön. Mert az unió nemcsak nekünk kell, hanem mint tegnap Cuvaj bán megmondta, a horvátoknak is s azért a horvátok bárhol ugrándoznak is s a horvátországi állapotokat bármennyire a fejük tetejére állítják is, mi az unió fenntartásáért olyan árt fizetni, mint aminőt tőlünk a horvátok követelnek, nem fogunk.

Budapest, február 8.

Justh Gyula czáfolata. Néhány estillap azt írta, hogy *Návay* Lajos, a képviselőház elnöke meglátogatta *Justh* Gyulát és vele tanácskozott. Föl vagyunk hatalmazva annak a kijelentésére, hogy *Návay* nem volt *Justh* Gyulánál és nem tanácskozott vele.

Törvényjavaslatok a főrendek előtt. A főrendház közjogi és törvényhozási bizottsága ma délután négy órakor *Wlassics* Gyula elnöke alatt tartott ülésében a képviselőház által elfogadott törvényjavaslatokat, köztük az egyes igazságügyi szervezetek és szabályok módosításáról szóló javaslatot tárgyalta. A kormány részéről *Székely* Ferenc igazságügyminiszter volt jelen. Felszólalások csak az utóbbi törvényjavaslat tárgyalásánál voltak. A bizottság a javaslatot *Günther* Antal, *Csathó* Ferenc, báró *Rudnyánszky* József, *Gáll* József, *Wlassics* Gyula és *Székely* Ferenc igazságügyminiszter felszólalásai után változatlanul elfogadta s az ülés az előadó által előterjesztett jelentések hitelesítésével véget ért.

A pártonkívüliek értekezlete. A pártonkívüli függetlenségi képviselők csoportja hét óra este nyolc órakor az Országos Kaszinó különteremben gróf *Károlyi* József elnöklésével értekezletet tartanak, amelyen a csoportnak követendő magatartását beszélnek meg.

A választójogi körirat. Az Országos Ipari egyesület igazgatósága ma délelőtt *Mattekovits* Sándor v. b. t. t. elnök elnöke alatt tartott ülésén határozott véglegesen a választói reform dolgában a belügyminiszterhez intézendő felterjesztéséről. A végrehajtó bizottság megbízásából dr. *Soltész* Adolf titkár által készített előadói javaslat-hoz először báró *Kornfeld* Móricz szolt hozzá, aki annak a véleményének adott kifejezést, hogy a memorandum, amely az általános választói jog alapján áll, nem szolgálja a nagyiparnak az érdekeit, mert az általános választójog behozatala esetén a nagyipar befolyása teljesen megszűnik. Dr. *Lázár* Pál, báró *Kornfeld*del polemizálva arra utalt, hogy a választói jogot nem lehet egyszóval érdekképviseletek szempontjából felfogni, hanem az összes érdekeket kell tekintetbe venni. *Székács* Antal teljes mértékben és a legnagyobb elismeréssel járul hozzá az előadói tervezethez. *Jakabfy* Ferenc orsz. képviselő kijelenti, hogy nem ért mindenben egyet a memorandummal, általánosságban azonban neki is az a meggyőződése, hogy az iparosság választói jogát ki kell bővíteni. A felszólalások után *Mattekovits* Sándor elnök reflektált az elhangzott véleményekre és kifejtette, hogy az Országos Ipari egyesület vezetőségét nem doktriner, hanem tisztán gyakorlati és észszerűségi szempontok vezették, mikor az általános választói jog mellett foglalt állást. Báró *Kornfeld* Móricz ismételt felszólalásában utal arra, hogy a korlátozás nélküli, általános választói jog esetén Magyarország parlamentje csak a mezőgazdasági érdekcsoportok és a munkásság képviselőiből állana. *Veith* Béla úgy látja, hogy báró *Kornfeld* fejtegetéseiben számitási hiba van. A parlamentben a szocialista párt, minthogy a munkásság az iparral egy keveret eszik, igen sok esetben az iparnak a törekvéseit támogatja. Legjobbán mutatja ezt a német szocialista pártnak állásfoglalása az ipari vámok kérdésében s több oly esetet hoz fel, mikor a munkások úgy Franciaországban, mint Angliában állandóan támogatták az ipari törekvéseket. *Lázár* Pál rövid felszólalása után az igazgatóság memorandumát valamennyi szavazattal egy ellenében általánosságban elfogadta. A részletekhez dr. *Fekete* Ignác ajánlott módosítást, amelynek elfogadása után az elnök kimondta a határozatot, hogy az Országos Ipari egyesület memorandumja részleteiben is elfogadtatván, az a belügyminiszterhez felterjesztendő. A memorandum az általános, egyenlő, titkos és községenként gyakorlandó választójog alapján kívánja az új magyar választási törvény megalkotását. És kívánja ezzel együtt a választókerületek olyan beosztását, amely az eddig fennálló aránytalanságokat megszüntetvén, a tulajdonban erős magyar érzésű városi polgárság mai igazságtalan, elnyomott helyzetét megszünteti.

Eredménytelen bécsi ut.

— Nincs engedmény katonai téren. —

Válságos a kormány helyzete.

— Hírek a politika világából. —

Budapest, február 8.

Ma már a legdiszkrétebb munkapárti körök sem csinálnak titkot abból, hogy a miniszterelnök bécsi utja teljes eredménytelenséggel végződött. Katonai téren nem tudott elérni semmit és az ellenzéknek minimálisra szabott kívánalmai közül pusztán kettőhöz nyerte meg a bécsi körök hozzájárulását, a többihez nem. Ez a kettő pedig egyszerű stílus módosítás, ami semmi befolyással nem lehet a kedélyek megnyugtatására.

Az egyik módosítás arra vonatkozik, hogy a véderőjavaslat 3-ik szakaszában a trialista izü kitételek a dualizmus szellemének megfelelően formálандók át, a másik pedig a honvédelmi miniszter jelentéstevesi kötelezettségére tartalmaz egy új nüanszot, amely szerint a honvédelmi miniszternek a hadügyminiszterrel szemben fennálló eme kötelezettségo más szavakkal és simább mondatszerkezetben állapítandó meg.

Ennyi az egész!

Sem a póttartalékosok behívásának korlátozásáról, sem a katonai perrendben a német szolgálati nyelv kiküszöbbléséről a hozott engedmények közt szó nincsen. Ez pedig édeskevés ahhoz, hogy ez alapon az ellenzékkel eredményes béketárgyalásokat lehessen folytatni.

A miniszterelnök bécsi utjának ezt a teljes eredménytelenségét politikai körökben nem a király hajlithatatlanságának, vagy az osztrák kormány merevségének, hanem kizárólag a trónörökös beavatkozásnak tulajdonítják. Hízen köztudomásu, hogy *Khuen* gróf *Stürgkh* osztrák miniszterelnök budapesti látogatásakor az osztrák kormány részéről biztatást kapott, hogy az osztrákok a véderőjavaslatoknál nem fogják megnehezíteni a magyar kormány helyzetét és bizonyos módosításokhoz hozzá fognak járulni. *Khuen* tájékozva volt arról is, hogy ezek a módosítások mily határok közt mozoghatnak és épp azért ment fel oly abszolút biztonsággal Bécsbe, ahonnan csak az ellenzéki kívánalmak teljesítését remélhette. És ekkor történt a meglepetés. *Lovag* *Auffenberg*, közös hadügyminiszter, aki a trónörökös embere, nem járult hozzá semimféle magyar kívánsághoz, hanem az eredeti javaslat rendelkezéseire ragaszkodott, amelyhez annak idején *Khuen* is lekötötte magát.

Ez a befolyás volt a döntő. *Khuen* feláldozta az ellenzéki kívánalmakat, hogy ideig-óráig megmenthesse önmagát és kormányát. Ezzel azonban teljesen ellentétbe jutott eddig elfoglalt álláspontjával. Mert *Khuen* akkor, amikor az ellenzék katonai kívánságait felvitte Bécsbe és azok szószólója lett, elismerte e kívánalmak teljesíthetőségét és jogosságát. Sőt akkor, amikor e kívánalmak fölött komoly tanácskozásokat folytatott a bécsi körökkel, egész odáig ment el, ameddig a koalíziós kabinet 1909-ben. Csakhogy míg a koalíziós kormány a tárgyalások eredménytelenségéből magára nézve vont le a konzekvenciákat, addig *Khuen* a tárgyalások anyagával cselekedte ugyanazt. Elejtett minden követelést és minden békefeltételt, de nem demisszionált. Elment a béke jelszavával és visszatér, mint a harez szelleme.

A kormány helyzete azonban e frontváltással éppen nem lett szilárdabb. Mert azzal,

hogy az ellenzék kívánságainak jogosságát elismerte, kizártta tette azt, hogy a véderőjavaslatok erőszakos fórszírozását a közvélemény szemében szimpatikusnak, vagy a kormány esaját elhatározásának tüntesse fel. A kormány pozíciója ilyenképpen sokat vesztett erősségéből, aminek a legfényesebb bizonyítéka lesz az az újabb parlamenti harez, mely a véderőjavaslatok körül a legközelebbi kedden megindul.

Mai híreink a politika eseményeiről a következők:

A miniszterelnök a királynál.

Khuen-Héderváry Károly miniszterelnöknek ma reggel *Vértessy* Géza, a király személye körüli miniszterium államtitkára referált a miniszterium ügyeiről. A miniszterelnök azután *Perczel* Dezső, a munkapárt elnökének látogatását fogadta és rövid ideig beszélgetett vele. A miniszterelnök ezután átöltözött és *Schönbrunn*ba hajtatott, ahol öt délelőtt tizenegy órakor a király különkihallgatáson fogadta. E kihallgatáson a miniszterelnök, mint félhivatalosan jelentik, a királynak jelentést tett azokról a tanácskozásokról, amelyeket bécsi tartózkodása alatt folytatott. A miniszterelnök közölte a királynal további szándékait is.

A kihallgatás után, mely másfél óráig tartott, a miniszterelnök a külügyminiszteri palotában érdeklődött a beteg gróf *Aehrenthal* külügyminiszter állapota iránt. Ezután meglátogatta *Müller* külügyi osztályfőnököt, a külügyminiszter helyettesét, akivel hosszabb ideig tanácskozott s innen visszatért a király személye körüli miniszteriumba.

Gróf *Khuen-Héderváry* miniszterelnök délután két óra ötvenöt perczkor, *Hazai* Samu honvédelmi miniszter társaságában visszaautazott Budapestre, ahol érintkezésbe lép miniszter-társáival és később azokkal a politikuskokkal, akikkel bécsi utja előtt tárgyalt.

A miniszterelnök szombaton ismét Bécsbe utazik s vasárnap kihallgatáson jelenik meg a király előtt. Az ellenzéki pártvezérekkel — hir szerint — a miniszterelnök csak a vasárnapi audiencia után fog ismét tárgyalni.

Khuen Budapesten.

Gróf *Khuen-Héderváry* Károly miniszterelnök ma este hét óra tíz perczkor titkára, dr. *Marsovszky* Ivor kíséretében visszaérkezett Budapestre. Vele együtt jött *Hazai* Samu honvédelmi miniszter is. A nyugati pályaudvaron a sajtó képviselői várták a miniszterelnököt, aki termes kocsiájából minden segítség nélkül szállott ki. Az újságíróknak igen szivesen, jókedvűen válaszolt, de semmiféle pozitív információt nem adott.

— A közvélemény, kegyelmes uram, nyilatkozatát szeretné hallani, — mondották a lapudósítók.

— Sajnálom — felelte *Khuen* — nem tehetek semmilyen nyilatkozatot. A kommunikében meg van minden, amit most közölhetek.

— Az tehát bizonyos, hogy kegyelmes uram holnap minisztertanácsot tart s azután ismét Bécsbe utazik?

— Ez igaz.

— Mielőtt kegyelmes uram visszatér Bécsbe, az ellenzék vezéreivel nem fog újra érintkezni?

— Ezt még nem tudom, — válaszolt a miniszterelnök s elbucszott.

Héderváry a pályaudvarról a Lloyd-klubhoz hajtatott. A pártkörben a miniszterek és a képviselők nagy érdeklődéssel siettek a miniszterelnök elé, aki azonban — az éljenzés lecsillapultával — minden kíváncsi kérdést megelőzve, mosolyogva üdvözölte hivat:

— Hogy vannak az urak? Remélem, jól Mi van a politikával? — szólott nagy derültséget kelte.

Ezután a miniszterelnök *Lukács* László pénzügyminiszterrel egy óráig tanácskozott, majd *Székely* Ferenc igazságügyminiszterrel beszélgetett, végül pedig gróf *Tisza* Istvánnal vonult a miniszteri szobába, ahol mintegy fél órán át konferált vele *Khuen*. Kilevél órakor

a miniszterelnök *Bárczy* István titkára kíséretében, aki időközben a munkapárt klubjában megjelent, elhagyta a klubhelyiséget.

A holnapi minisztertanács.

Gróf *Khuen-Héderváry* Károly miniszterelnök a kabinet tagjait holnapra minisztertanácsra hívta össze. A miniszterelnök a holnapi minisztertanácsban be fog számolni minisztertanácsának bécsi kihallgatásairól és tanácskozásainak eredményéről s szombaton ismét Bécsbe utazik, hogy jelentést tegyen a királynak a minisztertanács határozatairól.

Ujabb tárgyalások az ellenzékkel.

Bécsi forrásból eredő hírek szerint gróf *Héderváry* mai kihallgatása után immár teljesen tisztában van vele, hogy a véderőjavaslatban és a katonai büntetőperrendtartásban milyen változtatások lehetségesek. Ujra hangoztatni kell, hogy a magyar kormány nem állított föl követeléseket, hanem csak az ellenzék kívánságait közölte Bécsben. Gróf *Héderváry*, mielőtt szombaton újra Bécsbe jön, *Apponyival* és *Andrássyval* érintkezésbe fog lépni, hogy megtudja tőlük, vajjon a békeről tovább lehet-e tárgyalni vagy sem. Ha az ellenzéki vezetők a kormány előzékenységét nem találják elegendőnek, akkor harcz lesz. A provizórium alapján való tárgyalás teljesen lehetetlen, mert a király, a trónörökös, a hadügyminiszter és a két kormány megegyezett abban, hogy a javaslatokat a parlamentben el kell intézni.

Az ellenzékkel való tárgyalások megkezdéséről más forrásból viszont azt jelentik, hogy *Khuen*, a bécsi tárgyalások eredményének minisztertanácsaival történt megbeszélése után, valószínűleg már a pénteki nap folyamán megkezdik az ellenzéki pártok vezéréberekkel való tárgyalásokat és azok lebonyolítása akként van kontemplálva, hogy a miniszterelnök már szombaton este ismét visszautazhassék Bécsbe. Terve van véve, hogy a miniszterelnök együtt tárgyal *Kossuth*, *Apponyi* és *Désyvel* és azután külön *Justh* Gyula, gróf *Bathlyány* Tivadár és *Holló* Lajossal. Külön tanácskozása lesz gróf *Andrássy* Gyulával és a *Károlyi* grófokkal. Szemben azokkal a hírekkel, amelyek szerint a miniszterelnök csak kedden fogja tájékoztatni a Házát, hogy amennyiben újabb audienciája vasárnap megtörténik, már a képviselőház legközelebbi, hétfőn tartandó ülésén fog felszólalni.

A véderőjavaslatok tárgyalása.

A miniszterelnök legközelebbi terveiről félhivatalosan a következőket jelentik:

Gróf *Khuen-Héderváry* Károly miniszterelnök ma a királynak jelentést tett bécsi tanácskozásairól. A miniszterelnök egyórás kihallgatásának kizárólag az volt a célja, hogy a királyt tájékoztassa, mert döntésről ezidőszerint nem lehet beszélni. A miniszterelnök ma délután visszautazott Budapestre, hogy holnap minisztertanácsban elnököljön. A minisztertanács a parlamenti helyzettel fog foglalkozni és benne gróf *Khuen-Héderváry* miniszterelnök minisztertanácsának azokról a benyomásairól fog beszámolni, amelyeket úgy az ellenzéki pártvezetőkkel való beszélgetéseiből, mint bécsi megbeszéléseiből nyert. Irányadó helyről úgy értesülnek, hogy a kormány állásfoglalása csak ebben a minisztertanácsban fog elkövetkezni. A minisztertanács megállapodásaival gróf *Khuen-Héderváry* újból Bécsbe szándékozik utazni, hogy a királynál ismét kihallgatáson jelenjék meg. A miniszterelnöknek ez a kihallgatása valószínűleg vasárnap lesz. A kihallgatás után gróf *Khuen-Héderváry* újból visszatér Budapestre, ahol a hétfői nap folyamán a politikai vezetőkkel érintkezésbe fog lépni. Ennek következtében a képviselőház hétfőn el fogja határozni, hogy a véderőjavaslatot a keddi

ülés napirendjére tűzik. Kedden gróf *Khuen-Héderváry* miniszterelnök valószínűleg mindjárt az ülés kezdetén fel fog szólalni, hogy a kormány álláspontját ismeresse.

Letaksált eredmények.

A kormány egyik félhivatalosa ma ugyancsak letaksálja a miniszterelnök bécsi tanácskozásainak jelentőségét és arról ad számot, hogy ezeken a tanácskozásokon „nemzeti vívmányok”-ról szó sem volt. Ilyeneket a miniszterelnök elérni nem akar.

Ez a kommuniké, mely nyilván elő akarja készíteni a közvéleményt a miniszterelnök tárgyalásainak eredménytelenségére, a következőket mondja:

A Bécsben most folytatott tanácskozásokat a sajtóban többnyire úgy tüntették föl, mintha bizonyos nemzeti vívmányok elnyerése forogna szóban. Ez teljesen helytelen szempont, mely sem a kormányférfiak, sem az ellenzék vezetői nézetének nem felel meg. A Kossuth-párt vezetői által a miniszterelnökkel szemben hangoztatott kívánság csak oda irányult, hogy a nemzeti jogok birtokállománya esetleges félremagyarázások ellen megvédessék. De a követelés teljesítését nem kívánták nemzeti vívmányoknak tekinteni, amint általában ez a szempont a diskusszióban nem is merült föl. A miniszterelnök azonban, bár a maga részéről a véderőtörvényjavaslat egészével és részleteivel teljesen azonosítja magát, mégis minden lehető meg kívánt tenni, hogy a Kossuth-párt vezetői által hangoztatott aggodalmak megnyugtatóra minden tőle telhetőt megtegyen. Miután azonban a véderőjavaslat az osztrák kormánnyal és a közös hadügyminiszterrel egyetértőleg jött létre, szükségessé vált a kölcsönös megállapodással készített törvényjavaslat esetleges módosítása iránt ezekkel a tényezőkkel érintkezésbe lépni és ez volt a tárgya az osztrák miniszterelnökkel és a közös hadügyminiszterrel folytatott megbeszéléseknek. Mindebből látható, hogy nemzeti vívmányokat egyik részről sem követelték, ezeket elnyerése vagy megtagadása nem is kerülhetett szóba. A miniszterelnök a Bécsben folytatott megbeszélések eredményét a minisztertanács elé fogja terjeszteni és ennek döntését az ellenzék vezetőinek tudomására fogja hozni.

A választójogi prius.

A miniszterelnök bécsi tanácskozásairól szóló híradások egytől-egyig csak a katonai kérdésekkel, illetőleg az ezek körül felmerült nehézségekkel foglalkoztak, míg a választójogi prius kérdése a hírekben teljesen figyelmen kívül hagyott. Ilyképpen úgy festett a dolog, mintha a választójogi probléma nem állana a tárgyalások középpontjában, hanem csak mint mellékkérdés kezeltetnék.

Egy bécsi lap azonban ma azzal a szenzációs hírrel lepi meg a politikai világot, hogy mind ennek az ellenkezője áll, mert a miniszterelnöknek két audienciája alkalmával a választói jog kérdése igen nagy szerepet játszott és hogy ebben a kérdésben fontos elhatározások történtek. Azon tanácskozások során, amelyeket a miniszterelnök *Justh* Gyulával folytatott, kitünt, hogy kettőjük véleménye nem nagyon különbözik egymástól. Mindketten az általános választói jogot akarják, vagyis meg akarják szüntetni az adóezenszt. Gróf *Khuen* is az egyenlő választói jog híve, miután nem akar semmiféle pluralitást. A titkos szavazást illetőleg van ugyan még némi differenzia, de a *Justh*-párt tekintetben valószínűleg megelégszik azzal, hogy a titkosság csak a városi kerületekben legyen meg. A választói reform benyújtásának időpontjára nézve is egyetértés van a miniszterelnök és *Justh* Gyula között, amennyiben mindkettőjük nézete szerint őszszel nyújtatnék be a választójogi reform, még pedig a költségvetéssel együtt. Sem korábban, sem később nem lehet a javaslatot a képviselőházban benyújtani. 1913 tavaszán nyerhetne a javaslat elintéztést és legkésőbb 1915 tavaszán már az új választójogi törvény alapján ejtenék meg a választásokat. *Khuen* és *Justh* megegyeztek arra nézve, hogy őszszel nyújtatván be a költségvetés és a választójogi reform, a képviselőház a költségvetés elintéztése után azonnal a választójogi reform tárgyalására tér át. Csupán a garancia kérdése marad tehát nyitva és e tekintetben *Justh* Gyula felvetette azt az eszmét, hogy a képviselőház erre vonatkozólag hozzon határozatot, amelyet természetesen

magáévá tesz a parlament mai többsége is. *Justh* Gyula ezen kívánságának teljesítése nehézségbe nem ütközik. Nincs tehát kizárva, hogy ha a katonai kérdésekben való megegyezés zátonyra jut, kísérlet tétetik arra, hogy a kibontakozási akciót a választójogi reform alapján kezdjék meg.

E híradással szemben megállapíthatjuk, hogy a kérdések súlypontja ma is a véderő reformján és nem a választójogon nyugszik. *Khuen* első sorban ma is a katonai kérdések terén akar konszolidált állapotokat teremteni, mert hisz elvégre a hadsereg fejlesztését Bécsben minden politikai szempont fölé helyezik. Hogy azután a választójog terén lesz-e megegyezés, vagy sem, az Bécsben másodrendű kérdés, amelynek éppen nem fognának oponálni, ha a katonai téren megegyezés létesülne. Erről azonban — legalább ezidőszerint — még nem lehet komolyan beszélni.

A választójogi priusra vonatkozó kombinációt különben félhivatalosan is megcáfolják, amennyiben a kormánypárti köznyomatos ma esti számában kategorikusan kijelenti, hogy a bécsi lap közlése nem felel meg a valóságnak.

A horvát helyzet.

Curaj horvát bán, aki tegnap részt vett a horvát képviselők értekezletén, egyelőre még Budapesten marad. A bán a mai nap folyamán az egyes minisztériumoknál tanácskozásokat folytatott a horvát ügyekről. *Curaj* bán bejárja *Khuen-Héderváry* Károly miniszterelnöknek Budapestre való visszaérkezését, hogy Zágrábba utazása előtt vele tanácskozzék. A horvát képviselők nagyrésze a mai nap folyamán elutazott a fővárosból.

Egy félhivatalos ma hosszabb intervjút közöl *Curaj* bánról. A bán nyilatkozatában védekezik az ellen, hogy ő a szerbeknek ellensége volna s kijelenti, hogy a szerb felségárulási perben semmi szerepe nem volt. Az intervjuban terveiről még a következőket mondja:

— Természetes, hogy főterekvésem oda fog irányulni, hogy az annak idején kiirandó választások útján erős, homogén pártra tegyek szert, amely a magyar-horvát kiegyezési törvény alapján áll. Erőszakos rendszabályokról a választások alkalmából nem lesz szó; én is tiszta választásokat kívánok, de csak akkor, amikor az ellenzéki pártok a maguk részéről is előzékenységet fognak tanúsítani irántam. Nem hinném azonban, hogy ezt megtegyék, mert a legutóbbi rezolúció alkalmával a leghevesebb harczra határozottak el magukat a kiegyezési pártok jelöltjei ellen.

A trialista törekvésekről következőleg nyilatkozott:

— Horvátországban tulajdonképpen nincsen a trializmusnak önállóan szervezett-pártja. Én már első beszédemben kijelentettem, hogy azokra a különböző idealista törekvésekre, amelyeknek felzavarával egyes pártok programjukat fölezifrázák, rendszeren nem szokás nagy súlyt vetni. De ha ezek a törekvések tullepik a megengedett határt, kénytelen leszek szigorúan megállapítani azokat a határokat, amelyeket tullepni nem szabad és abban a pillanatban, midőn e törekvések a Magyarországgal való állami közöséget veszélyeztetik, megteszem a megfelelő szükséges intézkedéseket.

Bécsben a horvát-szerb diákság ma látogatott gyűlést tartott, amelyen tiltakozott a legutóbbi zágrábi események ellen, elítélte az országgyűlés feloszlását és a zágrábi egyetemi ifjak megrendszabályozását. A gyűlésen elkeseredett volt a hangulat s *Curaj* bán meg gróf *Khuen-Héderváry* miniszterelnököt lármásan abuzogolták. Határozatot fogadtak el, amelyben a jelenlegi kormányrendszert Zágrábban elítélik és biztosítják a horvát-szerb koalíció parlamenti tagjait a bécsi egyetem délszláv ifjuságának rokonszenvére. A gyűlés a horvát himnuszszal végződött.

Budapest, február 8.

A képviselőház bizottságiból Az összeférhetlenségi állandó bizottság február 12. napján délelőtt háromnegyed 10 órakor a képviselőház II. számú termében ülést tart, amelynek tárgya *Incze* Samu b. képviselőre vonatkozó bírósági végzés.

Barabás Béla kettős megbízottsági tagsága Aradról táviratozzák: Barabás Béla országgyűlési képviselő Pestmegyében választott bizottsági tag, Aradon pedig mint virilista vesz részt a közgyűlésben. Arad hatósága összeférhetlenségnek tartja a kettős mandátumot s felhívta Barabást, hogy válasszon a két mandátum között. Mivel Barabás nem adott kielégítő választ, ma az igazoló választmány összeült, hogy döntsön ebben a kérdésben. *Angel* István előadó javasolta, hogy Barabás ro-

nakodására való tekintettel tekintsek tagságáról lemondottak s hivjanak más virilistát helyébe. A törvényhatósági tagok azonban nem fogadták el az előadó érvelését, rámutattak a törvény egyes házágaira, melyek Barabás mehetségeit elfogadhatóká teszik. Az igazoló-választmány azt a határozatot hozta, hogy utasítja a polgármestert, hogy még egyszer hívja fel Barabást, hogy egyik tagságáról lemondjon. Ha nem fog kielégítő választ adni, úgy tekintik, hogy az aradi mandátumot tartja meg és értesítik Pestmegye törvényhatóságát, hogy törölje Barabást tagjai sorából.

A háboru.

— Olaszország újabb fenyegetése. — Francia-olasz konfliktus. — Caneva tábornok visszatér Tripoliszba. —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, február 8.

A háboru és béke körül folyó kombinációk közül a legújabb az, amely szerint, ha a legrövidebb idő alatt létre nem jön a béke, Olaszország hadműveleteit egész Konstantinápolyig terjeszti ki. Vagyis Olaszország kívánja a békét, de ha a békefeltételek nem volnának reá nézve kedvezők, akkor a háboru kiterjesztésével fenyeget. Nem valószínű ez az eshetőség, amelyet különben már Bécsből meg is cáfolnak. Egyszerű fenyegetés, amelyre már Törökország is megtalálta a maga válaszát. A harcztéren egyébként nincsenek jelentős események. Csak egy újabb francia-olasz tengeri konfliktus az, amely némi izgalmat visz az egyhangu háborúba.

Mai táviratainkat itt adjuk:

Olaszország fenyegetése.

London, február 8.

A Daily Chroniclenek táviratozzák Konstantinápolyból: Olaszország már belefáradt a hosszadalmas háborúba s ezért értesítette a nagyhatalmakat, hogy ha a legrövidebb idő alatt nem jön létre a béke, akkor a hadműveleteket egész Konstantinápolyra ki fogja terjeszteni. A portának tudomása van az olasz kormány e szándékáról s erre az esetre el van azánva, hogy bezárja egész Törökországban az olasz pénzintézeteket, biztosítótársaságok fiókjait és hasonló intézkedéseket.

Bécs, február 8.

Illetékes helyen semmit sem tudnak Olaszországnak arról a tervéről hogy a hadműveleteket egész Konstantinápolyig ki akarja terjeszteni.

Bombázás a Vörös-tenger partján.

Konstantinápoly, február 8.

A hadügyminisztériumhoz érkezett jelentések szerint az olaszok három napon át bombázták a Vörös-tenger melletti Konfudát. A kaszárnyákat, a konakot, a quarentin-állomást, valamint a város egy részét elpusztították. Said Idris hajlandónak nyilatkozott az olaszok támogatására, fegyvereket küldöttek neki. A Said Idris alatt álló törzsek azonban megtagadják az olaszok támogatását.

Caneva visszatér Tripoliszba.

Róma, február 8.

Caneva tábornok még e hét végén visszatér Tripoliszba. Nem igaz, hogy személyét illetőleg megingott a bizalom, de tény, hogy a vezető körökben a háborúnak az eddigénél nagyobb erélyvel való folytatását kívánják.

A zúgolódó olasz katonák.

Róma, február 8.

A Tripoliszból érkező hivatalos tudósításokkal szemben több újság komoly jelentésket kapott a harcztérről. Ezekből kiviláglík, hogy január végén Ainzara körül véres harcok voltak, melyekben az olaszok súlyos vereséget szenvedtek. Az is bizonyos, hogy Tripolisz közvetlen környéke sinesen az olaszok birtokában. A török csapatok ereje és harci kedve szinte napról-napra nő, mert az arabok és más törzsek a tartomány belsejéből folyton új egységeket szállítanak. Ezek a körülmények magyarázzák meg azt, hogy az olaszok harczi

kedve mulóban van. Hozzájárul ehhez a tripoliszi csapatok kedvezőtlen egészségi állapota, ami a fegyelem meglazulására vezetett. Egyik római lap távirata szerint egy csapatnál az ainzarai ütközet után a katonák hangosan tüntettek a további háboru ellen. Caneva tábornok római utazását ezzel hozzák összefüggésbe és azt hiszik, hogy ha a fővezér visszatér Rómából, valami változás fog történni a harcztéren is.

Meghóduló arabok.

Tripolisz, február 8.

De Safel ezredes, kerületi parancsok előtt tegnap számos arab jelent meg és átadták fegyvereiket. A Tripolisz és Zanzur közötti területen ma már nincs ellenség. A törökök elhagyták a Zanzur erődöt három mértföldnyire épített erődítményeket is. Tripoliszban újabb dolog nem történt.

Újabb francia olasz konfliktus.

Róma, február 8.

Itteni mai reggeli lapok hírt adtak, hogy Maddalena körül újabb összeütközés volt az olasz flotta és egy francia ágyunaszád között. A „Lansquene” francia hadihajó manőrvirozás közben kétezár méternyire közelgett a kikötőhöz s mikor ezt az olasz ágyunaszádok észrevették, a vezető hadihajó jelt adott a francia naszádnak a megállásra. A „Lansquene” azonban tovább haladt, mintha nem látta volna a zászlójelet. Ekkor az olasz hadihajó vaktöltéssel három lövést tett s miután ez sem bírta megállásra a francia naszádot, az olasz hadihajók egyikéről ágyugolyóval löttek a francia hajóra. A löveg közvetlenül a „Lansquene” orra előtt csapott le a tengerbe és a francia hadihajó megállott.

Feltartóztatott angol hajó.

London, február 8.

A Daily Telegraphnak jelentik Athénből: Február 2-án olasz hadihajók Perim mellett feltartóztatták a Woosach angol szállítóhajót és 600 zsák rizszakományát zár alá vették.

A megállított hajók.

Róma, február 8.

A háboru megüzenése óta az olasz hadihajók 20 idegen hajót kutattak át, 9 hajót koboztak el. A 30 hajó így oszlik meg: 5 egyiptomi, 7 török, 5 görög, 4 osztrák, 5 angol, 3 francia, 1 román. Ezek közül elkobozták a következők török hajókat: Fauvette, Marusas, Kaissim, Sabah és Ai-Nicolait, 2 görög hajót és 2 angol hajót: a Sheffield-et és a Coewaje-t.

Magyar anyagból készült sáncok.

Fiume, február 8.

Az olasz hadvezetőség kiküldöttjei nemrégiben összevásárolták a fiume-brajdiczai és fiumedeltai fakereskedők összes rönkfakészletét, amelyet az „Indeficienter” hajóstársaság hajói szállítottak Dernába és Benghasiba. A megdolgozatlan és máskor csak tűzre való anyagért igen magas árat, köbméterenként negyven-ötven koronát fizettek, mert sáncokat építenek belőlük. A szállítási üzlet megkötésekor a Rómában székelő Olasz Nemzeti Bank jóállást vállalt az Indeficienter tengerhajózási részvénytársaság mindazon káráért, amely hajóit a háborúból kifolyólag ezen az úton érheti.

EGYHÁZAK.

— (Kancnoki kinevezés.) A király Sándorfy Nándor fiemei hitoktatót a fiumei társas-káptalan kanonokjává nevezte ki. A kinevezést a hivatalos lap legközelebbi száma fogja közölni.

— (Egy apácza-főnöknő jubileuma.) A San Marco hercegnő által alapított budai Irgalmeházának főnöknője, Értelmes Antónia irgalmasrendi nővér tegnap ünnepelte apáczává történt felavatásának ötvenedik évfordulóját. A jubileumi évforduló alkalmából reggel ünnepi istentisztelet volt az Irgalom-háza kápolnájában, ahol megjelentek teljes számban a Paulai Szent Vinczéről nevezett irgalmastestvérek, valamint a fővárosi női szerzetesrendek főnöknői és kiküldött képviselői.

Istentisztelet után a jubilánsnak, aki magas kora mellett is kitünő egészségnek örvend, átadták az üdvözlőlevelet és a virágajándékokat. A jubiláló főnöknőhöz Vasary Kolos bíboros hercegprímás és dr. Kohl Medárd püspök megleghangu üdvözlőlevelet intézett.

KÜLFÖLD.

Forosz herceg a királynál. Bécsből jelentik: Frigyes Lipót porosz herceg, aki a szófiai nagykorúsítási ünnepségeken részt vett, visszatáztában ideérkezett és holnap magánkihallgatáson jelenik meg a király előtt.

A németországi elnökválasztás. Berlinből jelentik: A birodalmi gyűlést mindjárt az ülés megnyitása után holnap délután két órára halasztották Bassermann javaslatának megfelelően, aki rámutatott az elnökválasztás nagy nehézségeire, amelyeket eddig nem lehetett megoldani. A legújabb terv az, hogy a nemzeti szabadelvű pártnak jusson az elnöki állás, a centrumnak az első alelnökség, a második alelnököt pedig a konzervatív párt köréből választják, vagyis kirekesztik az elnökségből a szocialdemokratákat.

Az angol-német viszony. Londonból azt jelentik, hogy Haldane hadügyminiszter tegnap Berlinbe utazott. A „Daily Chronicle” ugyan azt írja, hogy az utazás pusztán magánjellegű, de azért mindenki tisztában van vele, hogy ez nem igaz. Az utazást összefüggésbe hozzák azzal, hogy lord Beresford, az angol admirális volt parancsnoka tegnap szintén Berlinben volt és kihallgatáson jelent meg Vilmos császárnál is. Már ekkor megírták a londoni és berlini lapok, hogy megkezdődött az a nagy változás, mely a német-angol diplomáciai feszültséget akarja megszüntetni. A berlini lapok tüntető melegséggel üdvözlük annak a kormánynak tagjait, amelyről csak nemrég derült ki, hogy a nyáron majdnem háborúba sodorta Angliát Németországgal. A legmerészebb kombinációkat lehet olvasni a ma reggeli berlini lapokban.

Bizonysra veszik, hogy az angol hadügyminiszter kihallgatáson fog megjelenni Vilmos császárnál. Azt írják, hogy a hadügyminiszter berlini látogatása kezdetét jelenti azoknak a tárgyalásoknak, amelyek a két nagyhatalom fegyverkezésének csökkentését fogják eredményezni. Ha ez kissé merész kombináció is, annyi bizonyos, hogy az angol-német feszültség enyhülésének igen fontos jele Haldane berlini látogatása. Lord Beresford, aki a felsőházban a németellenes irány szószólója volt, szintén Berlinbe érkezett és tiszteletére a császár a tegnapi reggelre meghívta Tirpitz volt tengerészeti államtitkárt, az első tengernagyot, Müller és Hallmann tengernagyokat, a porosz hadügyminisztert, a vezérkar és a tengerészeti kormány legkiválóbb tagjait. A császár rendkívül szívesen társalgott lord Beresforddal. Reggeli után a hírlapudósítók természetesen kérdésekkel ostromolták az angol tengernagyot, de a lord begombolkozott és egyetlen szót sem árult el arról a beszélgetésről, amely közte és a császár közt végbement. Csak annyit mondott, hogy a két tengeri nagyhatalom át van hatva attól a meggyőződéstől, hogy a német birodalom és Anglia közt háborúba sodorva sohasem kerülhet a sor, mert ez volna a legnagyobb bűn. — Londonból jelentik a következőket: A nemzeti béke-tanács elhatározta, hogy a német-angol feszültség okairól való szabad eszmecsere és a kölcsönös egyetértés előmozdítására szolgáló legjobb eszközök megvitatása céljából május 14 és 15-ikére Londonba lord Courtney elnöklésével német-angol konferenciát hív egybe. Remélik, hogy Németországtól sokan meg fognak jelenni ez értekezleten. A nemzeti békefanás számos kereskedelmi kamara részéről is tapasztalja a német-angol megértés óhaját. Londonból jelentik: A Daily Express értesülése szerint Haldane hadügyminiszter rendkívül fontos megbízatással utazott Németországba egyenesen a császárhoz. Politikai körökben azt hiszik, hogy az Afrikában levő portugáliai quarantán megvásárlásáról van szó. Berlinből jelentik: Noha angol és német hivatalos részről hangoztatják, hogy Haldane hadügyminiszter berlini utazása magánjellegű, itteni politikai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak annak. Bár mind a két kormány hivatalosan megczáfolja, mégis valószínűnek látszik, hogy az angol hadügyminiszter látogatása idején fontos megállapodások fognak létrejönni, amelyek közül érintik az angol-német viszonyt. A berlini sajtó is egyértelműleg azt fejtegeti, hogy Haldane látogatásának politikai háttere van. A Tageblatt szerint három fontos kérdés hozta Berlinbe az angol hadügyminisztert, nevezetesen a portugál gyarmatok eladásának ügye, a tengerészeti készülődés és Steward angol kém elítélése, amit Angolországban a német igazságszolgáltatás végzetes tévedésé-

nek tartanak és nagy izgatottsággal tárgyalnak. — Londonból jelentik, hogy a new-castlei kereskedelmi kamara az ideai lakomán az angol-német békét fogja ünnepelni. Jelentőséget ad annak a bankettnek, hogy részt fog venni rajta Lascelles, a berlini volt nagykövét és az angliai kereskedelmi kamarának sok képviselője.

A bajor régensherceg nyugalomba vonul. A berlini Lokalanzeiger jelentése szerint Münchenben nagy események készülnek. A bajor fejedelmi udvarnál nyíltan beszélnek arról a valószínű lehetőségéről, hogy az agg régensherceg átruhazza az uralkodást Lajos trónörökösre és az új kormányt már ő fogja kinevezni. A régensherceg végeképp visszavonul Berchtesgadenbe s maga mellé veszi főudvarmester gyanánt Podewils mostani miniszterelnököt, aki már rég vágyódik erre a csöndes szerepre. Az átalakulás csak azért késik, mert Lajos herceg ma Bécsbe utazott György herceg esküvőjére. Báró Hertling a jövő embere, nyilván ő fogja megalakítani az új kormányt. Ujabb jelentés szerint a régensválságról elterjesztett híreket megzafolják. Ma délelőtt hivatalos jelentést adtak ki, amely szerint a régensherceg magához hivatva báró Hertlinget, aki tegnap Berlinben volt a birodalmi gyűlés megnyitása alkalmából. A régensherceg pénteken fogadja báró Hertlinget. Lajos herceg ma délelőtt Bécsbe utazott és jövő héten Kielbe megy, ahol jelen lesz a Prinz Luitpold sorhajónak vízrebocsátásánál.

Beszélgetés a montenegrói királyllyal. Berlinből jelentik: A „Vossische Zeitung“ frankfurti levelezője Frankfurtban beszélt arra a vonatra, amelyen Miklós montenegrói király Berlinen át Pétervárra utazott és ezt az alkalmat felhasználta arra, hogy kihallgatást kérjen a királytól. A Fekete hegyek uralkodója a legnagyobb készséggel hívta meg a hírlapíró szalonkocsijába és egész Berlinig elbeszélgetett vele. A király a beszélgetés során elmondta, hogy Szerbia és Montenegro testvéri egyetértésben élhetnének egymás mellett, csak a külföldi miniszterek békében hagynák őket. Ausztria-Magyarországgal is barátságban akarok maradni, már tiszteletreméltó, nagy császáranak személye kedvéért is, aki iránt a legnagyobb tisztelettel viseltetem. Élvezet ily művelt és előrehaladott birodalom szomszédjának lenni. Az a pár kellemetlen mozzanat, amely Bosznia annexiója alkalmával fölmerült, már a történelemé. Az albán kérdéssel is nyilatkozott a király, majd elmondta a beszélgetés során azt is, hogy az ifju-törökök sokat tettek hazájukért és ha, ugymond, a derék embereket békében hagynák, Törökország nagy jövőnek tekinthet elébe. Az olasz-török háborút illetőleg Nikita reményét fejezte ki, hogy az nem sokára véget ér, nehogy Európa nyugalma még az utolsó pillanatban megzavartassék. Emellett — mondta a király — kormányára nézve ez az ügy még jobban végződött, mint remélni mertem.

A szerb kormányválság. Belgrádból jelentik: Péter király ma délelőtt Milanovics volt miniszterelnököt megbízta ó-radikális kabinet alakításával. Az ifjuradikális Odjek kimerítő jelentést közöl Sztojanovics Ljuba missziójának lefolyásáról és kifejti, hogy Sztojanovics azért adta vissza a kormányalakításra vonatkozó megbízást, mert az ifjuradikálisok nem teljesíthetik a korona azon kívánságát, amely szerint az új választások azonnal rendeltessenek el és Stefanovics tábornok tartsa meg a hadügyi tárczát. A Stampa jelentése szerint az új választások siettetett keresztülvitele összefüggésben áll egy három millió dinári konverziós kölcsönnel, amelyet tavasszal akarnak felvenni.

A home rule. Londonból jelentik: Winston Churchill tengerészeti miniszter tegnap este elutazott Belfastba, hogy ma este megtartsa előadását a homeruleről. A kormány megtett minden intézkedést a várható zavargások esetére, mert az ulsteri grófság protestáns ir lakossága irtóhadjáratot hirdet a bill ellen. A helyőrséget öt gyalogos zászlóaljjal és két eskadron lovassággal erősítették meg. Gondja volt rá a kormánynak, hogy ír katonaság ne legyen Belfastban, csupa északvidéki ezredet rendelt oda. Ezernél több rendőr is ment a fővárosból a nagy napra. *Negyven ezer unionista fog sorfalat állni, mikor Churchill bevonul a városba.* A protestáns irek fellebegtették ugyan a városi, de nincs benne köszönet, mert a zászlókon ez a felírás: „Nem akarunk homerulet!“ Az admirális egykori első lordjának ellenségei elnevezték a belvárost korteskedést Churchill durbarjának. Churchill ma délelőtt Belfastba érkezett, ahol több száz fény néptömeg fogadta éppen nem barátságos tüntetésekkel.

Londonból jelentik: Winston Churchill tengerészeti miniszter és felesége ma reggel érkezett Belfastba. A kikötőben nagy tömeg várta a minisztert és megérkezésekor tombolt, fűtyült, sivalkodott. A lármás sokaság tüntető kísérte Churchillt a fogadóig.

Lemondott kabinet. Krisztiániából jelentik: Scheel igazságügyminiszter, Braenns kereskedelmi miniszter, Irgens külügyminiszter, Bull ezredes honvédelmi miniszter és Ovigstad kultuszminiszter az „Aftenposten“ jelentése szerint beadták lemondásukat.

A marokkói egyezmény. Párisból jelentik: A szenátus folytatta a német-francia marokkói egyezmény tárgyalását.

A krétai zavarok. Berlinből jelentik: Itteni diplomáciai körökbe hír jött Kréta szigetéről, hogy ott forradalmi kormány alakult, amely elhatározta az egyesülést Görögországgal. A választások egyidőben lesznek a görögországi általános választásokkal.

Orosz állapotok

vagy

ahogy berendezkedünk.

Kiebben letartóztaták a titkos rendőrség főnökeit, mert főbenjáró bűnöket követett el. A rendőrfőnök tagadta a terhére rótt bűncselekményeket, csak néhány apróbb szabálytalanságot ismert. Kihallgatása — amint értesülünk — így folyt le:

Vizsgálóbíró: Ön azzal vádoltatik, hogy tegnap az utcán nem köszönt a vezénylő tábornoknak.

Rendőrfőnök: A leghatározottabban tagadom. A tábornok gyűlöl engem, mert három millió állami pénzt sikkasztottam és neki nem adtam ebből a pénzből egy kopéket sem.

Vizsgálóbíró: Azzal is vádoltatik, hogy gorbáskodott a polgármesterrel.

Rendőrfőnök: A polgármesterrel állandóan csak térdénállva és bibliai stílusban beszéltem. De tudom, hogy gyűlöl, mert az Ochranába veszedelmes forradalmárokat vettem föl, az ő unoköcsesét pedig nem alkalmaztam. Mit csináljak? A Stolypin elleni merénylet céljaira nem használhattam czukraszokot.

Vizsgálóbíró: Van itt egy nagyon súlyos följelentés... Kocsikkal kereskedő azzal vádolja Önt, hogy nem fizette ki a czukor és rum számláját.

Rendőrfőnök: Tagadom... Én a városban néhány nagykereskedőt alaposan megszaroltam, Kocsikkal pedig nem álltam szóba... Tisztára az irigység beszél belőle. Bizonyos vagyok benne, hogy visszavonja följelentését, mert ma délelőtt elfogattam a szüleit és testvéreit. Holnapra Kocsikkal büszkén fog barátjának nevezni.

Vizsgálóbíró: Ön valami Pavlják nevű embert alkalmazott, aki Varsóban adósságokat csinált.

Rendőrfőnök (indulatosan): Pavljákot tényleg alkalmaztam, de azt a leghatározottabban tagadom, hogy Pavlják adósságcsináló ember volna. Ezt a szegény hivatalnokot állandóan rágalmazzák, mert Varsóban gyakran használta revolverét és husz embert megölt. Pavlják rendkívül tehetséges nyomozó tisztviselő.

Vizsgálóbíró: Végül van még itt a Kisebrendü vád... Azt állítják ugyanis, hogy Ön a házkutatások alkalmával zsebre vágja az értékes holmikat...

Rendőrfőnök: Lehetséges... Ez olyan jelentéktelen dolog, hogy nem emlékszem rá...

Vizsgálóbíró: Hiszen magam sem helyezek rá nagy súlyt... Jelentéktelen dolog tényleg...

Rendőrfőnök: Mondom, ezt megengedem, de ezért csak nem vexálnak...

Vizsgálóbíró (udvariasan): Nem, nem... És miután a kihallgatás véget ért, megragadom az alkalmat, hogy főnök ur előtt kijelentsem, hogy egy perczig sem hittem a súlyos vádakban. Boldog vagyok, hogy a dolog tisztázódott.

Ray.

Szerelmi regény a főkapitányságon.

— Leányszöktető építésrajzoló, —

— Saját tudósítónktól, —

Budapest, február 8.

Egy érdekes szerelmi dráma utolsó fejezete játszódott le ma éjjel a főkapitányság épületében. Egy építésrajzoló megszöktette egy újpesti gyáros gyönyörű szép, fiatal leányát, az apa a rendőrséghez fordult, de amikor egymásra akadtak, az apa ellenállása megtörtött a fiatalok nagy szerelmén. Az élet most az egyszer tökéletes, kifogástalan regényt csinált.

Kurcz Lipót újpesti gyáros följelentést tett a rendőrségen, hogy tizenhét éves René leánya eltűnt a lakásáról. Annak a gyanújának adott kifejezést, hogy Gáspár Zoltán építésrajzoló szöktette meg. A fiatalember többször megkérte a leány kezét, de az apának már tervei voltak, hiába könyörögtek a fiatalok, az építésrajzoló kitiltotta a lakásukból. A leány, amikor megszökött, három ezerszáz korona készpénzt is elvitt magával.

A rendőrség a följelentés alapján megindította a nyomozást. Minden jel arra mutatott, hogy Gáspár Zoltán Szabadkára vitte a leányt, sőt arról is tudomást szereztek, hogy a fiatalok Zágrábba akartak eljutni. A széleskörű nyomozásnak azonban semmi eredménye se volt. A szelmes pár ügyesen bujkált és így kijátszotta a rendőrség éberségét. Egy szerencsés véletlen azonban mégis a fiatalok nyomára vezette a rendőrséget.

Egy fiatalember jelentkezett ma délután a rendőrségen. Elmondta, hogy Gáspár Zoltánt, akit már régebbi idő óta ismer, a Bálvány-utczában látta az elszöktetett leánynyal, Kurcz Renével. Utánuk ment és látta, amint befordultak az egyik házba. A számot nem tudta kivenni, hanem esetleg meg tudná mutatni.

Egy-két detektív rögtön a fiatal emberhez csatlakozott és tényleg ráakadt a házra. A házmeister a leírásból rögtön ráismert a szerelmesekre és elmondta, hogy késő éjjel, tizenkét óra tájban jöttek haza, most is a lakásban vannak.

A fiatal szerelmesek nagyon megijedtek amikor a detektívek felszólították őket, hogy menjenek velük a kapitányságra. A leány sirva fakadt és semmi áron se akarta követni a rendőrség embereit. A fiatalember ekkor így szólt hozzá:

— Nem tehetünk egyebet edes szívem, fogadjuk meg ennek az urnak a tanácsát...

A kocsis a Bálvány-utca 8-ik számú ház előtt várakozott és csakhamar behajtottak a kapitányságra. Időközben az apát, Kurcz Lipót újpesti gyárost értesítették, aki rögtön a Zrínyi-utczában levő kapitánysági épületbe sietett.

A találkozás nagyon izgalmas volt. A gyáros nagyon szigorú akart lenni, a fiatalemberről tudomást se vett, a leányt akarta magával vinni.

— Én nem megyek Zoltán nélkül! — sikoltott a leány. — Inkább meghalok!

Most az ügyeletes tisztviselő lépett közbe. Kérlelni kezdte az apát, hogy bocsásson meg a fiataloknak. A leány is az apa nyakába borult és a fülebe sirta:

— Holnap már nem talált volna bennünket az életben. A pénzünk már fogytán volt és elhatároztuk, hogy meghalunk...

A jelenet kezdett nagyon családiassá válni. A fiu is megkövette az apát és a gyáros, bár nagyon zord arcot mutatott, a következő kijelentéssel fordult az építésrajzoló felé:

— Nem bánom, elfelejttem az egész dolgot. Ha feleségül veszi a leányomat, az öné lehet...

A fiatalok csak erre vártak. Egymás nyakába borultak és a regénynek méltó befejezése lett.

Most már csak a formalitások voltak hátra! Az apa visszavonta a lopás miatt a följelentést, megköszönte a rendőrség közbejárását és az egész társaság a legszebb egyetértésben együtt hagyta el a főkapitányság épületét.

TÁVIRATOK.

A kínai események.

London, február 8.

A Times jelenti Pekingből: A mandzuk sorsára vonatkozó feltételeket, melyekben a *dinasztia lemondása* után részesítendők lesznek, közölték a pekingi republikánus kormányval. A republikánus kormány bizonyos változtatásokat tett a feltételeken, amelyeket ily alakban most a trón elé terjesztettek. A változtatások oly mérsékelték és a feltételek oly liberálisak, hogy az *egyezséget biztosra veszik*. A feltételeket a két párt képviselői közölni fogják a pekingi követségekkel.

Berlin, február 8.

A német kormány röviddel ezelőtt azzal a kérdéssel fordult a washingtoni kormányhoz, *minő magatartást* szándékozik az Egyesült-Államok kormánya a kínai események irányában elfoglalni. A washingtoni külügyminisztérium erre az ottani német nagykövetnek jegyzéket nyújtott át, amely kifejti, hogy az érdekelt hatalmasságok közt történt ismételt eszmecsereből kitűnt, hogy mindnyájan egyetértenek abban, hogy a mostani körülmények között *ezélszerű ragaszkodni a közös cselekvés politikájához*. Az Egyesült-Államok kormánya előtt *ennél fogva természetesen tetszik, hogy az összes hatalmak eddigi közös egyetértésben nemcsak külön akcióitól és Kína belügyeibe való beavatkozástól tartózkodtak*, hanem teljes összhangban jártak el azzal a kölcsönös bizottsággal, hogy *Kína szuverenitását tiszteletben tartják*.

Pétervár, február 8.

Pekingből táviratozzák, hogy Juansikkai a fővárosban 10,000 főnyi katonaságot vont össze részben Mandzsuiból, részben Hupén tartományból. Ezek a csapatok hívek hozzá s személyes őrizetére valók, mert tudja, hogy élete forog kockán. Különösen veszedelmes ellene neki Toljan tábornok, aki bujtogat ellene s azzal gyanúsítja, hogy *nemcsak a császári családot, hanem házját is elárulta*. Nyíltan hirdeti Toljan, hogy Juansikkai a fegyverszünetet arra használta fel, hogy a forradalmárokkal paktáljon.

UJDONSÁGOK.

Nebántsvirág.

Ha kutatnák, keresnék, buvárkodnának, esetleg rábukkanhatnának néhány olyan dologra, amelyekre alkalmazni lehetne a „noli me tangere” kifejezést. Mondjuk talán a családi szentélyét ilyennek, vagy a női becsületét, vagy másnak a birtokát-vagyonát. Heyles! Ne nyúljunk ezekhez; tartsuk tiszteletben; vegyünk védelembe és büntessünk mindenkit megvetéssel, aki e szentégek ellen vét.

Szó nincs róla! Mindez bizonyos mértékben túlhaladott álláspont. Nem mindenki bűnhődik, aki más vagyonát jogtalanul eltalajdonítja és nem bűnhődnek mindig azok sem, akik a családi szentély ellen követnek el vétkeket. Ami pedig a női becsület szentségét illeti, aszfaltbetyárok egész tömege-rajja mindennap követ el galád merényleteket ellene az utcákon s csak nagy ritkán ceik meg, hogy egyiken-másikon alaposan elverik a port.

De van egy nebántsvirágunk, amely oly hathatós védelemben részesül, hogy szinte megfoghatlan és elképzelhetlen. Olybá tűnik fel, mintha ez volna a legnagyobb szentség és sacralequiumot követ el mindenki, aki ellene bármily dolgot követ el.

Hinné-e valaki, hogy ez a valami nem más, mint az *autó*? Tiszteld az autóbilt, földi halandó, aki Budapesten jár, légy bár katona, vagy polgár, ur vagy szolga, labátos ember, vagy rendőr! Térj ki az utjából bölcsen, ugorj félre, ha robot, föltéve, hogy félre tudsz ugrani. Ha pedig elgázol, a hátadra, vagy hasadra szalad és meghalsz, tulajdonitad magadnak. Födolog az, hogy ne panaszkodj rá, mert első sorban is senki sem hallgatja meg panasodat, de ha mégis meghallgatja valaki, tesszem azt valamely rendőr,

akkor légy elkészülve néhány hathatós és jól sikerült pofonra esetleg akkor is, ha királyi ügyész a foglalkozásod.

Az az inzulitus, amelyben Herics-Tóth ügyész részesült a rendőr részéről, akit figyelmeztetett, hogy egy autóbilt sötétben égő lámpa nélkül robot villámsebességgel az utcán, majd csak elbírálás alá esik. Kivételesen el fogják verni a brutális rendőrön a port, noha a főkapitány kifejezte, hogy mégis — forgasuk bármiként — az igazság a rendőr részén van. De ezt a dolgot majd tisztáznai fogja a bíróság s mindenesetre megható a főkapitány meggyőződése, akinek oly rendületlen bizalma van a rendőreihez, hogy nem akar föltételezni ilyen elvetemültséget a maga rendőreiről. S kinek is volna bizalma a rendőrökhöz, ha neki nem?

Azonban az esetben van egy mozzanat, amelyet nem lehet eléggé kiélezni és elég hathatósan aláhuzni. Ez az, hogy mily gyöngéd és szeretetteljes figyelemben részesülnek az autóbiltok a rendőrök részéről. Már láttam eseteket, hogy amikor egy szegény konfliktus-bombólondul és a szoktnál sebesebb iramban dúsra vetemedik, a lovasrendőr utána vágat, megállítja, a kocsi számát felírja s a kocsist a rendőrségre viszi. Ugyaníly sors éri utol a kétfogatú bérkocsiokat, az omnibusz-kocsiokat és mindenféle más jármű vezetőjét.

De még sohasem láttam, hogy akármilyen villámvontatássebességgel robot, minden gyalogjáró életét veszélyeztető autót valamely rendőr megállított, vagy a számát felírta volna. Ez az igazí neobántsvirága az utcáknak. De olyan neobántsvirág, mely valamennyiünk életét és testi épességét veszélyezteti. S még akkor sem reagál a rendőr, ha valaki figyelmezteti, hogy lámpa nélkül iramodik az éjszakában és így kettős veszedelmet jelent. Vagy ha reagál, akkor olyképpen teszi ezt, hogy öklét nyájastalan ériptkezésbe hozza a figyelmeztető becses koponyájával.

Pedig van egy szabályrendelet, amely az autóbiltok menetsebességét meghatározza, szabályozza, határok közé szorítja. Mégis ez a neobántsvirága, talán az egyetlen, utcai mozgalmainknak. Értse meg ezt, aki tudja. Én nem tudom, nem is akarom, mert rettegek attól a gondolattól, hogy hatóságaink csak azokat részesítik védelemben, akiknek sok a pénzök.

(t.)

NAPIREND: Naptár. Péntek, február 9. — Róm. kath.: Alex. Cirillea. — Prot.: Apollonia. — Görög-ország: január 27. Kris. ereklly. — Zsidó: Sebat 21. — A nap két reggel 7 óra 19 perczor, nyugszik este 5 óra 10 perczor. — A hold két éjjel 12 óra 14 perczor, nyugszik délelőtt 10 óra 1 perczor.

A földművelésügyi miniszter fogad délelőtt 11-kor. Náray Szabó Sándor közoktatásügyi államtitkár fogad délután 4 órakor.

Balogh Jenő közoktatásügyi államtitkár fogad délután 5 órakor.

Némethy Károly belügyi államtitkár fogad déln 12-2-ig.

Művészi géphimzések kiállítása az Iparművészeti Múzeumban. Nyitva 9-1-ig. Belépődíj nincs. — Japánkiállítás a Teréz-körút 7. szám alatt lévő földszinti termekben. Nyitva egész nap. Belépődíj nincsen. — Petőfi ház (Bajza-utca-21.) Nyitva 10-2-ig. Belépődíj, kedd kivételével 1 korona.

Nyitvalevő múzeumok: Nemzeti Múzeum régi képtára 9-2-ig. — Fővárosi Múzeum 9-2-ig. — Gyermektanulmányi Múzeum (Mária Valéria-utca 12.) 9-12-ig és 6-8-ig. — Mezőgazdasági Múzeum 10-1 óráig. — Társadalmi Múzeum (Mária Valéria-utca 12.) 9-12-ig és 6-8-ig.

Nyitvalevő könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3-7 óráig. — Egyetemi Könyvtár 9-6-ig. — Fővárosi Könyvtár 9-2-ig. — Iparművészeti Múzeum Könyvtára 9-12-ig és 6-8-ig. — Kereskedelmi Múzeum Könyvtára 9-2-ig. — Statisztikai Könyvtár 10-1-ig.

Nyitvalevő képtárak: A Műcsarnok jubiláris kiállítása. Nyitva 9-3-ig. Belépődíj 1 korona. — Feszty Árpád kiállítása a Nemzeti Szalonban. Nyitva 9-5-ig. Belépődíj 1 korona. — A Művészház VI. csoportos kiállítása (Kristóf-tér 2.) Nyitva 10-6-ig. Belépődíj 1 korona. — A Szépművészeti Múzeum modern képtára. Nyitva 10-2-ig. — Történelmi Képtár. Nyitva 10-2 óráig.

— **A király egészsége.** Egy budapesti lap ma a király egészségi állapotáról riasztó híreket közöl. Illetékes bécsi helyen a király állapotáról azt a megnyugtató értesítést adták, hogy az említett hírek teljesen alaptalanok, mert a király kitűnő szinben van, nagyon jól érzi magát, amiről egyébként gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök mai kihallgatása alatt is meggyőződött.

— **A szerb trónörökös Budapesten.** Sándor szerb trónörökös a keleti pályaudvaron egy óra-kor érkezett meg a fővárosba és két óra öt perczor már tovább is utazott. A trónörökös a belgrádi gyorsvonattal jött és a bécsi gyorsal utazott el.

— **Izabella főhercegnő renunziációja és a kormány.** Bécsi jelentés szerint a magyar kormány nevében dr. Székely Ferencz igazságügy-miniszter és gróf Zichy János vallás és közoktatásügyi miniszter fognak részt venni *Izabella Mária főhercegnő renunziációján*. A két miniszter az esetleges szertartáson is hivatalos lesz.

— **A beteg dán király.** Kopenhágai jelentés szerint Frigyes király az éjszakát nyugodtan töltötte és az Amalienburgból ma reggel az orvosok azt a jelentést adták ki, hogy a király felgyógyulása biztos. A tudónek csak a jobb szárnya van megtámadva, a tüdőgyulladás lefolyása normálisnak ígérkezik, a láz csekély. Kopenhágai legújabb jelentés szerint a király állapota némileg javult, étvágya is jobb lett s közérzése kedvező. Az orvosok remélik, hogy a tüdőgyulladás minden komplikáció nélkül fog lefolyni. Este fél kilenczkor kiadott jelentés szerint a király a napot jól töltötte. A köhögési roham alábbhagyott, közérzete jó.

— **A luxemburgi herceg.** Berliini jelentés szerint az agy luxemburgi nagyherceg életéért megint aggódik környezete. A kilenczvenhárom éves nagyherceg álmatlanságban szenved s noha szív működése még kielégítő, az udvar attól fél, hogy végelgyengülésben hirtelen fog elszenderedni.

— **A bolgár király utazása.** Szófiából jelentik: *Ferdinánd* bolgár király a jövő lét elején Bécsbe utazik, ahonnan felsőmagyarországi birtokára megy vadászni.

— **Jakab Ödön kitüntetése.** A király Jakab Ödönt, a kiváló költőt, lapunk nagyérdemű munkatársát, a III. oszt. vaskoronarenddel tüntette ki, abból az alkalmából, hogy tanári állásából 30 éves eredményes működés után megvált. Ez a királyi kegy osztatlan örömet fog kelteni mindazon körökben, ahol *Jakab Ödön* egyéni tulajdonságait, széleskörű sokoldalú tudását, buzgó tevékenységét és iró jeles működését ismerik s értékelni tudják. Ezek száma pedig légió. Hiszen *Jakab Ödön*, amikor a kolozsvári egyetemet 1879-ben elhagyta, előbb a pancsovai, majd a dévai és 1894-ben a budapesti VI. ker. reáliskolában kezdte meg a tanítást. E hosszú idő alatt hány fiatal tehetséget nevelt az életnek, akik hálásan gondolnak szeretett tanárukra. És mint költő, az 1880-ban Déván megjelent első verskötete óta, hány ezer fogékony lelketlét olvasót gyönyörködtetett szívből fakadó költeményeivel. Talán valamennyi között legmélyebb hatást tette s a legáltalánosabb tetszéssel találkozott a „Róza” című, legújabb kötete, melyben elhunyt neje emlékének adózik. Most, hogy *Jakab Ödön* nyugalomba vonul és zavartalanul élhet muzsájának, biztosan remélhetjük, hogy újabb örökbecsű költői művekkel fogja gazdagítani a magyar irodalmat.

— **Kitüntetett osztrák miniszter.** A Neues Wiener Abendblatt jelentése szerint a király *Hochenburger* igazságügyminiszternek az I. osztályú vaskoronarendet adományozta.

— **A Budapesti Újságírók Egyesülete** segítő-alapjának igazgató-tanácsa ma délután dr. Bródy Lajos elnöklete alatt ülést tartott. Hálás köszönettel vették tudomásul, hogy a Neues Politisches Volksblatt igazgatósága az özevgy- és árvaalap javára 500 koronát, dr. Gerő Ernő ügyvéd pedig ügyfele, *Zuccoli* Guido nevében, a segítő alapnak 100 koronát adományozott. Meghailgatván *Szécsy* Arthur pénztáros és *Kálnoki* Henrik ellenőr jelentését, *Purjesz* Lajos főtitkár előterjesztése alapján segélyekre és özevgyeknek 1010 koronát utalványoztak ki.

— **A magyarok rágalmazója a csehek bálján.** Bécsből érdekes barátkozás híret jelentik. Az első cseh bál tegnap este volt Bécsben, amelyen a cseh arisztokraták *Lobkowitz* herceggel élükön valamennyien megjelentek. A csehek ezen bécsi báljának egyik legnevezetesebb vendége a magyarok hírhedt rágalmazója, az angol *Scotus Viato* volt, aki a csehek iránti rokonszenvének kimutatására megjelent és tüntetett a bálon is.

— **Boszuálló vadörök.** Székeshérvárról jelentik: Gróf Batthyány Lajos polgárdi uradalmi erdőőrének, Gábor Imrénének a lakásán az ablakon keresztül tegnap este kétszer belöttek. Gábor családjaival együtt épp az asztalnál ült, de a lövéses szerencsére senkiben sem tettek kárt. A csendőrség letartóztatta Albert Mihály vadörzöt és két társát, kik boszúból követték el a merényletet.

Egy várad nagykereskedő letartóztatása. Nagyváradon feltűnő letartóztatási eset történt. *Teszler* Simont, Nagyvárad legnagyobb posztkereskedőjét ma délután öt órakor a rendőrség letartóztatta. *Teszler* körülbelül tíz év óta kereskedő Nagyváradon s ez idő alatt kétszer volt fizetésképtelen s legutóbb három hónappal ezelőtt jelentett fizetésképtelenséget. Nagyváradon mindenütt gazdag embernek ismerték s éveken át törvényhatósági bizottsági tag volt. Közigazgatási bizottsági tagságát két héttel ezelőtt törölték, miután bukása miatt a törvényszék kimondotta ellene a csődöt. *Teszler* ellen több budapesti és bécsi cég csalárd bukás miatt tett feljelentést és az ügyészség heteken át folytatta ellene a vizsgálatot. Ma délután az ügyészség átiratot intézett a rendőrséghez, hogy *Teszler*t tartóztassa le. A letartóztatás céljából kiküldött Vas Károly detektív a Fekete Sas-kávéház nagytermében találta meg *Teszler*t, aki éppen kaláberezett több nagyvárad kereskedővel. A detektív egy pár szóra félreszólitotta *Teszler*t, aki a detektív láttára erősen megijedt, alig tudott néhány szót dadogni. Megkérdezte a detektívet, hogy miért kell a rendőrségre mennie? A detektív azonban kijelentette, hogy az okot csak ott fogják vele közölni. *Teszler* engedelmet kért a detektívtől, hogy ügyvédjének telefonálhasson s miután az nem volt otthon s nem beszélhetett vele, családjának akart telefonálni, ezt azonban már nem engedte meg a detektív, hanem bekísérte a rendőrségre, ahol Vámosy rendőrfőkapitányhelyettes tudatta vele, hogy az ügyészség rendelkezése letartóztatja. Mindjárt át is kísérték az ügyészségre. A letartóztatás a Fekete Sas-kávéházban nagy feltűnést keltett s a hír hamarosan elterjedt az egész városban. *Teszler* tavaly építtetett a Zöldfa-utcában 300 ezer korona költséggel egy háromemeletes házat. *Teszler* Simon már a nyár óta készült a fizetésképtelenségre. Állandóan fizetési zavarokkal küzdött és a követelések teljesítésére folytonosan halasztásokat kért és kapott. Nagyváradon levő kétemeletes házára augusztusban 60.000 koronát tábláztatott be sőgora javára, később pedig egyik nagynénje javára tízezer helyiségre. Ezután elzálogosított 12.000 korona értékű árut és oly követeléseket állított be, amelyek teljesen behajthatatlanok. Így pl. be vannak írva mint adócsok oly nagyvárad kereskedők, akik több évvel ezelőtt megszöktek Nagyváradról s köztük sok olyan, aki Ameriában van. Megállapították, hogy a mérleg irrealis. 560.000 korona passziva áll szemben 268.000 korona aktívával. Azonban a leltározás, amely a csőd alatt történt, beigazolta, hogy az általa felvett leltár nem felel meg a valóságnak, mert pl. az üzletet 60.000 koronával tulbeesülte, azonkívül pedig a kinnlevések nagy része behajthatatlan. A vizsgálóbíró azért rendelte el a vizsgálatot, mert súlyos gyanúok forogtak fenn arra, hogy a vizsgálatot meghiusíthatja vagy pedig megszöki.

Hevesi Józsefné temetése. Ma délután kísérték örök nyugalomra a rákoskeresztúri új zsidó temetőbe *Hevesi Józsefné* szül. *Leuchter* Janka földi maradványait. Az oly tragikus módon, hirtelen elhunyt szeretetreméltó uriaszony tisztelői és mélyen sujtott kedves jó kollégánk, *Hevesi József* barátai nagy számmal állottak körül a korszót s gyászuk egyesült az általánosan tisztelt *Hevesi-család* gyászával. Megjelentek: *Hidegkuti Fadruch* Károly, dr. *Pap* Zoltán, *Erdős* Armand, *Glück* Frigyes, dr. *Surányi* Miklós, a dentai *Gomzicz-család* tagjai, dr. *Hoffmann* Frigyes, dr. *Hajdu* Marcell és neje és a fővárosi társaság több más előkelősége. *Lazarus* főként az énekkar élén szíves ható gyönyörű gyászdalaival könyekig meghattotta a szomorú gyülekezetet. *Fischer* főrabbi pedig remek beszédien méltatta az elköltözött nemes élek minden kiváló tulajdonságait.

Titokzatos gyilkosság Bácsfaluban. A Brass mellett Bácsfalu községben este hét és nyolc óra között a fűtőzár hat késszurással megölték *Moldován* János hatvannégy éves jómódú gazdát. Az egyik szúrás, amely *Moldován*t halántékán érte azonnali halált okozott. A csendőrség súlyos gyanúok alapján letartóztatta *Bardu* Zsuzsán turkói lakost, akinek ruháján vérfoltokat fedeztek fel. A brassói törvényszéki orvosok és a vizsgálóbíró kiszálltak a helyszínre.

Indiai fejedelem a kiszombori szegényeknek. Makóról nagyon érdekes, szinte regénybe illő kedves hírt jelentenek. *Borzecky* Ella kiszombori uriaszony már évek óta szegény-menházat tart fenn Kiszomborban. A szegényház költségeit *Borzecky* Ella részben abból fedezi, hogy minden évben fényes mulasztást rendez jótékony célra s e mulasztás alkalmával hazánk főurai nagyobb ajándékokat küldenek felülfizetéképpen. A meghívókat ez évben is széküldötték s *Ronay* Czilly ur. ismert magyarországi filantrop. aki jótékonyágáért királyi kitüntetésben is részesült, aki meghívót elküldött a *barodai gajkvárnak* is, aki régi karsladi ismerős. A gajkvár a meghívóra igen udvariashangu levelet küldött *Ronay* Czilly urhölgynek, amelyben becsinátot kér, hogy a levelet és a meghívót nem értette meg s lövebb felvilágosítást kérve azt írja, hogy ha valamilyen jótékony célra szolgáló áldozatról van szó, készségesen rendelkezésére áll kedves magyarországi ismerősének.

Dinamitrobbanás. Aradról táviratozzák: Kvana községben a kőbányában dinamitrobbanásnál szerencsétlenül járt Szalám György munkás, akinek két lábát leszakította a robbanás. Amputálás közben meghalt. A szerencsétlenség oka tulbuzgalom volt.

Pénzhamisító fegyenc. Egy haramiaregény utolsó fejezete játszódott le ma délelőtt a budapesti főkapitányságon. A történet eleje tele van betyár romantikával, később azonban már elkopott a mese, sőtét börtön lett a vége. *Hajdu* András hatvankét esztendősen vén gonosztevő állott az ügyeletes rendőrtisztviselő előtt. Egykedvűen mondogatta:

— Tizenözelet esztendőt töltöttem már a fegyházban, megszoktam ezt a levegőt, nem büntetés már nekem a börtön.

A vén haramia most került először mint pénzhamisító a rendőrség kezébe. Fialat korában rablóvezér volt az öreg *Hajdu* András, sok rablás, lopás, sőt egy pár gyilkosság is terhelte a lelkét. *Hajdu* András a kilencvenes években rablóbandát alakított és a főváros környékén, Szentendre és Vecsés között nyugtalanította a fővárosba igyekvő vásárosokat. Temérdek rablást követett el *Hajdu* András bandája, amely több esetben nem riadt vissza a gyilkosságtól sem. Valóságos rettegett ember lett annak idején *Hajdu* András, nótákat csináltak róla s a vármegye díjat tűzött ki a fejére. Ez volt a veszte a haramiának, mert a kitűzött díjért a saját szeretője árulta el. *Hajdu* András azonban még a törvénnyel is játszott. Olyan ügyesen védekezett, hogy csak a rablásokért itélték el, de a gyilkosságot a társaira kente. Tizenöt évre itélték el, de hamarabb elengedték, mert a fegyházban nagyon jól viselte magát. A börtönben szabómesterséget tanult *Hajdu* András és a pénzhamisítást. A szabómesterség nem nagyon izlett neki, annál nagyobb kedvet kapott azonban a pénzhamisításhoz. Egy alkalommal már meggyűlt a baja a rendőrséggel, de akkor ki tudta magát vágni a vén haramia. Mintegy hat évvel ezelőtt *Ókrón* Imrénéhez költözött lakásra *Hajdu* András, aki vadházasságban él *Demjén* László utcaszéprével. *Hajdu* Andrásnak nem volt pénze, hogy a lakást kifizethesse, ellenben eldicsékedett lakásadójának, hogy tud hamis pénzt csinálni. A szállásadók nem bánták az elmaradt lakbért s egyre sürgették a vén haramiát, hogy csináljon már pénzt.

— Maga is boldog lesz öregségére, meg mi is — mondta neki *Ókrón*é, aki pénzt is adott *Hajdu* Andrásnak, hogy anyagot vásároljon a pénzhamisításhoz.

Hajdu András nem sokáig kérette magát és hamarosan hozzálátott az ötkoronások gyártásához. A hamisítványok azonban nagyon rosszul sikerültek. *Hajdu* a lelkükre is kötötte *Ókrón*éknak: — Aztán meg ne próbálkozzanak ezekkel, mert bajba kerülünk. Majd csinálók én olyanokat, hogy senki sem tudja megkülönböztetni az igazítól.

De *Ókrón*é és *Demjén* nem hallgattak a vén haramiára és megpróbálkoztak az ötkoronások gyártásával. Mindjárt rajta is vesztettek, mindkettőjüket átadták a rendőrségnek, ahol bevallották, hogy *Hajdu* András, a vén haramia csinálja az ötkoronásokat. Őt is letartóztatták s lakásán temérdek ötvönnyet és anyagot talált a rendőrség. *Hajdu*, *Ókrón*é és *Demjén* ma délelőtt átadták az ügyészségnek.

A budapesti háziezred — Triesztben. Mint értesülünk, a budapesti 32-es *Mária Terézia* háziezredet, amelyik évek óta Bécsben állomásozik, onnan nem helyezik vissza Budapestre, hanem április 1-én Triesztbe helyezik át, ami szokatlan dolog, mert a háziezredet Bécsből rendszeren vissza szokták helyezni. A budapesti háziezredet különben is a rendszeren hosszabb ideig tartották Bécsben, még pedig a királyi határozott kívánságára. A 32-es gyalogezredet a 39-es debreczeni *Don Miguel* gyalogezred fogja Bécsben fölváltani.

Ügyész és törvényszéki elnök a vívóteremben. Február 3-án az egyik fővárosi vívóteremben érdekes előzményű kardpárbaj folyt le: *Hasinszky* Géza szekszárdi törvényszéki elnök állott szemben *Fischer* Imre volt szekszárdi, jelenleg kanizsai királyi ügyésszel. A párbajnál *Hasinszky* segédei *Pesti* Pál járásbíró és *Fürdős* Mihály szolgabíró voltak, *Fischer* segédei pedig *Simoncsics* Elemér alispán és *Perezel* Béla vármegyei aljegyző. A párbaj *Fischer* ügyész megsebesülésével végződött, a fejére kapott egy nem jelentős vágást, amely két-három nap alatt begyógyult. A párbaj előzménye régi hivatali összejövetél. *Fischer* ügyészt Sopronból a darabont főispán beiktatása után Zalaegerszegrő helyezték, de itt is csak rövid ideig működött és így került Szekszárdra, ahol mindjárt működése kezdetén többször összejövetélbe került *Hasinszkyval*, a törvényszéki elnökével. *Hasinszky* összeférhetetlen embernek tartotta *Fischer* ügyészt, akivel együtt dolgozni lehetetlenség és a surlódások végül is nyílt összejövetélre vezettek és *Fischer* képtelen volt áthelytetését kérni, ami meg is történt. Nagykanizsára helyezték át, ahová február elsőjén el is utazott Szekszárdról. Elutazása után két nappal történt meg a párbaj, amelyre a felek Budapestre jöttek. A párbaj közvetlen okáról érdeklődött egy újságíró a szekszárdi ügyészségnél, ahonnan azt a felvilágosítást kapta, hogy a párbaj előzményeiről hivatalos aktákban van szó és ezek az előzmények olyan természetűek, hogy az ügyészség a nyilvánosság számára nem nyilatkozhatik.

A VHOSZ. tárczapályázata. A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége múlt évi közgyűlésén Szabadkán 100 koronás pályadíjat tűzött ki egy tárczára, amelyik az újságírók közgyűlését és palicsi kirándulását örökíti meg. A zsűri dr. *Milko* Izidor író, a VHOSZ. igazgatója elnöklete alatt most döntött a pályázat sorsáról és a beérkezett nagyszámú pályaművek közül egyhangulag *Faragó* Rezső nagyvárad hírlapírónak, a Nagyvárad Napló helyettes szerkesztőjének ítélte oda. A palicsi tó partján című hangulatos novellájáért.

A kávésszék harsza. A kávéházi pinczerek ma délután négy órakor nagygyűlést tartottak a Wesselenyi-utcai Ujhelyi-kávéházban. A gyűlés elnökévé *Biermann* Hugó és *Földi* Jánost választották meg. *Földi* Imre megemlítette, hogy a kávésszék azt hirdetik, hogy ok már eleget tettek a kötelezettségüknek. A pinczerek helyzete elviselhetetlen. A munkaidő annyira hosszú, hogy az alkalmazottak valósággal megbetegednek. Utána *Vincze* Sándor a szervezkedés hasznáról beszélt. *Winkler* Károly pedig a kávéfőzők csatlakozását jelentette be. A gyűlés végén egyhangulag elfogadtak egy határozati javaslatot, amelyben azt követelik, hogy a munkaidő maximuma tíz óra legyen. A nyilvános gyűlés utasítja a szervező bizottságot, hogy a munkabérré vonatkozólag egy szabályzatot dolgozzon ki. Sürgetik a munkásjeléti törvény létesítését és az általános, egyenlő és titkos választójog mellett állást foglaltak. Este nyolc órakor és éjjel két órakor újabb gyűléseket tartottak, amelyen ugyanezt a határozati javaslatot fogadták el és a szónokok ugyanilyen értelemben beszétek.

Vonaton ellopott diplomáciai okmányok. Genfi jelentés szerint a róma—berlini expresszvonaton titokzatos lopás történt. A római német nagykövetség egy tagjának eltűnt az egyik elsőosztályú fülkéből a börtáskájában őrzött aktacsomagja, de értéktárgyait nem bántották, amiből nyilvánvaló, hogy a lopást politikai kém követte el. Az expresszvonat még a svájci területen robotgott, mikor a német diplomata rómúlten vette észre, hogy írásai hiányzanak. A vonat személyzete átkutatott minden kosót és podgyászt, aztán táviratilag jelentést tett az esetről a legközelebbi állomásra, Göschenenbe, ahol menetrend ellenére megállították az expresszt. Az utasok közt sok amerikai és angol volt. Mindenkinek podgyászt szigorúan megmozgatták, az utasoknak ki kellett szállaniok, hogy az ülésparnikát is föl lehessen emelni. Félórát tartott a keresgélés, de a diplomáciai okmányok nem kerültek meg.

Házasság. Dénes Zsigmond államvasuti főmérnök Szolnokon eljegyezte *Zoltán* Gizellát Budapestben.

Tinódi Varga Sándor kir. tanácsos leánya, idus, *Melfreber* Lajos gyógyszerészrel e hó 10-én, d. e. 11 órakor tartja esküvőjét a Kálvin-terti református templomban.

— **Udvary Ferencz nyomában.** Két évvel ezelőtt történt, hogy tavasszal Bukarestbe érkezett egy borotvált arcú idegen. Azt mondta, hogy Kairóból jött. Az idegen szobát bérelt Boga Tamás kovácsmesternél, Sztrada Antim 20. száma alatt. A bejelentőlapra ezt a nevet írta: From Dávid Inácz. Török alattvalónak vallotta magát, akinek szülői magyar szabadságharczi menekültek voltak s Jaffában telepedtek le. Beondás szerint itt született ő is, de aztán Kairóba vándorolt, ahol festéssel tartotta fenn magát. Az ideger eleinte naphosszat festgetett és ki nem mozdult az utcára néhány héttig, míg a szakáll és bajusza meg nem nőtt. A képein azonban nem igen tudott tudni, bár fűnek-fának ajánlotta azokat. Ezek a képek lassan-lassan ismertté kezdtek tenni Bukarestben az idegent s mert mindazok előtt, akik ismerték munkáit, kétségtelennek látszott, hogy From nem verbeii festő, lassan-lassan mind gyanusabbá vált a személye. A sok sugdosás eljutott végre a rendőrségre is, amely maga elé cizálta az idegent. A németül és francziául folyékonyan beszélő ember azonban oly ravaszul védekezett, hogy a rendőrség egyelőre nem tehetett egyebet, mint megkérdezte a kairói és budapesti rendőrségeket, vajjon a From-név igazi neve-e az idegennek? Kairóból hamarosan meg is érkezett a válasz, amely kedvező volt az idegenre. Kairóban ismerék From Igácz Dávidot, aki a válasz szerint igen becsületes, derék török alattvaló. A budapesti rendőrség ellenben nem választott a megkeresésre hosszú ideig, s végre megküldte a bukaresti rendőrségnek Kecskeméthy Győző arczképet és iratainak másolatát. Bukarestben pedig konstataáltak, hogy az idegen és Kecskeméthy között hasonlatosság nincs s ezzel kedvetlenül ad acta tettek az egész From-ügyet. Mindez mult év november hónapjában történt. A különös idegen nem hiába volt gyanus a rendőrségnek. A mult hét csütörtökén ugyanis váratlan fordulatot adott újra aktualitást az ügynek. Az idegen ajánlott levelet kapott Szombathelyről. A levelet házigazdája előtt bontotta föl s elolvassá után rendkívül idegessé lett. Nyomban bevásárolt egy nagy fűszeres ládát, bepakolta mindenét s kihajtatott a Krajova felé induló gyorsvonathoz, mondván, hogy egy Krajova melletti faluban templom-freskók festésére kapott megbízást. Két nap múlva — szombaton — két rendőr és egy bukaresti rendőrbiztos jelent meg Boga Tamás házában s From-Dávid Ignácot kereste, akiről időközben megállapítani sikerült, hogy e név alatt Udvary Ferencz volt országgyűlési képviselő és bankdirektor rejtőzik, akit vikasztás miatt köröznék. A budapesti rendőrség tudniillik több beküldte a román államrendőrségnek Udvary fényképét is, mely után kétségtelen bizonyossággal konstataháltak az azonosságot. Udvaryt azonban Szombathelyről értesítette valaki, a veszedelemtől s ilyképen még idejekorán kéréket oldhatott. Most Romániában mindenfelé körözik, a szombathelyi levél ügyében is megindult a nyomozás.

— **Elakadt személyvonat.** Kőrmöcbányáról táviratozzák: Tegnap este a 6 órai személyvonat a Kőrmöcbánya előtti alagutnál részint a tulterhénél, részint a sínek síkosságánál fogva elakadt. Az utasok közt nagy pánik keletkezett. A nők sikoltozni kezdtek, azt gondolván, hogy baleset történt. Végre is úgy segítettek a bajon, hogy Kőrmöcbányára külön gépért telefonáltak s annak segítségével másfél órai veszteglés után indult el a személyvonat Ruttikára. E veszteglés következtében olyan közlekedési zavar támadt, hogy a fél kilencz órai gyorsvonat csak fél tizenkettőkor érkezett Kőrmöcbányára.

— **Megfagyatka.** Kassáról táviratozzák: Ferenczi András hatvanégy éves heruádszentandrási lakos a szomszédos községben volt látogatásban leányánál. A szívbeteg ember gyalogosan indult hazafelé a nagy hóviharban, de utközben szívzselhűdés érte és megfagyva, holtan találták meg ma az arra járók. Szabó Lajos felsőmihályi földműves gyalogosan indult Tapolyzísre. A hideg miatt előzőleg bepálinkázott és az ittas ember az uton összeesett és megfagyott.

— **Öngyilkos kabaréművész.** Nagyváradon rövid idő óta immár a *negyedik* eset, hogy a kabaré tagja öngyilkosságot követett el. Ma délután Dóry Ella, a Bonbenniére-kabaré művésznője üvegeserepekkel felmetszette ütőereit, úgy hogy eszméletlenül esett össze. Kihívták hozzá a mentőket, de midőn magához térítették, dühömböri kezdett, ruháit tépdeste és semmi áron nem akart a mentőkkel a kórházba menni. A rendőrségnek kellett erőszakkal a kórházba szállítani, mert valószínűnek látszott, hogy *elmebeteg*. A kórházban a sok vért vesztett művésznőről kiderült, hogy nem elmebeteg, hanem a éjjeli mulatozás utáni *mámorában kötötte el tettét*. Szabadon bocsájtották.

— **Sikkasztó kávé.** Szegedről táviratozzák: Tóth Ignácz dévaványai földbirtokos szerdán éjjel a szegedi Newyork-kávéházban mulatott Zombory Sándor és Hirtháger András notórius kártyásokkal. Tóth a multság előtt 1800 forintnyi készpénzt átadta Tombacz István kávésnak, aki — amidőn Tóth a pénzt visszakövetelte — nem adta vissza a rábizott összeget, hanem 300 forintot átadott a kártyásoknak, a többit pedig megtartotta. Tóth ezután a rendőrségre ment, amely az egész társaságot, köztük a kávé feleségét is őrizet alá vette. Hosszas vallatás után a megmotozás alkalmával előadták a pénzt, amely bankjegyekben a kávésné hársnyájában volt elrejtve. A kávé és felesége ellen megindult az eljárás, a kártyásokat pedig letartóztatta a rendőrség.

— **A tél áldozatai.** Heszner Hugó építőmester Németh Rózi társaságában tegnap a Sánc-utcán rödlizott, közben a szánkó nekirohant egy fának. Heszner súlyosan megsébesült, Németh Rózi pedig könnyebben. Az építőmestert a Rókus-kórházban ápolják.

— **Szabások mozgalma.** A budapesti szabások sérelmeik orvoslása végett nagygyűlést tartottak. Legfőbb sérelmüket képezi az a körülmény, hogy eddig a főnökök nem vették igénybe a szabások által felállított Országos Munkaközvetítő Egyesületet, hanem ügynökök útján iparkodtak a helyszerzést megcsinálni, ami számtalan visszaélésre adott alkalmat. A szabások izgalmas nagygyűlése egyhangulag abban állapodott meg, hogy memorandumot terjeszt a mesterek egyesülete elé, melyben kijelentik, hogy vagy véget vetnek ennek az anomáliának, vagy az összes budapesti szabások sztrájkba lépnek. E hó közepén jár le ugyanis a mesterekkel kötött kollektív szerződés, amely erre nézve is direktívákat szab, úgy hogy ha a rendezés a szabások kívánsága szerint meg nem történik, a sztrájk ki fog törni nemcsak a szabások, hanem a velük szolidáris férfiszabó munkások között is.

— **Szuly Aladár följelentése.** Dr. Szuly Aladár följelentést tett a rendőrségnek, hogy üzlete irodájából, az íróasztala fiókjából ismeretlen tettes ellopta 25 ezer koronás váltóját. A váltót, amely Szuly és a felesége aláírásával volt ellátva, három évvel ezelőtt a Hungária-Malomnak adta át fedezetül Szuly Aladár. Mult év augusztusában, amikor Szuly rendezte kötelezettségét a malommal, a váltót visszakapta. Azóta a váltót csemegeüzletének fiókjában őrizte. Mikor decemberben Szuly beszüntette a fizetéseket, a fiók kulcsait átadta Hoffmann Sándor üzletvezetőnek. E hónap 4-ikén aztán azt a fiókban felejtett váltót peresítette a Magyar Pénzüntézetek Hitelbankja. Hogy miképpen került oda, azt senki sem tudja. Szuly nyomában följelentést tett a rendőrségnek, mert kétségtelen, hogy a váltót valaki ellopta a fiókjából. A rendőrség megindította a nyomozást, de ezideig csak annyit tudnak, hogy a váltót az intézetnél behajtás végett Diósi Ödön mutatta be, aki unokafélesége Hoffmann Sándornak, a Szuly-czé üzletvezetőjének. A nyomozást megindították.

— **Revolver a gyermekkézben.** Máramaros-szigetről táviratozzák: Pap Elek kilencz éves romániai tanuló a malomból hazafelé találkozott Prikop Péter hasonlókorú társával, kinek revolver volt a kezében.

— **Lelejjelek?** — kérdezte nevetve Péter.

— **Lójj, ha van bátorságod** — felelte Elek.

A kövcs eldördült és Pap Elek átlőtt hassal a földre esett. Péter elájult ijedében; nem tudta, hogy a revolver meg van töltve. Pap Eleket a kórházban megoperálták és talán életben marad.

— **A belga bányász-sztrájk.** Brüsszeli jelentés szerint a belga bányászsztrájkmozgalom egyre terjed, bár *negyvenöt ezer sztrájkoló* családjá a legnagyobb nyomornak van kitéve. Tegnap és tegnapelőtt több helyen esődület volt, a zavargók ledöntöttek a lámpaszlopokat s a sötétség beállta után *kirabolták az élelmiszerkereskedéseket*. Lovascsendörök léptek közbe, akiket a tömeg *kövel hajigált meg*. Erre a csendörök *revolverből löttek és sok embert megsébesítettek*. A zendülők az utcán keresztbe drótokat feszítettek, amelyek miatt a csendörök lovai estek.

— **Letartóztatott muzeum-tolvaj.** Brüsszélből jelentik: A brüsszeli rendőrség letartóztatott egy embert, akinek lakásán a Waterloo muzeumból származó tárgyakat, a többek között I. Napoleonn sarkantyuit, dohányzó-eszközöit és egyes érmeit találták meg.

— **Pusztító jégzajlás.** Titelből jelentik: Az erős jégzajlás egyre nagyobb károkat okoz és a Tiszán veszteglő hajók közül ma délután ismét három fauszályt süllyesztett el. A süllyedés oly rohamos volt, hogy a hajósok alig menekülhettek. A tegnapi napon és a mai nap folyamán elsüllyedt uszályok az újvidéki Guttmann és Frank czég tulajdonai voltak. A közlekedés szünetel. — Déváról jelentik: A hirtelen beállott rohamos olvadás következtében a Maroson a marosillyei hídnál nagy jégtorlasz keletkezett, amely a víz rendes lefolyását megakadályozza. A víz annyira megduzzadt, hogy Harónál a kompözlekedést be kellett szüntetni. Marossolymosnál a Maros kiöntött és a vasúti pályatest mindkét oldala vízben van. Marosillyére utászok mentek, akik a jégtorlaszt dinamittal robbantják. Attól tartanak, hogy ha fagy nem áll be és az olvadás továbbra is ilyen rohamos marad, az egész Maros mentén nagy áradások lesznek.

— **Vitriolmérénylet.** A Hegedüs Sándor-utca 8-ik számú ház előtt ma este hat órakor Hajtany Lajosné, született Laky Viktória munkásszony megvárta Milenkovits György 23 éves könyvkötősegédet és vitriollal leöntötte. A megmaradt folyadékot a mérénylet asszony az üvegből kiitta. Ugy az asszonyt, mint a férfit bevitték a Rókus-kórházba. A sebesülés nem volt életveszélyes ugyan, de azért elég súlyos.

— **A széncsalások megakadályozása.** Ugy a hatóság, mint a nagyközönség már évek óta arról törekszik, hogy kieszeljék azt a módot, amelyvel meg lehetne gátolni a széncsalítás csalásait. A szénkereskedőknek is elsőrendű érdeke, hogy a szállítás a legnagyobb rendben és minden akadály nélkül történjék. Ezért kérték fel tehát dr. Boda Dezső főkapitányt, hogy konferenciát hívjon össze. Vasárnap délelőtt folyt le ez a konferencia a hatodik kerületi kapitányságon. A rendőrség részéről Jeszenszky Gellért rendőrtanácsos és gyurgyócai Zilahi István rendőrfogalmazó jelentek meg, a budapesti szén-nagykereskedők közül pedig mintegy tizenegyen vettek részt rajta. A konferencián sok életrevaló eszme merült föl a széncsalások megakadályozására, amelyeket felhasználva dr. Boda Dezső főkapitány, egy szabályrendeletet fog kibocsájtani.

— **Villamos összeütközések.** Ma délelőtt a czinkotai helyiérdekű vasút végállomásánál a 113-as számú helyiérdekű villamosvasuti kocsi beleszaladt az előtte álló 211-es számú villamosvasuti kocsiába. A kocsik megrongálódtak. — A Hungária-köruton a 385-ös számú városi villamos vasuti kocsi összeütközött Román Mihály fuvaros kétfogatu kocsijával. A kocsi bakjáról Ellenbacher József huszonöt éves kocsis lezuhant és életveszélyes sérüléseket szenvedett. A Bethesda-kórházba vitték.

— **Vasuti zsebtolvajlás.** Az éjszaka a 1003-as számú fumei gyorsvonaton utazott Ehrenhöfer Aladár miniszteri tanácsos, a szomszéd fülkében pedig Rodó Péter bankigazgató. Mindketten aludtak. Ehrenhöfer Sárboárdnál felébredt és ekkor vette észre, hogy a fogastra akasztott kabátjából kilopták hatszáznegyven koronáját. Rodó Péter bankigazgatónak pedig száz koronáját. A lopással két utast gyanúsítanak, akik vasúti bérletjeggyel utaztak és Dombóvárot kiszállottak a vonatból.

— **Halálozás.** Néhai Maukó László honvéd-huszárörnagy özvegye, született Hrabeczký Hermina 50 éves korában meghalt. Az elhunytban dr. Maukó Ernő sárosmezei segédtanfelügyelő édesanyját gyászolja.

× **Royal-Orfeum, Budapest. Erzsébet-körül 31. sz. Színházi és varieté műsor. Kezde 8 órakor.**

× **Fodor-féle vívóterem a Koronaherczagné 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordítatik a gyermektorna- és vívásra.**

× **Akinek fájós foga van, vagy bármilyen okból orvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. Batizfalvy I. Z. Ki. Egyt. tanár, a műtőfogászat és műfogászat szakorvosának Fogorvosi Intézetét ajánlhatjuk. A főváros ezen legelső intézete Károly-körül 3. sz. alá lett legújabbán áthelyezve, egyenesen a czétra átalakított, a legkittünb gépekkel és villanyos készülékekkel ellátott helyiségekbe, melyek lehetővé teszik a fogaknak teljesen fájdalomtalan kezelését. A nm. v. közp. miniszter is előmerő leiratával tüntette ki a maga nemében páratlan intézetet, melynek technikai osztályában, mint számtalan esetben alkalmunk volt meggyőződni, a természetestől még nem különböztethető műfogóptólások eszközöketnek, melyekkel tökéletesen lehet beszélni és rágni. Természetes, hogy minden művelet dr. Batizfalvynak, az ismert szakembernek felügyelete alatt és részben általa is végeztetik, miért is a legteljesebb bizalmat is megérdemli.**

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

(*) **Kamara-est.** Uj kamarazene-társaság mutatkozott be ma este a Royal közönségének, a híres párisi *Capet-vonósnégyes*, melynek tagjai *Capet és Hewitt*, két rokonszenvesen szakállas igazi francia ur és a fiatal *Casadesus-fivérek*. Előkelő, kiváló kvalitásokkal rendelkező társaság, mely a nálunk már közkedveltségnek örvendő brüsszeli után is meglepetést keltett összjáték és tónus tekintetében meg tudott kapni és hatni bennünket Beethoven három különböző korszakban írott *vonósnégyesével*. Az erősen mozartos C-moll, a derűs E-moll és a borongós hangulatu Esz-dur voltak műsoron és valamennyit ritka tökéletességgel reprodukálta ez a négy vérbeli művészember. Az első és második hegedű, Capet és Hewitt, a társaság erősségei, a gordonka kissé szintelen és bizonytalan néha a fiatal Casadesus kezében, mindamellett pompás az összjátékuk és a tuttikban ugy a legerőteljesebb fortéknál, mint a leglehelletszársabb pianókban nagyszerű hanghatásokat produkáltak. Az elsőnek játszott C-moll négyes első tételében ugyan hiányoztak a fortandok speciális hangsúlyozásai, miáltal kissé módosult a tétel jellege, a fináléban pedig oly gyors tempóval kezdtek az allegrot, hogy a befejező prestissimo-rész számára nem maradt elég erejük, mindez azonban csak apró szépséghiba volt, melyeket elfeledtetett az E-moll kvartett tökéletes reprodukciója, különösen a mélyesegs andante-tételé. A több mint feléig megtelt terem közönsége megértő lelkesedéssel ünnepelte a négy kiváló művészt, akik remélhetőleg e szép sikerük után máskor is el fognak hozzánk látogatni. (—na.)

(*) **Beck Vilmos sikere Londonban.** Beck Vilmos, a jeles magyar operaénekes Amerika és Páris után most Londonban aratja nagy sikereit és szerez dicsőséget a magyar névnek. A londoni legelőkelőbb lap, a *Morning Post* valóságos dicsőhimnusz zeng legutóbbi számában a „magyar” Beck Vilmos énekművészetéről, mint akinek fellépte a Traviata előadás fénypontja volt. Hangjának a szépségét, horderejét és kiváló énekművészetét dicsérik, belcantóját, crescendóit és lehelletszerű pianóit Battistinivel hasonlítja össze a magyar művész javára. Nagy áriáját meg kellett neki ismételnie. Ilyen óriási sikerben magyar férfiművészek még nem volt része.

(*) **Puccini Budapesten.** Giacomo Puccini, világhírű komponista ma délelőtt negyed tizenegyre Budapestre érkezett, hogy a „Nyugat leánya” próbáit az Operaházban vezesse. Mivel táviratilag megkérte az Operaházat, hogy ne rendezzenek a számára semmiféle fogadást, alig várta valaki a Déli vasut állomásán. Puccini elmondotta egy újságíróknak, hogy már negyedszer van Budapesten. Egyszer a Manon, egyszer a Butterfly premierjén volt itt, egyszer pedig inkognitóban a feleségével, hogy megmutassa neki a várost. A „Nyugat leánya” bemutatója neki nagyon fontos. San-Franciskóban most ment századszor a darab, mikor elutazott, akkor kapta a táviratot. Olaszországban is adják mindenütt. Londonban is adták, de a kontinensen a budapesti siker dönt. Budapesten válik el, hogy tetszik-e majd Bécsben és Berlinben. A „Pillangó kisasszony”-nyal is így volt: innen indult igazi világsikerre. A komponista a Hungáriában szállt meg és ma délután ötkor már próbát hallgatott az Operaházban a „Nyugat leánya”-ból. A próbákat a bemutatójá 3 fogja vezetni. Ma este az Operaházban Puccininek Budapesten eddigi legnagyobb sikert aratót operáját, a „Pillangó kisasszony”-t adják a rendszer szereposztásban. Ugy volt, hogy maga az illusztris komponista is megjelenik az előadáson és a nőzöteret majdnem egészen megtelt közönség soraiban az első felvonás után többen hívták kelkes tapok között a szerzőt is. — Puccini azonban nem jelent meg, sőt egyáltalán nem volt az előadáson. Mint értesülünk, Puccini délután öt órakor kezdte meg a „Nyugat leánya”-nak próbáját zongora mellett a fűszerplékekkel *Balling* volt fokaraggy szobájában. A próbának este nyolcz órakor volt vége és ezután Puccini egyenesen hazahajtatott a Hungária szállóban levő lakására. Az Operaház előadásán egyébként

már azért sem jelenhetett meg, mert máhija, mely Cormonsban maradt vámvizsgálat végett, még nem érkezett meg, szürke utruhájában pedig nem akart mutatkozni az Operaház közönsége előtt.

(*) **Pázmán Ferencz legújabb sikere.** A hamburgi Operetten Theaterben e hó 3-án, szombaton, volt *Lehár* „Év”-jának bemutató előadása. Szükségtelen külön kiemelni, hogy *Lehár* Ferencz e legújabb operetteje a szép hanzavárosban is gyújtó hatást ért el. A színház „Év”-ban elsőrendű kasszadarabra tett szert és a hamburgi lapok egyértelműen azt jósolják, hogy a jövő szezonig nem fog lekerülni a műsorról. A kitünő előadás nagyban hozzájárult a fényes sikerhez s őszinte örömmel jegyezhetjük fel, hogy az összes szereplők közt a Népszínház volt fiatal művésze, a magyar *Pázmán Ferencz* vezetett brillans alakításával, amit Dagobert szerepében produkált. A közönség egész este zajosan ünnepelte s az ideérkezett hamburgi lapok őszinte elismeréssel adóznak rokonszenves alakjának, szép hangjának, bravuros tánczának. *Pázmán Ferencz*, e lapvélemények szerint, ez idő szerint a hamburgi Operetten Theater legjelesebb és a legnépszerűbb tagja. Sikerében osztozott partnere, a temperamentumos *Roland Iza*, aki mint *Pipsi*, szintén nagyon tetszett.

(*) **Az Operaházban holnap, pénteken** nincs előadás. Szombaton ifj. Ábrányi Emil új dalművét, a *Paoló és Franceskát* ismétlik meg Medek, Ambrusné, dr. Székelyhidi, Rózsa Lajos, Szemere (Pietro fejedelem először), Bodor K., Mihályi, Déri, Ney B., Pichler, Kertész Ö., Hegedüs és Budai fellépésével (Évi bérlés 29. szim.) Vasárnap a *Denevér* van műsoron a főszerepekben Bánó Irén, Szoyer, Haber, Székelyhidi, Környey, Dulnoki, Kornai, Hegedüs, Kertész Ö. közreműködésével. (Bérlésjüret 10. sz.)

(*) **Györgyike.** A Vigszínházban holnap, pénteken ismétlik a Györgyike drága gyermekét, *Szomorú Dezső* nagyhatalásu színművét, amely irodalmunk újabb nemzetközi sikerét jelenti, amennyiben máris több külföldi színház szerezte meg a mű előadási jogát. A bécsi Volkstheater már a jövő hónapban mutatja be a magyar színművet, amely az ottani publikumot annál is inkább érdekkelheti, amennyiben egyik főalakja, *Hübner* gyáros, osztrák ember, aki beleszeret a kis magyar színésznövendékbe, Györgyikebe. *Hübner* és Györgyike nagy jelenete a második felvonás végén, egyik legszebb és leghatásosabb részlete a színműnek. *Fenyvesi* Emilt és *Varsányi* Irént e jelenet után tegnap is színtalanszor kitapsolták. A Györgyike következő előadásai vasárnap és hétfőn lesznek. Szombaton a Csitri kerül színpadra. Vasárnap délután hosszabb pihentetés után a Sumurunt, *Freksa* és *Hollaender* népszerű zenés némajátékát adják.

(*) **A Népopera újdonsága.** A jövő hét végén adja elő először a Népopera Rossini „*A szevillai borbély*” című dalművét. Az opera czimzerepét *Pajor* Ödön éneklé, *Rozina* szerepében új énekesnő: *Adler* Margit mutatkozik be. *Almaviva* pedig *Kertész* Vilmos lesz.

(*) **A póstyéni színház.** Póstyéből táviratozták: A gróf Erdődy Imre tulajdonát képező póstyéni parkszínházat a fűrdőbizottság dr. Patek Bélának, a győri kerület igazgatójának adta ki 2000 korona szubvenzió és ingyenes villanyvilágítással. Patek Póstyére az államtól is kap 2000 korona szubvenziót. A színház eddig Szabó Ferencz a nyitrai kerület igazgatójaé volt.

(*) **Tarnay Lajos** hétfőn, 12-én tartandó dal-estélye nem mint eddig hirdetve volt fél 8-kor, hanem este 8 órakor kezdődik és Székelyhidy Ferencz közreműködésével tartatik meg. Jegyek Rózsavölgyinél.

(*) **Hangversenyek.** A Wiener Konzertverein zenekara február 9-én és 10-én két hangversenyt tart a Vigadó termében. *Léon* Felinaud vezetése alatt. Az első est műsorán Löwe a közönség köréből hozza intézett számos kérésnek engedve, *Bruckner* VII. szimfóniáját tűzte ki a hirdett *Francz* szimfónia helyett, a végleges műsor tehát a következő: I. est. *Bruckner*: VII. szimfónia; *Volkman*; szerenád; *Weber*; *Berlioz*: Felhívás keringőre; *Strauss*: Denevér-nyitány; *Nicolai*: Vindorai víg nők nyitány; II. est. *Brahms*: III-ik szimfónia; *Liszt*: Tánca a koreánában. (Mefisztó-keringő); *Beethoven*: VIII-ik szimfónia; *Wagner*: előjáték a Mesterdálnokokból. — *Barrientos* Mária, a régi olasz beleanto egyik leghivatottabb képviselője, kit a világsajtó Malibrán asszony és *Paty* Adeline méltó utódlaként ünnepel. Budapestre is ellátogat és február 15-én ária és dalestélyt tart a Vigadó nagytermében. A hangverseny iránt oly nagy érdeklődés mutatkozik, hogy a jegykészlet előreláthatólag rövidesen kifogy. — *Burnester* Willy hegedűművész február 21-én tartja egyetlen szólóestélyét a fővárosi Vigadó termében. A következő műsorról: *Strauss*: Szonata-Esz-dur; *Mendelssohn*: Concert e-moll; *Haydn*: Gavotte; *Mozart*: Courante; *Chopin*: Nocturne e-moll; *Raff*: Tambourini; *Csajkowsky*—*Burnester*: Traumerel, Lied des Leierkastenmannes, Die Lerche, Neapolitanisch. Helyárak 3—10 K. — *Casals* Pabó

február 17-én ismét ellátogat hozzánk, ezúttal *Toney* Donald, a világhírű angol zongoraművész társaságában. A jelen szonataegyüttes február 17-én a Zenekadémia termében tartja hangversenyét, melynek műsorán szonátákon kívül szólószámok is fognak szereplni. — *Bonnet* Joseph, a világhírű orgonaművész a párisi Conservatoire Concertek állandó közreműködője, minapi nagy budapesti sikere után második orgonastélyét február 18-án tartja a Zenekadémia termében. — *Klees* Emilia berlini dalénekesnő február 13-án *Dalnoki* Pároska hegedűművésznő közreműködésével hangversenyt rendez a Royal-teremben.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM

* **A Budapesti Francia Irodalmi Társaság** ma délután a Nemzeti Múzeum dísztermében felolvasó ülést rendezett, amelyen E. de Matonne tartott előadást Franciaország beosztásáról. Az előadást több mint negyven vetített kép illusztrálta.

* **A kereskedelem-gazdasági földrajzi szakosztály megalakulása.** Értékes és hiányt pótló szakosztály alakult ma meg a Magyar Földrajzi Társaságban, a gazdaság-földrajzi szakosztály. Az alakuló ülést dr. *Lóczy* Lajos, a társaság elnöke nyitotta meg. A zajos tetszéssel fogadott megnyitó beszéd után dr. *Havass* Rezső fejtette ki a társaság szakosztályának programját. Végül gróf *Teleki* Pál főtitkár az új szakosztály céljáról és jelentőségéről tartott érdekes felolvasást. Az érdekes ülést *Lóczy* Lajos rekesztette be néhány szóval.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS

© **Páris bombázása a levegőből.** A párisi „Excelsior” című lap egy fantasztikus német ostromtervnek a hírét közli, amelyet a német vezérkar dolgozott ki és amely szerint 300 német aeroplan repülne Páris fölé és a városra dobott bombákkal félóra alatt rombadöntené a Szajnaparti metropolist. A lap olyan komoly formában közli a hírt és a tervet egészen részletezve, képekkel is illusztrálja, hogy az egész párisi sajtó foglalkozik vele. A terv szerint a háboru megüzenése pillanatában *Metzből és Strassburgból egyszerre indulnának el a bombavető német repülőgépek és* óránkénti 160 kilométeres sebességet számítva, *Metzből* két óra alatt, *Strassburgból* pedig három óra alatt érkezének Páris fölé az aeroplanok. Fél óra alatt azután száz ezer kilogramm dinamitot dobának a városra, feladatuk végeztével pedig másfél óra alatt ismét a határon lehetnének.

© **Repülőgépek a szerb hadseregben.** Belgrádi jelentés szerint a szerb hadügyminiszterium elhatározta, hogy a hadsereg részére öt repülőgépet szerez be. A hadügyminiszter most felhívást intézett a tiszti karhoz, kik akarnak katonai pilóták lenni. A jelentkező tisztek közül a miniszterium többeket kiküld a francia aviatikai iskolába.

© **Lezuhant aviatikusok.** Szabasztopolból jelentik: *Javes* és *Leon* aviatikusok, a léghajóiskola növendékei egy Farman-biplénnal lezuhantak. Lezuhanás után a bezinatartály felrobbant és a két halálosan megsebesült aviatikus szénáé égött.

Mulatságok.

* **A Műgyetemi Evezős Club** pénteki táncestélyének fényes sikere immár teljes képben látszik kibontakozódní. Ama kitünő munka, amit a rendezőség a siker érdekében hetek óta kifejtett: a Mérnök- és Építész-Egylet Reáltanoda-utcai palotájának kedves helyiségében zártkörben egyesíti majd a műszaki világ, a sporttársadalom és főleg a magyar evezős sport lelkes baratainak színe-javát. Az a várakozáson felüli sokoldalú érdeklődés, ami az estély iránt mutatkozik, fehétté tette, hogy a rendezőség a megjelenő hölgyeknek kedves meglepetéssel szolgáljon ama finom izlésű, művészi kiviteli tánczrenddel, mely *Malkoldy* József építészhallgató, kitünő iparművész jeles munkája.

* **A Budai Református Nőegylet** február 9-én a budai szegények javára *Happál* Benő ref. lelkész, *Pollerman* Aranka hegedűművésznő, *Kun* Béla orszgy. képviselő, *Gergelyi* Bözsi énekmű-

vészno és Keresztély Ernő zongoraművész közreműködésével a Budai Vigadóban hangversenyt rendez.

FŐVÁROS.

(A Margitsziget jövője. Amiről hónapokkal ezelőtt hasábot írtunk a helyen és amit akkor minden illetékes tényező szenzációhajásának mondott: arról ma már mint befejezett tényről beszélhetünk. A Margitsziget sorsa a Közmunkák Tanácsának jóvoltából meg van pecsételve és minden okunk meg van arra a feltevésre, hogy a fővárosnak gyönyörűsége tündérekertje, a Margitsziget rövid idő múltán már csak szerencselovagok és játékvadászok gyülekező helyévé lesz. Nem hiálkudunk annak konstataálásával, hogy a Margitszigetnek egy külföldi pénzcsopart részére való bérbeadását mi irtuk meg hónapokkal ezelőtt elsőknek, sem arról, hogy amit akkor az illetékes tényezők letagadtak, azt ma beismerni kénytelenek. Csak újlag leszögezzük azt a tényt, hogy a Margitszigeten a bérlők sok millió beruházásokat fognak eszközölni és a befektetett milliók jövedelmét kamatos kamattal a létesítendő játékbarnag lesz hivatva szolgáltatni. Hiába jelenti ma ki a közmunkatanács, és hiába erősítette annak idején a miniszterelnök — amikor lapunk cikke nyomán a képviselőházban meginterpelláltak — hogy játékbarnag létesítését a Margitszigeten semmiféle körülmények között megengedni nem fogják. Hát van-e akár a Közmunkák Tanácsnak, akár magának a miniszterelnöknek ingerenciája arra, hogy a spekuláns külfölddel — akik nem a főváros iránt való szeretetből, hanem tisztára biztos és olcsó vagyonszerzés okából szoritották ki maguknak ezt a kétségtelenül elsőrendű üzletet — ne alapítsanak olyan kaszinót, ahol a legféltlenebb házárjátékok montenói mintára otthonra leljen? Sem egy ilyen kaszinó, sem akárhányan a létesítését megakadályozni nem lehet. És éppen ezért — a fővárosnak a külföld előtt amugy is gyenge lábon álló reputációja érdekében — még az utolsó tizenkettedik órában is felcselezünk tiltó szavunkat, hogy a Margitsziget játékbarnag súlyoskodik. A miniszterelnöknek kötelessége minden erejével a bérlőtársaságot arra szoritani, hogy a Margitsziget területén semmiféle házárjáték otthon ne találjon. Ezzel tartozik a főváros közönségének, a főváros hirnevének és — hogy ne dezavualtassék — önmagának is.

(A Népszálló megnyitása. Február 11-én, szombaton, délelőtt 11 órakor nyílik meg a VI. kerület népszállója, amely kizárólag legényemberek számára épült. A népszállók ezéja az ágyrajrás megszüntetése, illetőleg lehetőség szerinti korlátozása és a legényemberek lakásviszonyainak megjavítása. A népszállóban lakást kaphat minden tizenbét éven felüli legényember, akiknek évi keresete 2000 koronán alul van. A népszállóban vannak hálófülkék és hálószobák. A hálófülkének ára egy hétre 3 korona 60 fillér, a hálószobáé 4 korona 80 fillér. Egyes éjszakákra a hálófülke 60 fillérbe, a hálószoba 80 fillérbe kerül. A fülke vagy szobalokók rendelkezésre dohányszók és nem dohányszók társalgója, olvasóterem, írószoba, könyvtár, valamint kád, zuhany és lábfürdő helyiségek állanak. Minden heti fülkebérlő hetenként egy ingyen kádfürdőt tarthat igényt, egyébként a kádfürdő 30 fillérbe, a zuhanyfürdő 10 fillérbe, a lábfürdő 4 fillérbe kerül. A népszálló a főváros házi kezelésében saját konyhát tart fenn, mely állandóan hatóságí vegyész ellenőrzése alatt áll. A nagy étkező terem, amelyben egyszerre 300 személy étkezhethet, 12—2 óra között bárki, aki az előző este 11 óráig megváltotta az ebédutalványt. Az ebéd három tál ételből áll, bőven adagolt, pompás ízű és kenyérrel együtt hatvan fillér. Az étkező terem este csakis a szállóban lakók vehetik igénybe. A három tál ételből álló vacsora ugyancsak hatvan fillérért kapható az előző nap éjjelén megváltandó utalvány alapján. Ajánlatos, hogy azok a legényemberek — tekintet nélkül foglalkozásukra vagy iparágukra, — akik a megnyitástól kezdve óhajtanak a népszállóban lakni, legkésőbb szombat délig, de lehetőleg még a pénteki nap folyamán érdeklődjenek minden irányban a népszállóban (VI. Arona ut 150—152, a Váci-uti—újpesti villamos megállóhely, régi váci várn) és ha ott óhajtanak lakni, mielőtt még eddigi heti lakásukat felmondották volna, jegyezzék elő a szálló gondnokaságával

a szobát. Ez azért is szükséges, nehogy az előre lát-hatólag ki nem elégíthető kereslet folytán olyanok is jelentkezzenek, elkésve, akik lakásukat már előzőleg felmondották, mert az illetők, a szállóban szobát nem kaphatván, hajléktalanok maradnának.

(A Thökoly-uti villamos közlekedés. A tanács fölhívta a Budapesti Közúti Vaspálya Társaságot, hogy a Rákóczi-uti, illetve a Thökoly-uti 19. és 65. számú relációk járműveit szaporítsa oly módon, hogy legalább is a forgalmasabb reggeli, déli és esti órákban lehetőleg minden mótros kocsit pótkocsival közlekedjék.

(A hó eltakarítása. A főváros köztisztasági hivatala napok óta dolgozik a legutóbb lecsott nagy hótömeg eltakarításán. A múlt éjjel 14 altiszt vezetésével 25 elömunás, 137 rendes és 1381 rendkívüli munkás foglalatokodott a hó eltakarításával. A mai napon 41 altiszt, 53 elömunás, 702 rendes, 1506 rendkívüli és 538 hófuvarozó kocsit dolgozik. A hó elhárítása ma estig 73.885 koronába kerül. Január elseje óta a hónap az utcákról való eltávolítására 87.146 koronát költött.

(Élelmiszerek megvizsgálása. A MÁV. alkalmazottainak fogyasztási szövetkezete az eladásra kerülő élelmiszereket már évek óta a főváros vegyeszeti intézetével megvizsgáltatja és ezért ezer koronára évi átalányösszeget fizet. A szövetkezet most arra kérte a főváros tanácsát, hogy ezt a viszonyt a folyó évre is tartsák fenn. Különösen a szállított tejre nézve kéri a szövetkezet az intézet szigorú vizsgálatát.

(Beszüntetett temetők. A főváros még 1895-ben elhatározta a tabáni és a vizvárosi temetők fölhagyását. Azóta csak hatósági engedéllyel temetkeztek ezekben a temetőkben olyanok, akiknek ott sirboltjuk, vagy előre megvásárolt sirhelyük volt. A közegészségi osztály most közegészségi és városrendező szempontokból előterjesztést tesz, amelyben javasolja, hogy ezt a két temetőt véglegesen szüntesse meg a főváros. Ezt az előterjesztést szombaton tárgyalja a köztemetői bizottság. A bizottság ugyanakkor a fakultatív halotthamvasztásról szóló előterjesztést is tárgyalni fogja.

(A pedagógiai szeminárium. A pedagógiai szeminárium francia tanfolyamára annyi hallgató jelentkezett, hogy a tanács egy második tanfolyam engedélyezését látta szükségesnek. E tanfolyam vezetésével a tanács Charles Weis nyelvmestert bízta meg.

(Uj anakönyvvezető-helyettes. A belügyminiszter Wanke Sándor fogalmazott a III. kerületi anakönyvi hivatalhoz anakönyvvezető-helyettesé nevezte ki és egyúttal dr. Szlavits Lajos fogalmazott ez alól az állás alól fölhívott.

KÖZIGAZGATÁS.

Pap mint táncztanár. A makói táncztanítók nevezetes panaszzsal fordultak a rendőrséghez, hogy a makói katolikus körben jogosulatlan konkurencziát csinál nekik egy káplán, aki a fiataloknak a táncz és illemtanból ad leckéket. A beadványt Rákosy Gyula rendőrkapitány arra való tekintettel, hogy miután a káplán ezért díjat nem szed, nem tehet ellene semmit, elutasította.

Pestvármegye közállapotai. Pestvármegye közigazgatási bizottsága ma gróf Ráday Gedeon főispán elnöklésével ülést tartott, amelyen Agoraszó Tivadar főjegyző előterjesztette a megye közállapotairól szóló jelentést. A jelentés szerint a törvényhatóság kívánja, hogy a budapesti államrendőrség hatásköre mielőbb még Csepelre is kiterjedjen. A közbiztonsági állapotok a vármegye egy némely részében nem kielégítőek s ugyanezt mondja a jelentés a közigazgatási állapotokról is. Sok kifogás tehető a közigazgatás mai állapota ellen is, mert a környékbeli gyermekek száma rohamosan nő, a menedékhelyekről sok gyermeket helyeznek ki a környékre. A jelentés foglalkozott ezután azokkal a törvényekkel, amelyeknek végrehajtása közigazgatásilag nehézségekbe ütközik. A pénzügyigazgató jelentése szerint az idei félévben 57.302 korona 12 fillérrel több adót fizettek be, mint a múlt félévben.

Szász atányfia Mediaschról. Mediasch, ez a különös hangzású, németesen írott elnevezés Medgyes szabad királyi várost jelenti. Nem is valami pángermán szellemű német geográfából olvasható, hanem állandóan ott éktelenkedik Medgyes város hatóságának hivatalos írásain. Medgyes Nagyküüllő vármegye eleven lendületű városa és most készülő csatornázással ellátni utazt. A nyilvános pályázati felhívására, több budapesti vállalkozó cég jelentkezett és kérte a pályázat feltételeit.

Meg is kapta valamennyi pontosan. Medgyesről csinos füzetet kaptak ezzel a felirással: *Kanalisation der kgl. Freistadt Mediasch*. A pályázati feltételek szövege természetesen német, mert a kis zöldszász városka a magyar állampolgárokkal is állandóan németül levelez.

EGYESÜLETEK.

(—) A Magyar Mérnök- és Építész-Egyletben Zipernovszky Ferencz gépészmérnök ma este a nagyvárosi elektromos gyorsvasutak fejlődéséről tartott előadást. Az előadónak meggyőződése, hogy a jövőben tudományos alapon történő városfejlesztéssel a forgalom meghatározott rendszerbe lesz terelhető és ezzel a jelentőségben mindinkább növekedő nagyvárosi elektromos gyorsvasutak fejlődésébe kedvezőbben fog alakulni. — Az előadást a nagyzámu közönség élénk tetszéssel fogadta.

(—) Tagavató est az Ügyvédi Körben. Az Ügyvédi Körben ma tagavató estély volt, amelyen a kör tagjai közül igen sokan jelentek meg. Az újonnan belépett tagokat dr. Dési Géza üdvözölte szép beszédben. Az új tagok nevében dr. Sichertmann Bernát szólalt fel és köszönte meg az üdvözlést.

(—) A British-American Literary Society ma este a Bristol-szálló különterében Dickens-emlékünnepet tartott, amelyen dr. Yolland Artur egyetemi tanár Dickens életéről és munkáiról tartott felolvasást. Az ünnepségre nagy és elsőkelő közönség gyűlt össze. A felolvasást a hallgatóság élénk tetszéssel és tapssal fogadta.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ Uj közjegyzők. Az igazságügyminiszter dr. Holtscher Szigfrid budapesti kir. közjegyzőhelyettes a Budapest székesfőváros VI. kerületében megüresedett kir. közjegyzői állásra kinevezte és dr. Roth Zsigmond kiskunfélegyházi közjegyzőt a Budapest székesfőváros VI. kerületében, e kerületnek a Teréz-köruton tuli külső részére korlátozott szakhelyvel, újonnan rendszeresített közjegyzői állásra helyezte át.

§ Vitár Rezső pörvesztes. Vitár Rezső, az Országos Vakok Intézetének gondnoka, akinek a személye körül sok sajtóper játszódtott le s aki nem mutatkozott alkalmasnak a vakok ügyeinek előmozdítására, hatóság előtti rúgalmazás vétségéért jelentette fel Trupper Emma magántanítót. Még a múlt év folyamán a rendőrkapitánysághoz Tóth János rendőrkapitány címére egy levél érkezett, amely azt állította Vitár Rezsőről, hogy ez a felügyelete alatt álló vak leányok közül Kelemen Margitot és Kildner Jankát elcsábította, az utóbbit akarata ellenére férjhez adta. Ez állítások miatt először ismeretlen tettesek, majd Trupper Emma ellen tett Vitár Rezső feljelentést. Ma tárgyalta ezt az ügyet a budapesti kir. törvényszék Füzes-séry bíró elnöklésével. Aczel kir. ügyész zárt tárgyalás elrendelését kérte, a bíróság azonban ennek szükségét nem látta. A vádlott kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert ő Vitárt nem ismeri, az inkriminált levelet nem írta, azonban az abban foglaltakról tud, mert köztudomásuak, az ujságok is bővebben foglalkoztak velük. A bíróság Trupper Emmát az ellene emelt vád alól felmentette, mert tagadásával szemben Vitárnak nem sikerült bebizonyítani, hogy a levelet tényleg Trupper Emma írta volna.

§ Hamis esküvel vádolt ügyvéd. Szegedről táviratozzák: Dr. Iritz Mór makói ügyvédnek Korom György gazdálkodó azzal a megbízatással adott át 67 koronát, hogy az összeget juttassa el Ormos Ede ügyvédhez. Iritz Mór nyugtát adott a pénzről, ellenben Ormosnak nem fizetett, aki ezért Korom György gazdálkodót bepörölte. Iritz a járásbírósi tárgyaláson megesküdött arra, hogy egyetlen fillért seui kapott Koromtól. Minthogy a gazda Iritz e vallo-mása alapján polgári perét elvesztette, haragjában feljelentette Iritzet hamis esküért. A törvényszék az ügyvédet felmentette, elfogadván védekezését, hogy jóhiszeműleg tette le az esküt, mert a vitás tétel nála nem volt elkönnyelve. A vizsgálat során kitént az is, hogy Korom szándékosan kergette büntetendő cselekménybe az ügyvédet, mert azt vallotta, hogy a kapott nyugtát elvesztette, holott a nyugta megvolt és csupán azért nem eszolta a periratokhoz, hogy a feledékeny ügyvéd ellen bünvádi feljelentést tehesen. A kir. tábla ma tárgyalta ezt az

ügyet és helybenhagyta a törvényszék felmentő ítéletét.

§ **Toselli pöröl.** Brüsszelből jelentik: Toselli az ottani törvényszéken perbe fogta a *Matin* elárulóját. A keresetben a firenzei zongoramester 100 ezer frank kárpótlást követel az újságárustól, mert terjesztette Tosellinének a *Matin*-ban megjelent emlékiratait, amelyeknek több fejezete becsmélő rá nézve, *Toselli* további büntetőfenyítő feljelentést is tett s aztán kártérítési keresetét adott be *Lujza* toscanai hercegnő, miss *Maud Fouquet*, az emlékiratok szerzője és a *Matin* kiadótulajdonosa ellen, a kiktől egyenként százezer frank kártérítést követel, mert az emlékiratokban őt pellengérré állították. — *Lujza* toscanai hercegnő véglegesen Brüsszelben telepedett le.

§ **Felmentett hitvesgyilkos.** Déváról jelentik: *Román* Demeter feleségének viszonya volt *Kriszán* Juon szirbi parasztagrával. A férjét figyelmeztették felesége hűtlenségére, s azonban nem adott hitelt a gyanúsításoknak. Egy alkalommal azonban feleségét és *Kriszánt* minden kétséget kizáró helyzetben találta, mire *Kriszánt* egyetlen fejseccsapással megölte, az asszonyt pedig véresra verte. Az ügyet ma tárgyalta a dévai esküdtsték, amely felmentő ítéletet hozott.

§ **A Bauer-Richliczy-ügy epilógusa.** *Becher* Imre máv. ellenőr a mai nap folyamán keresetet adott be az V. ker. járásbírósnál a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank ellen a *Bauer-Richliczy*-ügyben kitűzött 10,000 korona nyomravezetői jutalomdíj 5 százaléka, 500 korona s jár. iránt. A keresetben elmondja *Becher*, hogy mikor a csalásnak nyomára jöttek, észbe jutott, hogy pár nappal azelőtt látott egy gyanúsán viselkedő férfit, amiatt a Pesti Hazai Első Takarékpénztárban 10,000 koronát elhelyezett. Ekkor a rendőrségre ment s közölte nyomját. Az általa adott személyleírás teljesen ráillett *Bauerre*. Mint később kiderült, tényleg ő helyezte ott el a pénzt s a *Becher* által adott személyleírás is nagyban hozzájárult az eset kiderítéséhez.

§ **A félmilliósi hagyaték.** A Junán-tuli ev. egyházkerület és a kerület számos közjótékonyági és kulturális alapítványát súlyos veszteség érte. *Simonyák* Antal volt soproni ügyvéd félmilliósi hagyatékát, amelyet 25 évvel ezelőtt kapott az egyházkerület, most vissza kell fizetni, minthogy a Kuria 25 év után a végrendeletet egy jelentéktelennek látszó formahiba miatt megsemmisítette és a félmilliósi hagyatékot az oldalakonoknak ítélte oda. A Kuria ítélete folytán több mint félmilliót kénytelen az egyházkerület és a hagyományos egyesületek és jótékony intézmények sokasága az örök-hagyó rokonainak visszafizetni. A Kuria ítélete, amely ma érkezett meg az érdekeltekhez, ilyen körülmények között kinos feltűnést kelt.

§ **Felfüggesztett ügyvéd.** Az aradi ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. *Fényes* Kálmán aradi ügyvédet, jogerős fegyelmi bírósági ítélet alapján az ügyvédség gyakorlatától 3 hónapra felfüggesztette.

§ **A polgármester rágalmozója.** Temesvárról jelentik: Az itteni törvényszék esküdtbírósa ma ítélkezett *Donna* György karánsebesi borbélymester sajtóügyében; aki a Temesvárról megjelenő *Zorilo* című román lapban megrágalmazta *Bordán* Oktáv karánsebesi polgármestert, hogy a város pénzén a saját érdekében dolgozik, míg *Burdia* Szilárdot, Karánsebes előző polgármesterét *Vitalis* Imre haramiához hasonlította. Az esküdtbíró *Donna* Györgyöt három havi fogházra és 300 korona pénzbüntetésre ítélte. A vádlott semmisségi panaszt jelentett be.

§ **A szerelmes joghallgató.** Nagyváradról írják: Krén Jenő joghallgató, akit a budapesti esküdtbírószék Koszteczky Irén megölése miatt három hónapi fogházra ítélte, ma Nagyváradra érkezett és egy nagyváradi hírlapíró előtt kijelentette, hogy ügyvédje, dr. *Lengyel* Zoltán útján kegyelmi kérvényt nyújt be a királyhoz és reméli, hogy a király büntetését el fogja engedni. Miután tartalékos hadapród, most várja, hogy a temesvári hadtestparancsnokság hadbírósa megindítsa ellene az eljárást. Krén kijelentette, hogy reméli, hogy addig megérkezik a királyi kegyelem.

§ **Kitaposták a beleit.** Kecskemétről táviratkozik: Nyársapat-pusztán a Berkes-féle csárdában november hónapban együtt mulattak *Szivák* József, ennek öccse *János* és *Varga* Balázs. *Varga* beszéltetés közben *Szivák* József vállára esett, mire *Szivák* székétől feldöntötte *Vargát* s öccsével együtt a szó szoros értelmében kitaposták a beleit. *Varga* másnap belehalt sérüléseibe. A kecskeméti

esküdtbírószék *Szivák* Józsefet és *Jánost* 7-7 évi fegyházra ítélte.

§ **Harcz a gyermek körül.** Boroszlóból jelentik: Közel egy évtizedig tartott a pörösködés gróf *Kvileczki* és *Meyer* Czeczilia, egy vasuti örfelesége között s a törvényszék a legfelsőbb fórumon a grófnak ítélte oda a gyermeket, akiért a harc folyt. A vasuti örfelesége azt vitatta, hogy a nyomorúság napjaiban újszülött gyermekét örökre átengedte a grófnak, aki családi békéjét féltette, mert házassága gyümölcstelen volt, most pedig, miután a gyermek felesperedett, megszólalt benne az anyai szív és visszakövetelte kis fiát. A vasuti örfelesége perújítást kért.

§ **Az államvasut családja.** Gellmann Bernát oroszországi születésű vásári kereskedő 1910. július 26-án három darab podgyaszt adott fel Varasdról Belovárra. A ládák dublé- és gyöngyházrukat tartalmaztak és 27-én már meg is érkeztek Belovárra. Itt a vasuti raktárban igen nagy forgalom volt az országos vásár miatt és ebben a nagy forgalomban *Gellmann* sikertelen podgyasztat kiváltania anélkül, hogy a vevényeket beszolgáltatta volna. A vásár után augusztus 5-én azután jelentkezett a vevényekkel a vasutnál és kérte podgyaszának kiszolgáltatását. Természetesen a kért podgyaszt nem találták. *Gellmann* erre a Máv. ellen keresetet adott be, a melyben kétezer korona kártérítést követelt az elvesztett podgyasztól. A beadott kereset folytán a Máv-nál vizsgálát indult meg, amely megállapította, hogy *Gellmann* ravasz módon esente ki a podgyaszt a vasuti raktárból. Sikertelen előkeríteni azt az embert is, aki a vasuti állomáson az ottani Zággráb kávéházba vitte a ládákat. Mikor *Gellmann* látta, hogy csúnya nem sikerült, kijelentette, hogy a kártérítésre nem tart igényt. A kir. ügyészség család-kisérletének büntette miatt emelt vádat *Gellmann* Bernát ellen, akinek ügyét ma tárgyalta a büntető törvényszék *Szepessy* bíró elnöklésével. A tárgyaláson ítéletre nem került a sor, mert a bíróság elrendelte a bizonyítást annak megállapítására, hogy *Gellmann* önként állott-e el a kártérítéstől és hogy *Gellmann* ily irányú beadványa folytán tette-e a Máv. intézkedéseket.

§ **Leletlen anyja.** Szabadkáról jelentik: A topolyai járásbíróhoz tegnap névtelen levél érkezett és abban felhívják a vizsgálóbíró figyelmét arra, hogy *Vörös* Borbála csantavéri lány megölte gyermekét. A vizsgálóbíró kiszállt Csantavéren, kihallgatta a leányt, aki rövid idő után bevallotta bűnös tetteit és elmondta, hogy *Holletár* Ferencz kutyába dobta be gyermekét, amely tiltott viszonyának volt a következménye. A bűnös leányt anyjával együtt, akinek tudomása volt a dologról, letartóztatták.

§ **Hárman egy ellen.** Karánsebesről jelentik: *Novákfalván* *Bisztrán* Simon testvérével, *Miklóssal* és közös barátjukkal, *Ladavin* Juonnal szövetségre kötötték régi haragosukat, *Lacku* Pétert. Az esküdtsték szándékos emberölés büntetésében bűnösöknek mondotta ki a vádlottakat, akiket a törvényszék hat évi fegyházbüntetésre ítelt. Az ügyész az ítélet súlyosbítására felelősséget jelentett be.

SPORT.

() **Sportegyesületek fuziója.** A Magyar Athletikai Szövetség és Magyarországi Tornaegyesületek Szövetsége egyesülni fog. A kiküldött bizottság már összeállította a fuzió feltételeiről szóló szabályrendeletét és dr. *Berzeviczy* Albert, a MOTESZ. elnöke meg-ezen a héten átadja dr. *Bárczy* István polgármesternek. A MASZ. elnökének, hogy ennek hozzájárulását is megnyerje. Mielőtt a két szövetség vegyes bizottsága a feltételek tervezetét elfogadta, a szabályzat nyilvánosságra hozták és a két egyesülés, mint a sporegyesületek legfőbb fóruma kezdi meg működését.

() **A Rákosi díj.** Az idei Rákosi díj mezőnye is meg fogja haladni az elmúlt évek mezőnyének számát, mert tizenkét-tizenégy ló startolásra most is lehet számítani. Négy lovat kötelezett a Mautner-istálló a versenyre s ezek közül alkalmasint *Curly* lesz a kiválasztott. A Szemere-istálló szintén négy kötelezettjéből *Livia* fog alkalmasint startolni. Az *Greg* Pache gondozottjai (három) közül *St. Cast* startolását várjuk. Lovag *Hübner* managementjei (8) közül *Musikus* és *Uly-re* lehet számítani. *Lubomirski* hercegtől pedig *Rosalie* lesz a kiválasztott. Mravik cirokjai közül *Konferensler* a jobb, gróf *Orssichéktől* pedig *Florian* és *Só* várhatók starthoz. A *Negropontes*-lovak közül *Alfa* futása a legvalószínűbb. A kisebb istállókból és az idegen tulajdonban levő lovak közül *Chan*, *Loredan II.*, *Qualitet II.* és *Titi II.* azok, melyek indulásra készek.

KÖZGAZDASÁG.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank mérlege

Budapest, február 8.

Ma jelent meg a nyilvánosság előtt a legnagyobb szerű magyar bankmérleg, a *Pesti Magyar Kereskedelmi Bank* mérlege, mely, mint már jeleztük, 12.109.423.93 korona tiszta nyereséget tüntet föl. A mérleg igazi jelentőségét azonban nem az elért eredmény nagysága adja meg, hanem az a körülmény, hogy a zárszámadások adataiból rendkívül erősen domborodik ki a banknak az évtizedek óta követett és mind fokozottabb mértékben nyilvánuló tendenciája, hogy állandó jellegű üzleteire alapítsa részvényeinek jövedelmezését; az idei mérlegben is a bank az *alkalmi üzleteinek elszámolását legnagyobb részt még függőben tartotta*. A bank múlt évi működését legutóbb már behatóan méltattuk. Ezuttal csak annyit jegyzünk meg, hogy az alábbi adatok minden eszónál meggyőzőbben indokolják a bank küszöbön álló új tőkeemelésének szükségességét s azt, hogy ez a tőkeemelés valóban a hazai közgazdasági életet fogja megtermékenyíteni.

A zárszámadások.

A zárszámadások adatai az egész vonalon nagy és állandó fejlődést mutatnak, végeredményben pedig az 1911. év 12.109.423.93 K tiszta nyeresége 2.056.732 K 85 fillérrel multa felül az előző évi kezelés 10.052.691 K 08 f tiszta hasznát s bár előző szerepel az 50 millió koronára emelt alaptőkének megforgatása, mégis az összkamatot az tavalyi 23.93 százalékkal szemben 24.22 százalékra emelte. E hatalmas üzleteredményben a legelső helyen a tiszta kamatjövdelem szerepel 9.506.298 koronával, vagyis majdnem 2 millió koronával nagyobb összeggel, mint amelyet a tavalyi mérleg e czimben kimutatott (7.544.906 K 30 f.) Ennek a jelentékeny emelkedésnek oka az egész üzleti forgalom örvedetes emelkedésén kívül egyrészt abban van, hogy az év második felében a kedvező kamatviszonyokat a bank előnyösen használta fel mobil tőkájének kihelyezésére, másrészt pedig, mert affiliációi és fiókjeinek hálózata utján mind nagyobb mértékben sikerült folyó üzletet kiterjesztenie. A kamatszámának ily nagy arányában visszatükröződik a betétálladéknak fokozott felgyülemése és miként már jeleztük, a saját tőkének szaporítása is.

A *jutalékszám*, mely tavaly 1.112.000 K-ra rugott, most 1.208.000 K-val szerepel a mérlegben, tehát mintegy 98.000 K-val növekedett, amely fokozatos emelkedés kizárólag a rendszeres folyó banküzletből állott elő és miután ezen számlán semmi nemű rendkívüli nyereség nem szerepel, kiválóan mutatja a bank ezen üzletágának természetes fejlődését.

A külföldi váltóknál és pénznemeknél a nyereség emelkedése 41.000 K (1911-ben 390.000 K, 1910-ben 349.000 K), aminek egyik fő oka abban keresendő, hogy a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank a nyugati piacokon nagyobb pénzügyi transzaksiókat bonyolított le, a Balkán-államokban pedig forgalmát erősen növelte, másrészt pedig abban, hogy a külpolitikai bonyodalmak hatása alatt az év második felében a külföldi váltók forgalma lényegesen élénkebbé lett. Az értékpapír és szindikátusi számla hozadéka 1.245.362 K (a tavalyi 1.011.202 K-val szemben). Az itt látható emelkedés 235.000 K; ebben elszámoltatott a nagyobb finansziális műveletek közül egy része azoknak a lebonyolított üzleteknek, amelyek a banknak a mérlegről szóló híradásában tételenként fel vannak sorolva, míg a finansziális üzletek lebonyolításának második csoportja a következő év mérlegének tartatott fenn. A váltóüzlet és fiókok nyeresége 408.563 K (a tavalyi 401.108 koronával szemben), mely tételnél azonban tekintetbe kell venni azt, hogy egyrészt a régebbi fiókoknak berendezési teljesen leirattak, másrészt pedig hogy a számos újonnan nyitott fiók közvetlen jövedelmet még nem hajthatott. Ennek dacára a fiókok működéséről-évről-évről eredményesebb, azon nagy szolgáltatój következménye gránánt, melyeket a bank a tőke

elhelyező és betevő közönségnek nyújt fióküzleteinek szervezése útján.

A jelzálogüzlet.

Különösen nagy figyelmet érdemel a zárszámadásoknak az a része mely a jelzálogüzletről számol be. Ennek az üzletágnak a hozadéka az idén 1.903.348 korona volt (a tavalyi 1.773.899 koronával szemben). Az emelkedés főképen annak köszönhető, hogy kivált az év első felében, úgy a kölcsönök lebonyolítása, mint a czimleteknek elhelyezése igen nagy mérvet öltött. A bankkal szemben jelentékeny kölcsönigények támasztottak úgy a főváros, mint a vidéki emporiumok megindult nagy építkezési folytán, valamint azon lendület következtében, amely a törvényhatósági és községi intézmények fejlesztésben nyilvánult. Ezen a módon a bank a magyar ingatlanhitelt, valamint a városok és egyéb központi korporációk hitelkiváncalmait a legmesszebbmenő módon elégitette ki és külföldi nagy összeköttetési útján is nagy pénzforrásokat nyitott meg a magyar piacnak. Eképen az 1911. évben a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 58 millió záloglevél kölcsönt folyósított, 19 millió koronával többet mint tavaly és ezenkívül 30,8 millió korona községi kölcsönt engedélyezett, ami az 1910. évvel egybevetve 7,4 millió korona többletet jelent. A kölcsönök folyósítása az év második felében megcsappant ugyan, miután a bank nem kívánt egészségtelen spekulációkat támogatni és csupán teljesen legitím követeléseknek adott helyet; végeredményben a jelzálog- és községi kölcsön-üzletek ilyképen egy rekordszámot mutatnak ebben az évben, amennyiben a jelzálog-kölcsönök értékét a 295,4 millió koronát, a községi kölcsönök pedig a 262,1 millió koronát, összesen tehát 557,5 millió koronát a tavalyi 482 millió koronával szemben, tehát az emelkedés 75 millió korona új kölcsönt jelent, amely összegből a visszafizetett tételek már levonattak. Ennek a rendkívüli expansionnak megfelelően a bank az idén (a visszavásárolt czimletek újbóli eladásán kívül) összesen 70.770.000 korona saját kibocsátású czimletet adott el és ezáltal nemcsak felülmutta eddigi összes eredményeit, hanem különösen becses összeköttetést biztosított a hazai hitelpiacnak a külföldön. Így sikerült a Credit Lyonnais vezetése alatt álló elsőrangú külföldi konzorciumnál 50 millió 4 százalékos községi kötvényt elhelyeznie, mely tranzakció a hazai ingatlan befektetéseknek és a városok fejlődése előmozdításának tett rendkívüli szolgálatot.

Csak természetes, hogy a zárszámadások aktív tételeinek nagymérvű emelkedése mellett a passzív tételek is emelkedtek. Így a tisztviselők fizetődének számlája 270.000 koronával emelkedett, amit részben a személyzet szaporítása, nagyobb felében azonban az okozott, hogy a bank igazgatósága igyekezett a tisztviselők javadalmazását a beállott drágaságnak megfelelően az egész vonalon szabályozni. A költségek és adók tételénél a többkiadás 160.000 K, vagyis 1.330.440 K, a tavalyi 1.171.000 K-val szemben, ami a nagyobb ügyforgalommal járó folyton szaporodó irodai és expedicionális költségekre vezethető vissza. Leírásokra a mérlegben 152.370 K, vagyis 80.000 K-val több, mint tavaly szerepel, ami az ismeretes váltócsalásból eredő veszteség által okoztatott.

A mérleg.

A mérlegszámla tételei közül szembeötlő mindenekelőtt, hogy a bank legszigorúbban vett betétállománya az 1911. év végén 244,7 millió K volt (tavaly 224,7 millió K), a szaporulat tavalyival szemben tehát kerek huszmillió korona. Az összes betétek és különféle hitelezői követelések végösszege az 1911. évi zárlatnál 368.227.000 K s mivel tavaly ez a tétel 311.419.000 K-val szerepelt a mérlegben, az összes emelkedés 56.808.000 K-t ért el. Ezek a számok a legközvetlenebb bizonyítéka annak a bizalomnak, melylyel a közönség széles rétegei évről-évre nagyobb mértékben keresik fel a Pesti Magyar Kereskedelmi Bankot és erősíti azt a tökekonzentrációt, amely eddig példátlanul áll hazánk gazdasági fejlődésében.

Egyébként a bank váltótárczája 107,7 millió

koronáról 114 millió koronára duzzadt, tehát 6 millióval emelkedett. Az értékpapírokra és árukra nyújtott előlegek 124,5 millió koronára rugnak, míg tavaly ugyanez a tétel 100,7 millió koronával szerepelt a mérlegben, tehát az emelkedés 23,8 millió korona. Ez főleg annak a folyamán, hogy a tőzsdéi üzlet nagyobb kiterjedést nyert és különösen az ipari és egyéb vállalatok részvényei szélesebb körű érdeklődést keltettek. Az értékpapírtárca a folyó évi mérlegben 55,5 millió koronával szerepelt a tavalyi 73.192.000 koronával szemben. Az ingatlan számlán a mérlegben az új banképület és a Mérleg-utcai ház nagy leírások után 4.346.480 koronával szerepel: a bank által megvett Koburg-palota, melynek építkezése 1912-ben fog megkezdetni, 1.000.000 koronával van felvéve, melylyel szemben 450.000 koronányi külön tartalékolást javasol az igazgatóság. Az adóok számlája 117 millió 754.000.— K, míg tavaly 111.000.000 K volt. A tételnek a megnövekedésére legjellemzőbb annak kiemelése, hogy míg a fedezett adóok tavaly 39,7 millió koronával szerepeltek, addig a mostani zárszámadás ezen a czimen 62.165.000 koronát tüntet fel, tehát az üzlet fellendülése folytán 22,4 millió K növekedés állapítható meg.

Általában a bank rendkívül nagyarányú tevékenységére jellemző, hogy az összforgalma elérte a 20 milliárdot, tehát 3200 millió koronával haladja meg a tavalyi 16.800 milliót. Végeredményben a bank az 1911 év lezártakor pénztári készletekben, váltótárczában, értékpapírokban és lombardelőlegekben 460 millió korona könnyen realizálható aktív értékkel rendelkezik s az idén javasolt dotációval a bank mérlegszerű látható tartalékalapjai a banképület 5.050.000 K tartalékalapján kívül kerek 70 millió koronára emelkednek. Ha az igazgatóság által a közgyűlésnek javasolt tökefelemelés keresztülvitetik, a bank összes saját tőkéi a 170 millió koronát meg fogják haladni. A mérleg adatai egyébként a következők:

Mérlegszámla. Vagyis: Pénztár-készletek 7.533.397,35 K, Váltó-tárca 113.764.306,04 K, Előlegek értékpapírokra és árukra folyó-számlában és report 124.509.838,41 K, Jelzálog-kölcsönök záloglevelekben 295.405.538,72 K, Községi kölcsönök kötvényekben 262.118.429,40 K, Közsönösi készpénzben ingatlanokra 5.729.473,41 K, Hátralékos jelzálog-kölcsön törlesztési részletek 820 ezer 834,71 K, A záloglevelek biztosítéki alapja (melléklet szerint) 15.764.980.— K, A községi kötvények biztosítéki alapja (melléklet szerint) 18.888.770.— K, 4 és fél százalékos járadékjegyeink fedezeti értékei 8.124.510,75 K, Saját kötvények a tárczában (melléklet szerint) 22.559.502.— K, Értékpapír-tárca (melléklet szerint) 65.539.244,07 K, Befizetések syndicátusokba 9.236.887,50 K, Befizetések betéti társaságainknál (Commanditék) 437.750.— K, Adóok 117.754.464,59 K, Ingatlanok 5.413.397,91 K, Nyugdíjalap 4.202.611,93 K, Lánccy-alapítvány értékpapírjai 244.900.— K, Különféle alapítványok értékpapírjai 74.600.— K, Különféle aktívák 484.461,71 K, Az újonnan alapított fiókok leltára 197.630,09 K, A központ és a régebben alapított fiókok leltára teljesen leíratott. Összes vagyon 1.078.805.468,59 K.

Teher. Az intézet saját tőkéi: Részvénytőke 50.000.000 K. Tartalékalapok: A hivatalnokok és szolgák nyugdíjalapja 4.229.842,15 K, Lánccy-alapítvány 244.900 K, Különféle alapítványok 74.600 K, Forgalmában lévő kötelezvények 284.942.000 K, Községi kötvények 264.760.127,05 K, 4 és fél százalékos járadékjegyek 8.100.000 K, Arany értékre szóló községi kötvények árfolyam különbözeti tartalékalapja 176.000 K, A díjas községi kötvények díjalapja 1.901.811,78 K, Betétek: Pénztári jegyekre, takarékpénztári könyvecskékre és chèque-számlákra 244.693.706,53 K, A m. kir. pénzügyminisztérium, megyék és községek követelése 19.340.089,06 K, Különféle hitelezők 104.193.240,89 K, A hitelrészesek követelése 176.442,53 K, Fel nem vett osztalékok és czimlet-szelvények 318.525,36 K, Előre fizetett jelzálog-kölcsön törlesztési részletek 629.480,97 K, Független kamatok egyenlege 9.208.011,57 K, Átmenő tételek 3.961.018,81 K, Nyereség-egyenleg 13.255.671,89 korona. Összes teher 1.078.805.468,59 K.

Nyereség- és veszteség-számla. Terhek. Az ügyvezető igazgatóság, a hivatalnokok és szolgák fizetése 1.883.348,43 korona. Költségek és adók 1.330.440,17 K. Leírások különféle követelésekből 152.369,77 K. Az 1911. évi nyereség 12.109.423,95 K. 1910. évi nyereség-áthozat 1.146.247,96 K. Összes teher 16.621.830,26 korona.

Nyereség: Nyereség-áthozat az 1910-ik évből 1.146.247,96 K. Tiszta kamatjövdelem 9.506.298,42

Minden Purgo szemcsén rajt legyen



és



!Vissza az utánzáttal!

K. Ingatlanok jövedelme 195.959,69 K. Nyereség a jelzálogüzletről: illetékek és nyereség eladott czimletekből 1.903.348,59 K. Különféle jutalékok 1 millió 208.020,78 K. Nyereség külföldi váltókon és pénznemekon 390.012,60 K. Nyereség értékpapírokban és szindikátusokon 1.245.362,27 K. Különféle nyereségek 618.016,33 K. Váltóüzletünk, fiókaink és commanditék nyeresége: a befektetett tőke kamatainak és kezelési költségek levonása után 408.563,62 K. Összes nyereség 16.621.830,26 K.

A Hazai Bank részvényeinek áremelkedése.

Mai számunkban már irtunk arról, hogy a Hazai Bank részvényei iránt igen nagy érdeklődés van a tőzsdén s hogy a részvények árfolyama lényegesen emelkedik is. A kereslet ma folytatódott s az u. n. „legelső kezek“ vásárolták a részvényeket. Nagy feltűnést keltett az, hogy bécsi számlára történtek nagyobbabbszámú vásárlások. Ez a kereslet csak igazolja azt, amit már ma megirtunk, t. i. hogy a Hazai Bank már a jövő héten nyilvánosságra jön azzal a tranzakciójával, amely egyrészt kiváló alapozásával fogja meglepni a pénzpiacot, másrészt teljesen indokolni fogja a Hazai Bank részvényeinek egyre emelkedő árfolyamát. A tranzakció — amint tudjuk — nagy előnyöket fog biztosítani a részvényeseknek.

A Közgazdasági Társaság közgyűlése. A Magyar Közgazdasági Társaság Láng Lajos v. b. t. t. elnöklésével ma tartotta 1912. évi rendes közgyűlését. A közgyűlés az igazgatóság javaslatára több módosítást eszközölt az alapszabályokon. E módosítások főként a jogi személyeknek tagokul való felvételére vonatkoznak. Végeztül a közgyűlés egyhangulag újból megválasztotta a régi elnökséget és igazgató-választmányt. A közgyűlés után dr. Heller Farkas műegyetemi magántanár tartott igen érdekes előadást az 1911. évi nagy angol sztrájkokról.

Az első rátaleszállítás. A múlt év őszétől kezdve állandóan magas volt a jegybankok kamatlába. A pénzpiaczi feszültség miatt ugyanis egyetlen jegybank sem szállíthatta le eddigi kamatlábát, míg végre most az Angol Bank ma tartott főtanácsi ülésén a hivatalos kamatlábát 4 százalékról fél százalékkal 3 és fél százalékra szállította le. A múlt hét végén még úgy látszott, hogy az angol jegybank érczkészlete miatt kamatlábát nem csökkentheti. Egyiptom és India az utolsó hetekben nagy mennyiségű aranyat vontak el a bankjegykibocsátó banktól. Az Angol Bank azonban a mi jegybankunktól váltott magához mintegy 300.000 font értékű aranyat s így az egyiptomi és indiai aranyelvonásokat ezzel pótolta. Természetes, hogy az angol jegybank rátaleszállítása — a jelen körülmények között — maga után vonja a többi jegybank kamatlábcsökkenését is. A pénzpiac helyzete ugyanis állandóan kedvezőbb alakul s ha ez a javulás nem is olyan nagymérvű, mégis sok olyan pénzforrás nyílt meg a hitel számára, melyek eddig tartózkodtak a pénzpiaczen való megjelenéstől. A múlt év február 10-ig az Angol Bank már kétszer szállította le rátáját s így a múlt év ebben az időpontjában Londonban már 3, nálunk a Bécsben, valamint Berlinben 4 és fél százalék volt a hivatalos bankráta. A mai helyzet tehát jóval több orvosságra int, de tekintve a fölfirúllt, megélnékült tőzsdéi életet s a jegybankok kedvezőbb státusát, a rátaleszállítás sem nálunk, sem a berlini piaczen sokkal nem késhet. Különben a magánkamatláb ma Londonban 3 öttizenhatod százalék, nálunk 4%—4% százalék volt elsőrangú czégek számára a pénz ára. A devizapiaczen változatlanul elég magasak az árfolyamok.

A Magyar Pénzüntézetek a jegybank közgyűlésén. Az Osztrák-Magyar Bank legutóbbi közgyűléséről megjelent tudósítás kapcsán bécsi forrásból több lap közölte azt a hírt, hogy a cseh pénzüntézetek vezetősége és a Pénzüntézetek Országos Egyesülése igazgatója, dr. Hantos Elemér között megállapodás jött létre a magyar és cseh pénzüntézeteknek a jegybank közgyűlésén való együttes eljárása érdekében. A hír ebben a formában nem felel meg a valóságnak, mivel a két érdekelt között csak kötelezettség nélküli beszélgetések folytak. Egyik fővárosi lap, mely ezzel kapcsolatban a vidéki pénzüntézetek szövetsége részéről azt a kijelentést teszi, hogy a magyar pénzüntézetek a cseh-magyar barátkozással nem rokonszenveznek. Ez nyilván czélatos híresztelés nem lesz alkalmas megzavarni azt a barátságos viszonyt, amely a magyar pénzüntézetek országos érdekképviselete és a cseh pénzüntézetek központi szervei között fennáll.

A Magyar Kereskedelmi Hitelbank mérlege. A Magyar Kereskedelmi Hitelbank Részvénytársaság ma publikálta a múlt év mérlegét, mely az intézet egyes üzletágainak megfelelő fejlődését mutatja. A bank iránti bizalom a közönség körében egyre fokozódott, amit legekleltásabban a takarékbetétek emelkedése mutat. A megelőző mérlegben ugyanis a könyvek és folyószámlára elhelyezett betétek 8 millió koronát képviseltek, míg most ez az összeg már 10 millió koronán fölül áll. A tiszta nyereség különben 522.071 korona, melyből 5 millió korona alaptőke után 6 és fél százalékos osztalékot fizetnek, mint a megelőző esztendőben. A bank ugyanis a múlt év folyamán 3 millió koronával 8 millió koronára emelte fel alaptőkéjét, de az új tőke csak a folyó évi üzleti nyereségben részeseedik. A mérleg minden tétele a helyes, logikus vezetésre, az óvatos üzletpolitikára vall. A váltótárca 11 millió korona, szemben a megelőző évi 8 millió koronával. Az értékpapírtárca is megfelelő emelkedést mutat, ami mutatja, hogy a bank több váltólatnál szerzett a múlt év folyamán új összekötéseket. A közgyűlés különben február 19-én lesz, amikor 2 új igazgatósági tagot is választanak.

A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének nagyválasztmánya ma délután dr. Chorin Ferenc főrendiházi tag elnöklésével ülést tartott. Chorin Ferenc elnök üdvözölte a vendégeket és a tagokat, bejelentette, hogy az ülés napirendjére az államvasut forgalmi zavarainak kérdése van kitűzve s felkérte Söpkéz Sándor műegyetemi tanár, országgyűlési képviselőt, hogy erre vonatkozó előadását tartsa meg. Söpkéz Sándor előadásában mindenképp feleltette, hogy a gyáriparosok országos szövetsége felkérte tagjait, hogy a maguk iparágában tapasztalt forgalmi zavarokat és bajokat az egyesület vezetőségével közöljék. A beérkezett mintegy 80 válaszból felsorolt panaszok csoportosítása alapján az előadó nagy vonásokban akarja a tapasztalt bajokat tárgyalni. A válaszok szinte egyhangúan megállapítják, hogy sok egyéb nyomorúsággal küzdő gazdasági életünknek kiszámíthatatlan kárára az őszi nagy forgalom idején a Máv-nak esztendőnk óta nincs meg a szükséges teljesítőképessége, ami a magyar áru kínosan megszerzett piacának elvesztését vonja maga után. Az előadó rámutat arra, hogy a budapesti pályaudvarok rendezése ügyében az ideai költségvetés sem mutat valami biztató momentumokat, pedig a budapesti pályaudvarok rendezése a teljesítőképesség és az üzemgazdaságosság szempontjából egyaránt ma a legfontosabb és legsürgősebb kérdés. Az előadó meg van győződve arról, hogy a beruházások a Máv. legkiáltóbb hiányait pótolni fogják. De az is igaz, hogy a legjobban megépített és legtovább berendezett és felszerelt vasút egymagában csak egy milliárdokat lekötő holt tömeg. Mozgást, életet az ember visz bele, az a szellem, amely kiindul a vezetésből, és áthatja annak a nagy szervezetnek minden tagját. A mi feladatunk, mondotta az előadó arra szoritkozik, hogy állandóan napirenden tartva a kérdést, ne hagyjunk az intéző köröknek nyugtot addig, amíg államvasutunkat a szükséges beruházások létesítésével, az organizáció egyszerűsítésével és a személyzet képesítésével s egyéb viszonyainak javításával ismét oda nem fejlesztjük, hogy az a magyar gazdasági életnek, a magyar nemzeti államnak megbízható, erős, szolgálatra mindig kész fegyvere legyen. A hallgatóság az előadást mindvégig nagy figyelemmel kísérte s végül élénk eljenzéssel és tapsal fejezte ki elismerését. Miután az előadóhoz senki sem jelentkezett szólásra, dr. Chorin Ferenc fűzött néhány megjegyzést a fejtegetésekhez. Végül a jelenlévők nagy tetszése közben az elnök köszönetet mondott az előadónak rendkívül érdekes előadásáért és megköszönte a vendégeknek az ülést való megjelenést.

Az Általános Bank részvényei a tőzsdén. Ma vezették be a tőzsdére az Általános Bank részvényeit. A részvények bevezetési árfolyama 205 korona volt. Csakhamar élénk üzlet indult meg a részvényekben s a kereslet arányában emelkedtek is a részvények egészen 207 koronáig.

Szédelés a szeszkontingens körül. A nagy magánérdekeket érintő szeszkontingens ügyeket az illetékes minisztériumok a legnagyobb diszkreczióval kezelik, hogy az érdekeltek állandó kilencelésének és az illetéktelen befolyások próbálkozásainak elejét vegyék. A felek így a döntés hivatalos közléséig állandó bizonytalanságban vannak, amit azután egyes ügynők igyekeznek a maguk számára kamatoztatni. A folyó évi adományozások idején is két ilyen próbálkozás jutott a földművelésügyi kormány tudomására. Az első szelidebb formájú volt. Inkább a folyamodók hiszékenysége számított. Egyszerűen ígérte a szeszkontingens megszerzését és hektoliterenként utólag 30 koronát kért. A második már körmönfontabb volt s eljárásán határozottan rajta volt a ravasz fondorlat bélyege. Ez január 20-án tette meg ajánlatát a kérvényezőnek, mikor a döntés már megtörtént, de a felek a hivatalos értesítést még nem kapták ki. Az értesítés útja a pénzügyminisztériumon és a pénzügyigazgatóságon át több hetet vesz igénybe. És az ügynök, hozzájutva valamilyen módon az engedélyt nyert gazdák névsorához, ezt az időt használta fel a két héten belüli „sikeres” közbenjárás czéljaira. Figyelmeztetik tehát illetékes helyről a gazdaközönséget, hogy a jövőben az effajta szédelgőknek ne higjenek. Kik esetleg tévedésbe ejtve, károsodtak, igényeik érvényesítése végett tegyenek haladéknélkül lépéseket a bíróságnál.

A Nemzeti Pénzváltó Részvénytársaság igazgatósága Lányi Leó főrendiházi tag elnöklésével ma megtartott ülésén megállapította az intézet 1911. évi mérlegét, amely 180.170 K 44 f tiszta nyereséggel zárul. Az intézet működése a lefolyt évben igen kielégítő volt s az eredmény egészséges fejlődésének adja tanujelét. Az igazgatóság a fenti nyereségből a múlt évi 5 százalékkal szemben 6 százalékos (12 K) osztalék kifizetését fogja az egybehívandó közgyűlésnek javasolni.

A Fővárosi Kereskedők Egyesületében tegnap dr. Szende Pál, az O. M. K. E. főtitkára, az általános választójognak a közgazdaságra gyakorolt hatásáról tartott előadást; azzal végezte be, hogy a kereskedelem és ipar fejlődését az általános választójogi parlament feltétlenül kedvező irányban fogja befolyásolni. Az érdekes előadást követő vitában résztvettek többek között: Kunz József, maróthi Fürst Bertalan, Vértés Emil, Stern Henrik és dr. Kraemer József.

A brüsszeli cukorkonferencia tárgyalásainak befejezése. Hosszu tanácskozás után — melyet élénk figyelemmel kísérték az összes európai államok mezőgazdái és cukorgyárosai — befejeződtek. Sikertől megállapodniok az összes résztvevőknek az Oroszországnak adandó újabb kontingens tekintetében. Oroszország ugyanis a brüsszeli tanácskozások elején azt kérte, hogy évi kontingensét 300.000 tonnával emelje fel a brüsszeli cukoregyezmény. Angolország azonnal támogatta Oroszország kérését, de annál erősebb állásfoglalást fejtettek ki a kérés teljesítése ellen Németország s eleinte mi is. Az összes európai államok érdeke, hogy a brüsszeli cukorkonferencia továbbra is fennmaradjon s ezért közvetítő indítványt terjesztettek a konferencia tanácskozásai elé. A közvetítő indítvány szerint a konferencia hozzájárul ahhoz, hogy Oroszország évi kontingense az 1912. évben 150.000 tonnával fölemeltesse. A cukoregyezmény tagjai elfogadták ezt a javaslatot s így a tanácskozásokat berekesztették.

Olasz vámhivatalok. Rivából jelentik, hogy az olasz kormány Alából a vámhivatal Perimbe helyezte át s ott már építettek egy fabódét a vámhivatal ideiglenes elhelyezésére. Hasonló intézkedéseket tett az olasz kormány a Garda-tó mentén az osztrák határ közelében lévő olasz vámhivatalok elhelyezésére is.

Jubileum a Közteleken. Buday Barna, a Köztelek felelős szerkesztője két évtizedes munkásságát ünnepli a Köztelek s a magyar gazdátársadalom. Budayval együtt jubilál Szilassy Zoltán is, aki 1892-ben az OMGE ügyvezető-titkára lett s 1893-ban a Köztelek szerkesztő-titkára. 1906-ban megvált a Köztelektől s a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége adminisztrációjának élére került.

A Hungária Egyesült Gözmalmok R-T. igazgatósága mai napon tartott ülésében megállapította az 1911. évi mérleget és elhatározta, hogy az e hó 28-án tartandó közgyűlésnek javasolni fogja, hogy a tartalékoknak összesen 295.000 koronával való dotálása mellett részvényenként 8 százalékos, azaz 16 korona osztalék fizetessék ki.

Az osztályorszájték mai húzásán a következő nyereseményeket sorsolták ki:

Tíz ezer koronát nyertek: 38341 42011 54527,
Ötezer koronát nyertek: 104930 108874,
Kétezer koronát nyert: 58398,
Eszáz koronát nyertek: 0317 9938 12395 12312 18100 36628 44923 45198 48223 50951 52594 57794 71398 74747 78143 84080 90525 94079 97497 97780 97997 98754 99536 105198 106417. A többi kihuzott sorsjegyek 170 koronát nyertek.

Sorsjegyekről, értékpapirokról a legmegbízhatóbb felvilágosítással a *Budapesti Iparbank R-T.* (V., Eskü-tér 8. sz.) szolgál.

Az Erzsébet-gözmalom nem fizet osztalékot. A legnagyobb fővárosi malmok egyike, az *Erzsébet gözmalom társaság* ma teszi közzé a múlt év mérlegét, mely 120.313 korona tiszta nyereséggel zárul, a múlt évi 171.118 korona tiszta nyereséggel szemben. A malom tehát 50.000 koronával kisebb nyereséget ért el a múlt esztendő üzleteredményéhez képest. A malom igazgatósága ezérv az a javaslatot terjeszti a február 17-iki közgyűlés elé, hogy az 1911. üléstev után *osztalékot ne fizessenek*, hanem az egész 120.313 korona nyereség a törlesztési alaphoz csatoltassék, mi által ez az alap 1.091.162 koronára emelkedik. A múlt évben a malom 5 százalékos osztalékot fizetett, de a tartalékalapot nem gyarapította. Ugy látszik, hogy a vezetőség üdvösebbnek találta ebben az évben a tartalékalap megfelelő dotálását, mint aránylag csekély osztalék kifizetését.

Az Első Magyar Biztosító forgalma. Az „Első Magyar Általános Biztosító Társaság”-nál 1912. év január havában 10.103.384 korona tőkéből szóló életbiztosítási ajánlat nyújtott be, melyből 8.420.084 korona biztosítási tőkéből szóló ajánlat kötvénykiállítás által lett elintézve. A folyó év január elseje óta bekövetkezett halálesetek folytán 418.563 korona biztosítási tőkéből szóló kár lett bejelentve. 1910. év december 31-dikével 508.609.131 korona biztosított tőkével és 1.522.086 korona életjáradékról szóló 142.760 drb életbiztosítási kötvény volt érvényben, melyre 139.407.022 korona gyűjtött díjtartalék van kimutatva. Életbiztosítási károk címén az 1910. évben 5.023.390 korona lett kifizetve, míg a társaság alapítása óta (1857.) az évenként kifizetett kimutatások szerint az összes biztosítási ágazatban előfordult károkért 522.600.408 korona összeg fizetett ki.

Egy ipar-kereskedelmi részvénytársaság válsága. Dévai jelentés szerint a fizetési zavarokba jutott *Zsilvölgyi Ipar- és Kereskedelmi Részvénytársaság*ot Petrozsényban teljesen szándékták, amennyiben a Dévai Takarékpénztár Részvénytársaság más bankokkal együtt nagyobb összegű betétet bocsájított a *Zsilvölgyi rendelkezésére* és ennek igazgatóságában vezető szerepet biztosított magának. Ezzel megszünt a lakosság féltelme, hogy pénzüket elvesztik.

A fiumei kikötő villamos emelőgépei. Fiumei jelentés szerint a magyar államvasutak igazgatósága elhatározta, hogy a Baross-kikötő molettóján *négy óriási villamos darut készített*, hogy tömegárukat közvetlenül a hajókból a vasuti kocsiokba és viszont rakhassanak. A beruházás 120.000 koronába kerül. Az osztálymérnökség intézkedésére a daruk felszerelése idejére a révhivatal a molettóhoz nem enged gézőket.

Fizetésektelenségek. A bécsi hitelezői védőegylet a következő fizetésektelenségeket jelenti: Schwarz Antal Szentés, Mondschein Károly Székesfehérvázi.

Egybehívott közgyűlések.

Február 15. Hazai Bank r. t. (r. k.)
Magyar Országos Központi Takarékpénztár r. t. (r. k.)
Február 17. Pesti Magyar Kereskedelmi Bank (r. k. tőkeemelés.)
Február 20. Salgótarjáni Közszéubánya-részvénytársulat (r. k.)
Február 24. Országos Iparbank r. t. (r. k.)
Március 2. Magyar Bank és Kereskedelmi r. t. (r. k.)

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS,
Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság
Igazgató: **ERDŐS ARMAND,**

Nyilttér.

Provótban kizárólag nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

No, ez ugyan rosszul végződött!

Sohasem táncoltam még aynit és nem mulattam olyan jól, mint az udvari tanácsosék bálján, hanem hazamenet úgy meghültem, hogy nem is mutatkozhatom emberek előtt. És a sok meghívás, amit allig győz az ember elutasítani! Csak tudnám mit tegyek! — No, ez igazán egyszerű kérdés! Hozasson a gyógyszerértárból vagy a drogériából 1 korona 25 filléért egy doboz valódi Fáy-féle szódai ásványpasztillát és meglátja, milyen hamar átesik a meghülésen. De vigyázzon, nehogy utánzatot adjanak.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonátözsde.

Budapest, február 8.

A készáru-piaczon ma kifejezetten szilárd volt az irányzat. Mérsékelt kínálattal szemben a málmok tartózkodók voltak ugyan, de azért mégsem zárkóztak el mérsékeltlen jobb árak fizetése elői sem. Neha az árúbiratokosok kissé ráteretősak voltak, nyugodt hangulat mellett mégis elég élénk forgalom fejlődött ki, amelynek a folyamán mintegy 20.000 buza kelt el, a tegnapi árnál 2 és fél fillérel drágábban. A legdrágább eladási ár 12.42 és fél korona volt 81.5 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 11.90 korona 75 kilós bányási búzáért. Egyéb gabonaneműek közül a rozs 2 és fél fillérel, a zab és a tengeri 5-5 fillérel drágább. Forgalmába került 400 q rozs 10.32-10.37 filléres áron és 1100 q zab 10.35-10.45 koronás áron. A határidőpiaczon kedvetlenül és a tegnapi zárlatnál csekélységgel alacsonyabb jegyzésekkel indult meg a mai üzlet; a forgalom folyamán kezdetben kissé visszaszorultak, aztán újra emelkedtek és végre ismét gyengültek kevésse az árfolyamok. Élénkebb meczgalom csak a takarmányezikkek körül volt észlelhető, amelyek ma is forszírozottan vásároltak és tulajdonképpen ez az oka annak, hogy a kenyérmagvak iránt is jó érdeklődés mutatkozott. Az áprilisi buza egy fillérel a tegnapi zárlatnál alul, 11.98 koronán, az októberi buza 11.13 koronán indult, az előbbi ezek 11.96 és 12.03 között ingadozott és 11.99 koronán zárult, az utóbbi pedig 11.12 és 11.21 között változtatta a jegyzését és zárlatkor 11.14 koronán maradt. Az áprilisi rozs 10.65 koronáról 10.77-ig, az áprilisi zab 10.33 koronáról 10.42-ig, a májusi tengeri 9.02 koronáról 9.11-ig emelkedett, de a legmagasabb jegyzését egyik ezek sem tartalmazta. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az áprilisi buza semmivel sem változott, az októberi buza 1 fillérel gyengült, ellenben az áprilisi rozs 3 fillérel, az októberi rozs 3 fillérel, az áprilisi zab 7 fillérel, a májusi tengeri 5 fillérel emelkedett.

Kötöttet:

Buza. Tiszavidéki: 10.000 q 81 k 24.80, 100 q 81 k 24.75, 200 q 81 k 24.60, 400 q 81 k 24.50, 400 q 81 k 24.50, 200 q 81 k 24.45, 100 q 80 k 24.70, 100 q 80.5 k 24.50, 100 q 85.5 k 24.75, 200 q 80 k 24.40 felső, 200 q 80 k 24.40 K. Pestvidéki: 1000 q 80 k 24.50, 100 q 80 k

Table with market prices for various goods like Buza, Fejérmegyei, Rozs, Arpa, Zab, Tengeri. Columns include quantity, price per unit, and location.

A határidőpiaczon kötöttet:

Délslött:

Table with market prices for various goods like Buza, Májusi buza, Rozs, Zab, Tengeri. Columns include quantity, price per unit, and location.

1 óra 30 perczkor zárulnak:

Table with market prices for various goods like Buza, Rozs, Arpa, Zab, Tengeri. Columns include quantity, price per unit, and location.

Budapesti gabonaforgalom.

Table with market prices for various goods like Buza, Rozs, Arpa, Zab, Tengeri. Columns include quantity, price per unit, and location.

Értéktözsde.

A mai tőzsde irányja egyenlőtlen volt. A pénzpiac hírei és a külföldi jelentés nem buzdított, ezzel szemben a belpolitikai helyzet, amelyet tegnapi derűs színben láttak, ma reménytelennek tűnik fel. A vezető értékek alig változtak és esendesen zárultak. A helyi piacon a hazai bankrészvény tetemesen emelkedett, ellenben a két villamost a tegnapi 1-2 koronával olcsóbban kínálták. A készáru-piac szilárd és élénk volt. Az agrárbank, a Merkur váltóüzlet, a Klotild vegyipar, az Atlan-

tika a patronizáló bankértékek intervencziója nyomán a tegnapi jóval drágább áron voltak keresettek. A zárlat nyugodt volt. A déli tőzsde lefolyása nyugodt volt, a berlini jelentés vonalzavar miatt elmaradt. A nemzetközi piac értékei kissé olcsóbbóztak. A helyi piacon a rimamurányi és a városi keresett volt. A készáru-piaczon az Általános Bankrészvényt bevezették, amely élénk forgalom tárgya volt. Az árnívó egyébiránt tartott volt. A járadék és ércváltó változatlan. A zárlat nyugodt, míg a sorsjegypiac tartott volt.

Az előtőzsdén kötöttet: Osztrák hitel 662.75, Magyar hitelrészvény 863.50-864.50, Osztrák-magyar államvasut 737.50-708, Jelzálogbank 501.50-503, Lészámítolóbank 587-588.25, Rimamurányi 716-717.75, Közúti vasut 820-821.75, Városi vasut 44-45.50, Hazai bank 323-326, Magyar bank 716-717, Merkur 306.50-305.50, Schwarzer 263, Atlantika 315-320, Budapesti kereskedelmi 439, Konkordia 390, Viktóra 1041-1052, Magyar érc 402, Esztergom-szászvári 310-313, Salgótarjáni 719-722, Ganz-féle 4255-4260, Horvát cukor 1204-1210, Klotild 311-315 Vasúti forgalmi 484, Magyar villamossági 517-518, Burvasut 307-308.

A déli tőzsdén kötöttet: Osztrák hitel 661.50-662.50, Magyar hitel 863-864, Osztrák-magyar államvasut 737, Jelzálogbank 502.25-502.75, Lészámítolóbank 587-588, Rimamurányi 717-717.50, Közúti vasut 821, Városi vasut 435-436.50, Hazai bank 324.50-326, Magyar bank 717-717.50, Salgótarjáni 720-723, Általános kőszén 908, Esztergom-szászvári 310, Magyar villamossági 517, Horvát cukor 1095-1200, Kereskedelmi bank 410, Agrárbank 539.50-540, Merkur 304-304.50.

Az utőtőzsde irányja helyi és bécsi vásárlásokra megszilárdult. Az árnívó az egész vonalon emelkedett, a Lészámítoló-bankrészvény élénk kereslet mellett 3 koronával javult. Kötöttet: Magyar hitelrészvény 864-864.75, Lészámítoló-bank 590.75-592.75, Rimamurányi 717.50-717.25, Közúti 822.25, Hazai bank 325.50-325.75, Magyar bank 717, Agrár-bank 540, Merkur-bank 306.

Bécsi gabonátözsde.

Bécs, február 8. (Saját tudósítómktól.) Egész jelentéktelen forgalom közepette az irányzat tartott, takarmányárak szilárdak, tengeri 10, zab 10-15 fillérel drágult. Buzában is karátságos az irányzat, árpa tartott, de üzlet csak takarmányárakban mutatkozott.

Jegyzettet buza: Tiszavidéki 12.80-12.15, báni és bányai 12.60-12.90, mosoni és győri 12.30-12.60, déliavasuti 12.15-12.45, északmagyarországi 12.20-12.60, alsóausztriai 11.90-12.15.

Rosz: Felsőmagyarországi 10.95-11.15, pestmegyei 10.90-11.15, déliavasuti és különféle magyarországi 10.85-11, ausztriai 10.90-11.15.

Arpa: Morvaországi 10.75-11.50, bécsvidéki 10.20-10.30, északmagyarországi 9.80-10.75, déliavasuti 9.50-10.25, náláta 9.75-10, takarmány 9.50-9.75.

Magyar tengeri 9.80-10.15, Cinqnantin 10.10-10.60 K.

Magyar zab: válogatott 11.10-11.25, elsőrendű 11.05-11.30, közepes 10.80-11, alsóausztriai 10.90-11.25 K.

Bécsi értéktözsde.

Bécs, február 7. (Magyar értékek zárlata), 4 száza léko arany-járadék 110,10 Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy --, Magyar hitelbank részvény 862.--, Magyar leszámítoló és váltó részvény 591.--, Rimamurányi 717.25, Magyar cukoripar --, Adria hajózási részvénytársaság --, Magyar koronajáradék 90.10, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény --, Magy. nyere-m-köles. sorsjegy --, Kassa-Oderbergi Vasutészv. --, Magyar jelzálogbank 502.--, Magy. kereskedelmi bank --

Bécs, február 7. (Osztrák értékek zárlata), 4.2 százalékos papír-járadék 90.70, 4 százalékos osztrák arany járadék 113.95, 1860-as sorsjegy 1586.--, Osztrák hitel-sorsjegy --, Angol osztrák bankrészvény 326.25, Bécsi Bankverem 551.50 Osztrák-magyar bank 1959.--, Déli vasut 109.75, Dunagőzhajózási r-t. 1160, Dohány részv. 343.--, Cs. k. arany (vert) 11.37, Német bankv. 117.67, Osztr. Lloyd 558.-- 4.2 száz. ezüst jár. 90.70-93.95 Osztr. koronajáradék 90.65, 1864-es sorsj. 637.--

Hitelbe Valódi perzsaszőnyeg és rumburgi lenvászon Hitelbe

legolcsóbb árak mellett MUSKÁT és KLEIN nagykereskedésében, Budapest, VI. ker., Eötvös-utca 4/E. sz. Hitelbe szállások és magán-családok részére is hitelbe nagyban és kicsinyben.

Heti műsor:

Table with weekly program details including dates (Feb 10, 11), locations (Szombat, Vasárnap), and various theatrical performances like Szombat, Vasárnap, Quo Vadis?, etc.

Osztrák hitelintézeti részvény 661.25, Union-Bank 637. — Osztrák Länderbank 554.75, Osztrák-magyar államvasút 768. — Előbölgyi vasút —, Alpesi részvény 914.50 20 frankos 19.18. Londoni váltóár 241.15. Lípótkohó 638.50 Török sorsjegy 242.55.

Külföldi értéktőzsde.

Berlin, február 8. (Értéktőzsde.) A forgalom kezdetén a vezető körök tartózkodást tanusítottak, nem annyira mintha az angol bank direktívumának mai határozatai tekintetében bizonytalanság uralkodott volna, mint inkább az ugyrevezett Fürstentkonzern-érdekeltség világt és még mindig nem tisztázott viszonyai miatt. Másrészt továbbra kedvező ipari jelentések, az új tőzsdedáclkra vonatkozó hírek hivatalos ezafolata és optimisztikus politikai hangulatjelentések terjedelmes fedezésekre és visszavásárlásokra adtak alkalmat. Figyelemben részesültek a német bankértéken kívül, amelyek előnyben részesültek, főleg még az orosz hitelintézetek részvényei, továbbá bányászati cégek és a Santung-vasút részvényei. A háromszázalékos német birodalmi kölesön kötvényei szintén magasabban jegyezték. A többi érték tartott. Árfolyamok mellett nyugodt volt. Gyengébb volt a diszpozíciója a Meridional-vasút részvényeinek. A londoni kamatléteszállítás hírülvételére az üzlet az összes értéktőzsdékben élénkült, anélkül azonban, hogy említésre méltó javulásokra került volna sor. Az utolsó üzletórán az üzleti tevékenység ismét engedett, de az irányzat szilárd maradt. A készpénz piaci ipari értékei nyugodtak, de tartottak voltak. Napi pénz (szombat estig) 4, magánészámítolási kamatláb 3 3/4%.

Berlin, február 8. Zárlat. (Saját tudósítónktól Zárlatok jegyezték: 4.2 százalékos papírjárdék — 4 százalékos osztrák aranyjárdék 96.70. osztrák hitelrészvény 208.20 Déli vasút — orosz bankjegy 216.40, 4 százalékos új orosz kölesön —, Discobent Commandit 192.20, Dinamitruszt 196.60, Harpeni 201. — Unifikált török járdék —, 4.2 százalékos ezüst jrd 90.70, 4 százalékos magyar aranyjárdék 92.20, Magyar aranyjárdék 93. — Osztrák-magyar államvasút — Bécsei váltóár 849.25, Olasz járdék — Alt. villamosági Edison 194.40, Gelsenkircheni 195.90, Laurakohó 181.60.

Frankfurt, február 8. Zárlat. 4.20% papírjárdék —, 4 száz-os osztr. ar-jár. 96.70 Magyar ar-jár. 92.20 Osztr. hitelint. részv. 208. — Osztrák-magyar államvasút 155.25 Északnyugati vasút —, Bustleli radi vasút —, Londoni váltóár 241.80. Bécsi Bank verein 139.25 Villamos részvény —, 3 százalékos magyar aranykölesön —, 4.2 százalékos ezüstjárdék 94.05. Osztrák koronajárdék 90.65, Magyar koronajárdék 90. — Osztrák-magyar bank 139. 5 Déli vasút részvény 18.75 Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 849. — Párisi váltóár 811.75, Union bankköszv. —

Hamburg, február 8. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst jrdék 93.50, 1860. sorsjegy 180. — Déli vasút 18.50 4 százalékos aranyjárdék 96.55, Osztrák hitelrészvény 208.25 Osztrák-magyar államvasút —, Olasz jrdék 98.25, 4 százalékos Magyar aranyjárdék 92. 0 London, február 8. Angol consol 78. —

Páris, február 8. (Zárlat.) 3 százalékos francia jrdék 95.22. Osztr. aranyjárdék 97.95 Magyar arany jrdék 93.75, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 508. — 3 3/4 százalékos Olasz jrdék 97.60 Déli vasuti elsőbbségi kötv. 275. —, 5 százalékos marokkói jrdék 532. — 4 százalékos 1890. román köles —, 4 százalékos amori. románjár. 1905. —, 5 százalékos orosz jrdék 106.29 4 és fél százalékos 1909. orosz jrdék 101. — 4 százalékos spanyol jár. 95.57 4 százalékos unifikált török jár. 91.95 Török sorsjegy 209.50 Török dohányrészvény 367. — Osztrák földhitelintézet — Osztrák Länderbank 607. — Magyar jelzálogbank 525. — Banque de Paris 17.71. Banque Ottomane 687. — Osztrák-magyar államvasút —, Déli vasút —, Meridionalvasút —, Hartman gépgyár 701. — Rio Tinto 17.27, Sucrerie d'Égypte 74. —, Tula 738. — Urikányi köszén —, Chartered 36. —, De Beers 503.50 East Rand 78. —, Jagersfontein 178. — Trans. Land Compan 39. — Váltó Amsterdamra (rövid) 208.87, Váltó német piacokra (rövid) 123.06, Váltó Bécsre (rövid) 104.6, Váltó Belgiumra (rövid) 131.16 Olasz aranyváltó (rövid) 104.62 Váltó Svájcra (rövid) —, 25 Csekk Londonra 252.55 Magánkamatláb 3.25.

Üzleti tudósítások

Budapesti szeszjegyész.

Table with 3 columns: Milyen időre?, Nyers, Finomított. Rows include: Folyó havi szállításra, Február-májusra, Február-augusztusra, Február-decemberre, Irányzat: Megállapodott, Bécsei nyersszeszjegyész, Párai, Lembergi.

Table with 2 columns: Item, Price. Rows include: Buzakorpa, Finom korpa azonnali szállításra, Durva korpa azonnali szállításra.

Table with 2 columns: Item, Price. Rows include: Zsiradékok, Disznózsír budapesti, Szalonna, Városi 4 drbos.

Kőbányai sertéspiac. Február 8. Magyar elsőrendű: Fialat nehéz (pártonkint 320 kilogrammon felül súlyban) 145 fillér. Fialat közép (pártonkint 251-320 klg.-ig terjedő súlyban) 140-148 fillér. Közép (pártonkint 240-280 klg.) 140-148 fillérig.

Sertéskonzumvásári jelentés. (A székesfővárosi állatvásár és közbiztonsági igazgatóságától.) Február 8. Előző napi eladatlann maradvány 904 sertés, 26 drb sülde. Pótlékhajtás 200 drb sertés. Mai felhajtás 1105 drb sertés. Összesen 2009 drb sertés, 52 drb süldő. Árjegyzések. Zsirterítés. Öreg I. rendű 350 klg. fölül életsúlyonással 132-139 fillér. Öreg II. rendű 280-350 klg. életsúlyonással 132-134 fillér. Öreg silány életsúlyonással 132 fillér. Fialat nehéz 300 klg. fölül életsúlyonással 138-146 fillér. Fialat közép 220-300 klg.-ig életsúlyonással 138-150 fillér. Fialat könnyű 130 klg.-ig életsúlyonással 140-154 fillér. Süldő belföldi életsúlyban 102 fillér. A sár irányzata élénk. Az árak változatlanok.

Budapesti vágómarhavasár.

Február 8. Vágómarhák. Felhajtott magyar bika 98 drb, magyar ökör 857 drb, magyar tehén 436 drb, magyar bivaly 28 drb. Növendélmárha 2 drb. Póthajtásra bejelentve 40 drb. Összesen 1461 drb vágómarha, ezenkívül 150 drb a hét folyamán a vesztérgvárosban. Árjegyzések métermázsankint, életsúlyban, levonás nélkül. Vágómarhákért: Magyar hizott ökör, legjobb minőségű 92-102 koronáig, kivételesen 106 koronáig, középminőségű 84-90 koronáig, silány minőségű 60-82 koronáig. Magyar parasztmárha, jobb minőségű 78-90 K-ig, silány minőségű 56-76 K-ig. Tarka hizott ökör

Main table titled 'Budapesti értéktőzsde' with multiple columns for various financial instruments, exchange rates, and market data. Includes sections for 'Allamodósság', 'Záloglevek, elsőbbségek', 'Bankok', 'Takarékpénztárak', 'Biztosító társaságok', 'Gözmalmok', 'Iparvállalatok', 'Sorsjegyek', and 'Közlekedési vállalatok'.

legjobb minőségű 96—106 koronáig, kivételesen 112 koronáig, középminőségű 84—94 koronáig, silányabb minőségű 60—82 koronáig. Bika jobb minőségű 82—96 koronáig, kivételesen 99 koronáig, silányabb minőségű 70—80 koronáig, bivaly 52—72 koronáig, kivételesen 72 koronáig. Magyar tehén 50—90 koronáig, kivételesen 94 koronáig. Tarka tehén 50—94 koronáig, kivételesen 98 K-ig, kicsontozni való marha 46—54 koronáig. Mind 100 kilónkint elősúlyban.

Az e heti felhajtás mintegy 100 darabbal haladta meg a mult hetit élénk irányzat mellett. Birkák 1—2 K-vel mm.-ként drágultak.

Bécsi szurómarhavasár.

Február 8. A mai vásárra felhoztak: 4274 darab borjút, 2274 drb élős sertést, 122 levágott sertést, 310 drb levágott juhot, 627 drb bárányt.

Eladási árak kilogrammonként: Levágott borjú 116—130 fillér; elsőrendű 130—152 fillér; legjeje 154—164 fillér; levágott hussértés 112—148 fillér; könnyű sertés 156—180 fillér; levágott juh 104—128 fillér; bárány 36—54 K páronként.

Kivonat a hivatalos lapból.

— Február 8. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Süßmann Frigyes, a nagyszabeni Ferencz József polgári kórház másodosorát a nagyszabeni lábakképezde igazgató-tanárává, Bellaag Imre vallás- és közoktatásügyi miniszteri szemellenőrt az orsz. m. iparművészeti iskola titkárává, dr. Danielovics Zoltán főosztályos ideiglenes minőségben fizetés nélküli tanfelügyelőségi tollnokká, Szaitz Pál budapesti m. kir. tudományegyetemi gazdasági hivatali segédtitkárát ugyan ezen tudományegyetem gazdasági hivatalához gazdasági hivatali tisztté;

a közös pénzügyminiszter a közös pénzügyminisztérium levéltárában dr. Bodenstein Gusztáv I. osztályú levéltári fogalmazót levéltárnokká, dr. Ivanic József II. osztályú levéltári fogalmazót I. osztályú levéltári fogalmazóvá és dr. Eckhart Ferencz díjtalan levéltári gyakornokot II. osztályú levéltári fogalmazóvá;

Bosznia és Hercegovina ügyeiben eljáró közös pénzügyminisztérium Cizek György zvoniki főföldmérőt és Tautscher Lajos visokói földmérőt I. oszt. földmérővé a VIII. díjosztályba;

az első főudvarmester a főudvarmesteri segédhivatali hivatalnokok állományában Priztaupinsky Alajos udvari hivatali titkár segédhivatali igazgatóvá és Haas Alajos, valamint Selinzel Károly udvari segédhivatali titkárokká;

a belügyminiszter Varga István belügyminiszteri kiegészítő szolgálat a pozsonyi állami anyakönyvi hivatalhoz hivataloszlóvá;

a földművelésügyi miniszter a vízügyi műszaki segédhivatali tiszt személyzet létszámába Mészáros Béla díjnyelvet fizetésellen iradosegéditstítte;

a debreczeni ítélőtábla elnöke Cseregyiffy László ügyvédjelölt, nyiregyházi lakost a debreczeni ítélőtábla kerületébe segélydíjas joggyakornokká;

a nagyváradi ítélőtábla elnöke a vezetése alatt álló ítélőtábla kerületébe Kállay György ügyvédjelöltet díjas joggyakornokká;

az erzsébetvárosi törvényszék közhírré teszi, hogy dr. Grünisch Guidó erzsébetvárosi ügyvédet a törvényszék mellé a német nyelvre állandó tolmácsasá nevezte ki.

Megerősítés. Az igazságügyminiszter Javoritzky Dezso székelyvárosi javítóintézet ideiglenes minőségű családfősegédét ebben az állásában végleg megerősítette.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Klein Vilmos tornajai lakos, valamint Csizkár és Géza nevű kiskoru gyermekei Kerekesré, Jannuskovecz Gyula nagyszabosi lakos, valamint Gyula és Ferencz nevű kiskoru gyermekei Jánosira, Wassermann Jenő budapesti lakos Vargára, Szaliter Juda budapesti lakos Szalaira Zollschau Samu budapesti lakos Zoltánra, Klein Mórira budapesti lakos Kálmánra, Fridrik Ilona budapesti lakos Györgyre, dr. Mandel Mihály szolnoki lakos Mándira, kiskoru Kohn Zsigmond, Dezso, Béla és Sándor tamási lakosok Kertészre, Schauermann Jakab váci lakos, valamint István, Mária, Ferencz, Kálmán, László, János és Miklós nevű kiskoru gyermekei Ujhelyre, Weizel János erzsébetfalvi lakos, valamint Weizel Katalin, Weizel Erzsébet és Weizel Lajos kiskoru gyermekei Váradra, kiskoru Fink Hugó Kálmán temesvári lakos Forgácsra, kiskoru Schlesinger László és Iván pápai lakosok Sümjénre, Svarecz József somogyfői lakos Dombaira, kiskoru Pesel Sándor siklósi lakos Patakira, Braun Mórira budapesti lakos Váradra, kiskoru Schwarcz Herman és Schwarcz Gábor trencsényi lakosok Székelyre, kiskoru Panovics Károly szegedi lakos Hódira, Reiszfeld József nagykárolyi lakos, valamint Julianna, György, József, Mária, Róza és Magdolna nevű kiskoru gyermekei Mezősire, Schlegl Géza göntérházi lakos, valamint Irén nevű kiskoru gyermeke Szigetire, özv. Molnár Menyhértre, nagykanizsai lakos Molnárra, Fischer Jenő budapesti lakos családai nevének Császárra kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. Vaskó községben postaügynöki állásra február 23-ig, a nagyszabeni elmegyógyintézetnél szertárnoki állásra február 20-ig lehet beadni a pályázatokat.



IDŐJÁRÁS.

Az elmúlt nap időjárásának áttekintése:

Hazánkban az idő változóan felhős, tulzomóan száraz és enyhe jellegű volt. Nappal mindenütt volt olvadás, éjjeli fagy pedig csak északon és Erdélyben fordult elő; a hőmérsékletnek napi átlaga különben csaknem mindenütt 4—6 C fokkal a normális felett volt; a maximum 17 C fok volt Verseczen, a minimum pedig 8 C fok Orsován.

Prognózis a következő huszonnégy órára:

Az időjárásban lényeges változás nem várható.

(Sürgöny-prog.: Változás nem várható.)

Állomás	Legnagyobb mín. 70° +	A hőmérséklet Celsius szerinti	Szélirány és erője	Felhőzet	Csapadék mm.	Hőmérséklet	
						max.	min.
A.-Szlátina	64.9	2.0	E	5	4	11	1
Ungrár	61.8	2.0	SE	0	—	1	7
Kősnárk	60.9	7.0	N	1	4	3	6
Loconcz	60.7	2.6	NW	1	0	3	6
Ógyalla	57.9	1.4	SSE	1	4	1	5
Budapest	61.1	0.8	—	4	—	4	5
Herény	57.5	1.2	—	0	—	4	5
Keszthely	59.0	4.0	—	5	—	4	5
Pécs	61.1	4.3	SW	1	4	7	5
Zágráb	60.7	5.4	W	3	2	5	4
Zlame	61.1	2.6	SW	3	4	9	3
Szeged	61.5	7.4	SW	1	0	6	3
Temesvár	62.3	8.8	S	4	4	15	3
Nagyvárad	61.2	3.8	SW	2	4	18	4
Kolozsvár	65.7	4.6	S	4	4	7	4
Nagyszabon	65.0	5.2	—	4	2	4	4
Szatmár	—	4.2	W	0	4	4	7
Eger	—	1.1	—	4	—	1	7
Arvaváralja	—	0.2	NW	3	4	1	8
Salmeczabánya	—	0.4	NW	1	4	1	8
Komárom	—	1.0	NE	4	4	0	8
Magyar-Óvár	—	0.8	NE	3	4	0	8
Sopron	—	3.4	—	4	—	4	7
Székhely	—	—	—	—	14	6	1
Cirkvenica	—	0.0	NE	0	—	7	3
Debreczen	—	1.6	SW	4	9	2	1
Kecskemét	—	0.6	SS	2	4	21	2
Orosháza	—	1.2	S	2	4	2	3
Arad	—	—	—	4	14	—	0
Zsombolya	—	0.6	SE	4	4	18	3
Versecz	—	5.8	SE	3	2	12	5
Orsova	—	—	—	4	—	—	—

„EGYETÉRTÉS“

politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

A NAGY NAP.

— REGÉNY EGY KÖTETBEN. —

Irta: JEAN DE CARRE.

— Nem minden ok nélkül féltékenyek-dik. Egyébiránt a nők, akiket kegyeiddel kitüntettél, mind féltékenyek rád.

— Kivéve a feleségemet — vetette ellen a herceg.

— Mert az nem szeret. Kényszerítve ment hozzád. De a királyné...

— Oh, a királyné!... Ő még Terézánál is rosszabb. Pedig már nagyon öreg! Jaj, Juan, ha igazán jó barátom volnál, igyekeznél magadat megszerettetni vele.

Morrera Juan a fejét rázta.

— Már addig neki szeretőket, egyik sem volt képes fejed elfelejtetni. En sem volnék szerencsésebb. És aztán ez az asszony már nem igen gerjeszt vágyakat. Vannak nálánál fiatalabbak, csábítóbbak is.

— Castrogeriz Marguerita például?

— Donna Marguerita azok közé tartozik, akiket nőül veszünk és én nem akarok meg-nősülni. Külömben is Ferdinándot szeretni; erre a szerelemre pedig ma sokkal nagyobb szükségünk van, semhogy utjába akarnék állani.

— Oh, te, te ura vagy a szívednek — szólt a herceg.

— Ki tudja? Ezt csak addig hiszszük, míg egy szép arc varázsa minket is foglyul ejt.

Az orvos arca elborult, mintha hirtelen valamely elérhetetlen káprázat tűnt volna fel előtte.

— Te szerelmes vagy, Juan?! — kiáltott fel Godoi. — Beszélj ezt el nekem.

— Nem vagyok szerelmes. Ha az leszek, tudni fogod.

Mind a ketten elhallgáltak és szótlannal érkeztek meg de la Paix herceg palotájának kapuja elé.

Mindenütt fényes világosság ragyogott és zajos élénkség uralkodott a palotában a nagy ebéd miatt, melyet ez este adtak benne és amelyre Morrera Juan is hivatalos volt.

Mikor de la Paix herceg megjelent a teremben a már előtte megérkezett vendégek legnagyobb részben egy egészen fiatal asszony körül csoportosultak. A kicsiny és vékonyka asszony egyetlen szépségét az epedő és szelid tekintetű szemek képezték; de azért mégis bájos jelenség volt fehér ruhájában, melynek egyszerűségét csak annál feltűnőbbé tették szemképrázatot ékszerai.

Állva fogadta a hódolatokat kissé büszke kegygyel; ezt azonban mérsékelté jóindulatának az a természetes kifejezése, mely bánatos arczáról sugárzott. Ő volt Donna Bourbon Mária infánszó, akit a királynének egy szerénye Godoinak az alacsony sorsból felvergődött kegyenczenek karjai közé dobott és akiből ez a megalázó házasság d'Aludia de la Paix hercegnét csinált. Férjét megpillantva a hercegné megr sem mozdult, Godoi odament hozzá, megcsókolta kezét, melyet ő átengedett neki, de sem egy üdvözléte, sem egy szava nem volt számára, valamint Morrera Juan számára sem aki általánosan meghajolt előtte. Azt lehetett volna mondani, hogy nem is látta őket.

Egész magatartásával jelezte, hogy áldozat, de jelezte azt is, hogy gyűlöli és megveti a hóhérját.

Közönyös e fogadtatás iránt, mint egy ember, aki megszokta, hogy sohasem részeseül másban; Godoi a vendégeihez fordult. Ezek között mozgólódás támadt. Mindenki letett őt üdvözölni. Szívélyes és leereszkedő, mintha hatalmát a palotája kapuján kívül hagyta volna, a hangja csupa mosolygásból és szeretetreméltó szavakból állott.

Tudott megnyerő lenni, amikor akart és pár hónap óta igyekezett az lenni. Megér-

tette, hogy szüksége van udvaronczi buzgalmának felmelegítésére és azok számának növelésére, amikor a korona örökösével szemben olyan küzdelmet kezd, amelyben vagy győznie, vagy elbuknia kell. Ez este senki-nek sem kellett szenvedni rossz kedve miatt. Mindenki iránt figyelmes volt még a legszerényebbek iránt is.

Morrera Juan a terem másik szögletében vonja meg magát; onnan kísérte figyelemmel az emberek jövés-menését, azok érkezését, akiket bejelentettek. Komoly arca hirtelen felderült, amikor az ajtóálló ajkairól Castrogeriz gróf és donna Marguerita nevét hallotta elhangzani.

Látta megjelenni őket: az apát, amint maga után huzta lábait s egy botra támaszkodott nehéz testével, melyet ellankasztott a beteges kövérség és az öregség; a leányt elragadó szépségével, elefántcsont-fehér bőrével, finoman metszett, csodálatosan szabályos vonásokkal, a homlokát arany díszkorona gyanánt körülövező szőke hajjal, kék tülde-rekba szorított gazdag kebellet és karsu dereka körül ugyancsak kékszíni ezüsttel átszótt övszállaggal.

Daczára a távolságnak, mely őket elválasztotta, mihelyt Castrogeriz kisasszony üdvözölte de la Paix herceget és a hercegnét, Morrera Juan állhatatosan és határozottan rászegelte szeméit. Ha valaki e pillanatban figyelemmel kísérte volna őket, azt hihette, hogy az orvos valamely parancsot intéz a fiatal lányhoz. És kétségkívül a tekintete parancs volt, mert még mielőtt meglátta volna Morrera Juant, donna Marguerita elindult feléje és nem tartóztatták fel a körülötte felhangzó fecsegések sem. Amikor Juan közelébe ért, megállt, mintha várná, hogy mielőtt önmaga szól, ő szólítsa meg őt és állva maradt fölemelt fejjel kissé hátrahajtott testtel, remegő arczán a bizalmatlanság és a félelem kifejezésével.

(Folyt köv.)

SZÍNHÁZAK.

Péntek, 1912. február 9-én.

KIR. OPERAHÁZ.

Nincs előadás.

NÉPOPERA.

Furulyás Jancsi.

Operett 3 felvonásban. Szövegét írta: Maurice Vaucadre és Georges Michel. Zenéjét szerezte: Louis Ganne. Ford.: Brody Miksa.

Személyek:
Furulyás Jancsi Pajor
Yoris, költő Szántó
Fippermann Hajnal G.
A felesége Híksch K.
Lisbeth, a leányuk Sándor M.
Vilmos, portás Marosfy
Katólné, a felesége Sebők I.
Van Port Vajda
Tontendorff Fehér
Loskitsch város-kalocsai
Steinbeck atyák Székely
Karlotta Gazdacska
Petronius, városatyja Pécskai
Tontendorffné Lehner M.
Loskitschné Krasznai M.
A pipersarusnő Kalocsainé
Van Quatsch Szalay
Ormeister Odry
Ejjei or Sugar
Folgar Lorand
Keity Suhajda
Bolígo Stoll B.
Wangel Czukor

Kezdeté 7 1/2 órakor

VARSZINHÁZ.

A nászinduló.

Színmű 4 felvon. Irta: Bataille Henry. Fordította Császár Imre.

Személyek:
Lechateiller Roger Odry
Suzanne, neje Alszöghy I.
Nelly, leányuk Gombócz V.
De Plessans Grace Márkus E.
Cloziers Bónis
Cloziersné K. Gerő L.
Morillot Claude Dezső
De Plessans Csillag T.
Hortense György I.
Maricette Lancy M.

Kezdeté 7 órakor.

VIGSZINHÁZ.

Györgyike, drága gyermek.

Színmű 3 felvonásban, 4 képből Irta: Szomorú Dezső.

Személyek:
Mikár Ferencz Góth
Mikár Ferencznő V. Harsányi
Györgyike Sz. Varsányi I.
Anna Mészáros G.
Stell Hübner Félix
Hübner Félix Fenyvesi
Törzsányi László Tanay
Glanz Hugó Keményes
Pavits Lórá Rónaszkyné
Ida Molnár
Virágáros leány Szemj M.
Sofőr Borgyó

Kezdeté 1/2 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

A rablólovag.

Színmű 3 felvonásban. Irta: Biro Lajos.

Személyek:
Ferencz gróf Törzs
László gróf Sebestyén
Emma grófnő Haraszi M.
Mihály gróf Réthly
Margit grófnő T. Forrai R.
Stell gróf Z. Molnár
Viktor gróf Tarnai
Galambos Anna Kúrthy
Kürt R. Gombaszögi
Balla

Kezdeté 1/2 órakor.

USAŊIA SZÍNHÁZ.

A diadalmas Amerika.

Kezdeté 1/2 órakor.

APOLLO-PROJEKTOR

Végszínház-utca 1-3. Telefon 62-39.

Feleségem hű asszony. Bohózos mozivázlat. Irta: Brody Miksa és Martos Ferencz. A zenészek szerzője Vince Zsigmond. Ezenkívül szenzációs mozgóképfelvételek.
Az előadások hétköznapokon: 7, 8, 9 és 10; vasár- és ünnepnapokon: 3, 4, 5, 6, 7, 8 és 9 órák pontosan kezdődik. Az előadások alatt a nézőterre vezető ajtókat zárva vannak. Mérésük után felmelt helyre kerülnek a nézők. Jegyek hétfőtől naponta d. e. 10-12-ig és d. n. 2-től az az Apolló-pénztárnál válthatók. Minden jegy csak arra az előadásra érvényes, melyre váltott.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Rang és mód.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta: Szigeti József.

Személyek:
Bannai Gábor Gál
Clariss, neje Vizváry M.
Irma, leánya Verdi A.
Bannai Gerő Szecsnyay
Erzsébet, neje Blaha L.
Sándor, fiuk Ujhazi
Auerburg gróf Garasmszeghy
Elteti Oszkár báró Nádai
Tauer, ékszerész Horváth J.
Weber, hajhász Hajdu J.
Klein, kereskedő Abonyi Gy.

Kezdeté 1/2 órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Leányvásár.

Operette 3 felvonásban. Irta: Martos Ferencz és Brody Miksa. Zenéjét szerezte: Jacobi Victor.

Személyek:
Harrison Boross
Harrissonné Erdei B.
Lucy, leánya Harmath I.
Hottenberg gróf Latabár
Fritz, fia Rátkai
Miries Tom Király
Korcsmáros Kovács
Hajóskapitány Krasznai
Bécsi, szobalány Fedák S.
Sam, pinczer Csizser

Kezdeté 1/2 órakor.

BUDAPESTI SZÍNHÁZ.

Mlle Adree-Via Villany

a világhírű mezeien táncosnő tánccsillaga.

Utána: Gróf Schlésinger.

Látványos pesti bohózat 6 képből. Irta: Faragó Jenő és Feld Mátyás. Zenéjét szerezte: Zerkovitz Béla. Weiner István, Huber Miksa, Chorin Géza.

Személyek:
Schlésinger Albin Fekete
Schlésinger Izsa Radó N.
Schlésinger Kármér Turók
Schlésinger Adolf Szász
Rikkancsleány Kornai B.
Rikkancsleány Szabolcs
Házmesterleány Szőlősy R.
Dr. Blau Jónás Szalay
Laokádia, felesége Veszpréminé
Lili, leánya Mányoki L.
Berger Miksa Fenyvesi
Adeláida, felesége Daliné
Győke, főpinczer Gábor
Cigányprimás 36-ik Rácz Laci

Kezdeté 1/2 órakor.

ROYAL-ORFEUM.

VII. Erzsébet-körút 31. Telefon 110-22.

Ma este 8 órakor a februári vas műsor.

Adelaide & Hughes, a világhírű amerikai táncosok szenzációs száma. A plakátragasztó álma. Danny Gürtler az utolsó bohém. Récey Mariska idomított elefantjával. Idette Brémondval, a párisi csodanő. - Ostromállapot. Ascher Leó operettje. Christy & Willis amerikai mőkázók. A megboldogult, Mirande & Kéront bohózat. Kar Yon párisi imitátor. Mlle Rhetore danseuse. K. Solti Hermin és a többi februári világgattrakció.

A téli kertben Royal-Cabaret. Belépődíj 1 óráig 1 korona, 1 óra után nincs belépődíj. Kuko Vince és zenekara. Bal-mabilé. Keringő verseny. Tánc hajnalig. A legvidámabb budapesti hely.

Vasárnap, február 11-én délután 3 1/2 órakor mérsékelt helyáru nagy családi előadás a februári összes attrakciók fellépője.

OMNIA
A főváros legnagyobb és legdiviszebb mozgókép-palotája. Bejárat: Erzsébet-körút 31. sz. Telefon 120-40

Óriási műsor rendes helyárukkal Egy hang az erdőben. Amerikai dráma. A becsület váltásdjaja. Társadalmi színmű. Absalon. Színes kortörténeti kép és több természet utáni felvétel. Előadások kezdete: Hétköznapokon délután 3 órakor. Vasár- és ünnepnapon délután 3 1/2 órakor.

Fővárosi Orfeum

VII. Erzsébet-körút 31. WÁLDMANN IMRE, igazgató.

Leroy-Palma-Boscó

a legkiválóbb illuzionisták és további 16 attrakció.

Az előadás kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel délelőtt 10-11-ig és délután 3-6-ig a nappali pénztárnál.

Legközelebbi délutáni előadás vasárnap, február hó 11-én.

ROYAL-ORFEUM

ERZSÉBET-KÖRÚT 31. 110-22 : TELEFON : 110-22

Vasárnap, február 11-én délután 3 1/2 órakor mérsékelt helyáru nagy családi előadás a teljes műsorral.

A februári összes szenzációs attrakciók fellépője.

Jegyek - elővételi díj nélkül - már most válthatók a Royal-Orfeum jegypénztárnál.

FOLIES CAPRICE

Téli helyisége: Révay-utca 18. szám. Igazgató: Keleti Henrik. Főrendező: Rott Sándor. Telefon: 14-22. Előadás kezdete 1/2 órakor.

Ma „HOFJAGD“

Bohóság 1 felvonásban. Irta: SATYR.

Továbbá R. Türk Berta

uj szülő műsorával és

„A Regulátor.“

Jegyek elővételben kaphatók: Folies Caprice Révay-utca 18. d. e. 9-11-ig és d. n. 3-6-ig. Hírszó nagytársaság Andrassy-utca 19. és Soproni nagytársaság Rákóczi-utca 1. 12 óra után az 1-5 emeleti „Casino de Parisban“ teljesen új műsor a világ legelső tánc-attrakcióinak fellépője.

Szabadalom értékesítés. Malkiel Mathieu mérnök, St. Pétervári lakos

a 4999 számú és „Petróleum izzólámpa“

című magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának gyakorlatbavétele céljából gyárosokkal vagy iparosokkal összekötöttest óhajt. A szabadalom tulajdonosa hajlandó szabadalmát esetleg el is adni gyártási engedélyeket adni vagy más a szabadalom kivételére vonatkozó megfelelő javaslatot elfogadni. Felvilágosítással szolgál a Szabadalmakat Értékesítő Vállalat Pasztor cég Budapest, VII., Erzsébet-körút 17.

Szabadalom értékesítés. Krzywicz Sándor mérnök varsói lakos

a 43553 számú és „Elgőzöltető izzólámpákhoz és más fűtőkészülékekhez“

című magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának gyakorlatbavétele céljából gyárosokkal vagy iparosokkal összekötöttest óhajt. A szabadalom tulajdonosa hajlandó szabadalmát esetleg el is adni, gyártási engedélyeket adni, vagy más a szabadalom kivételére vonatkozó megfelelő javaslatot elfogadni. Bővebb felvilágosítással szolgál a Szabadalmakat Értékesítő Vállalat Pasztor, Budapest, VII., Erzsébet-körút 17.

ROYAL-ORFEUM

ERZSÉBET-KÖRÚT 31. 110-22 : TELEFON : 110-22

Minden este 8 órakor

a februári vas műsor.

Adelaide & Hughes, világhírű amerikai táncosok szenzációs száma: A plakátragasztó álma. Danny Gürtler, az utolsó bohém. Récey Mariska idomított elefantjával. Idette Brémondval, párisi csodanő. Ostromállapot. Ascher Leó operettje. Christy & Willis amerikai mőkázók. A megboldogult, Mirande & Kéront bohózat. Kar Yon párisi imitátor. Solti Hermin és Virágh Jenő új nóták. Mlle Rhetore danseuse és a többi februári világgattrakció.

A téli kertben Royal-Cabaret. Belépődíj 1 óráig 1 korona, 1 óra után nincs belépődíj. Kuko Vince és zenekara hajnalig muzsikál. 46 új, szenzációs ének- és táncattrakció.

Vasárnap, február 11-én délután 3 1/2 órakor mérsékelt helyáru nagy családi előadás, a teljes műsorral.

TROCADERO

Telefon 15-10. VII. KIRÁLY-UTCZA 77. Pánztárnyítás 5-ker

NEMZETKÖZI KABARET.

Budapest legelőkelőbb családi mulatója.

1912. február 1-től kezdve, teljesen új szenzációs műsor.

Kaldern Behrens Hermann Strehel

a düsseldorfi Apolló színház a legjobb német szalonstarjának rövid vendégszereplése a legújabb német szalonhumorista.

Regia Matignon „Ein Romankapitel“

Chanteuse Cosmopolite Sketch Oesterreicher R-től.

„Beim Zahnarzt“ „A tramlpi“

Bohózat Grünwald és Brahmertől Bohóság Ferrer Oktávótól

Ezenkívül még 16 teljesen új szám fellépte. 12 óráig táncattrakciók fellépője szabad bemenettel. 1-3-ig keringőverseny cigányzenekarral kísérettel. Jegyelővétel Zipsper és Königl Andrassy-utca 4. szám. Kezdeté 8 1/2 órakor.

Kezdeté 8 1/2 órakor.

Kezdeté 8 1/2 órakor.

Kezdeté 8 1/2 órakor.

Kezdeté 8 1/2 órakor.

STEINHARDT MULATO

Rákóczi-utca 63. sz. Telefon 54-23.

Kezdeté 1/2 órakor. Ujdonság! 11 órakor.

HAJLEKTALANOK MENNYELYE!

9 órakor. 9 órakor.

A GORDIUSI CSOMÓ

Bohózatok, irta: Glinger és Tausig, ford. és átold. Steinhardt.

STEINHARDT és HUNYADY új kuplékkal.

Vasár- és ünnepnapokon délután mérsékelt helyáru előadás. Kezdeté fél 4 órakor. Ejjel után a remek téli kertben Sárközi Piata zenekara, kabaret- és tánc, belépődíj nélkül. Jegyek: d. e. 10-11-ig és d. n. 3-6-ig a mulatóban és egész nap a Hirsch féle nagytársaságban és a Hungaria-fürdő pénztárnál kaphatók.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

Kezdeté fél 4 órakor.

SZÉN, KOKSZ nagyban és kicsinyben
SALAMON JAKAB és T^a czégnél Budapest,
V., Erzsébet-tér 5. szám.

TELEFONSZÁMOK:
 73-96, 73-97, 73-98, 73-99.

GUMMI-HALHÓLYAG ÓVSZER Valódi angol és francia különlegességek. **tucatonként 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14 K. 3 tucatonál 20% engedmény.**

NAKIRA törv. védett, valódi indiai paracummi férfikülönlegeség tucattal 12. — korona. 3 tucattal 20% engedmény.

UTERUS-SPRAI feltétlen megbízható női fecskendő különlegesség 14 kor.

PESSAR-OCL. orvosilag rendezve 2, 5, 6, 8, 11 kor. darabja. — 3 darabnál 20% engedmény.

IRRIGATOR 3 K és feljebb. Képes árjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. 1000 ábrával ingyen bérmentve és diszkrétan küldünk.

BIDET 10, 16, 20, 24 Kor.

VII., RÁKÓCZI-UT 32. A Rókussal szemben. MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR VII., RÁKÓCZI-UT 32. A Rókussal szemben.

Pontos címre és a vörös keresztre ügyeljünk.

Legolcsóbb és legjobb hatású hashajtószer.

NEUSTEIN FÜLÖP CUKROZOTT HASHAJTÓ LABDÁCSAI (NEUSTEIN-féle ERZSÉBET-labdacsok.)

E pilulák hasonló készítményeknél minden tekintetben többszörösen hatásosabbak; mentek minden ártalmas anyagból, az alábbi érzékek bajainál legjobb eredménnyel használhatók. Gyöngéden hashajtók, vértisztítók; egy gyógyszer sem jobb a melléte oly ártalmatlan, mint a pilulák a székességek ellen. Cukrozott külsőjük miatt még gyermekek is szívesen veszik. Egy 16 pilulát tartalmazó doboz 30 fillér, egy tekercs, mely 3 dobozt, tehát 48 pilulát tartalmaz, csak 2 kor., 2 kor. 46 fillér. Ötletes beküldés mellett egy tekercs bérmentve küldetik.

székességek

Utasításoktól különösen óvakodjunk. Kérjük határozottan Neustein Fülöp hashajtó-labdacsot. Valódi csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásban „Szent-Lipót” és „Neustein Fülöp gyógyszerész” aláírással van ellátva. A kereskedelmi törvényszéki védett csomagjaink aláírásunkkal vannak ellátva.

NEUSTEIN FÜLÖP, „Szent Lipót”-hoz címzett gyógyszerész, Bécs, I. Plankg. 6. Kapható: Budapest, Török J. gyógyszerész, Király-utca 12. és Andrássy-ut 28. sz.

UJLAKI



Részletfizetésre is!

Látható írásu **Ujlaki írógépek** Árjegyzék kívánatra. Árjegyzék kívánatra.

Ujlaki írógéptelep Bpest, Erzsébet-körút 29/B. Telefon 122-60. Telefon 122-60

DARÁNYI LEGUJABB MODELLŰ Számoló ÉS LÁTHATÓ ÍRÁSÚ ÖSSZEADÓGÉPEI

nem szorulnak reklámra.

Díjmentes bemutatás az ország bármely helyén. Telefon 139-54.

DARANYI MIKSA Első Magyar Számoló- és Összeadó gépek Kereskedelmi Vállalat, a Szállítmányozási és Iparbank részvénytársaság árusztálya Budapest, VI., Váci-körút 37.

Eckardt Vilmos és Hotop Ernő

Részvénytársaság Budapest, V. ker., Dorottya-utca 6. sz.

Tervezünk és vállalkozunk 1870 óta téglaépítéket, cseréptéglagyárakat, chammotte-gyárakat, mészégetőket, magnetműveket, tüzelőberendezéseket, gyárkéményeket, kazánfalazásokat.

Több mint 5000 építkezés.

Uj Styria kötőgépek részletfizetésre

Fogl József Lajos Budapest, VIII., József-körút 42. Árjegyzék ingyen és bérmentve.



Bank és Pénzváltó r.-t. Budapest, V. ker., Tükör-utca 3. szám.

Lakásberendezési vállalata V., Nádor-utca 4. sz. (Mérleg-u. sarok.)

Állandó butorkiállítás. Kaphatók szebbnél-szebb kivitelben teljes lakberendezések, butorok, keleti szőnyegek, festmények, francia és bronz-dísz tárgyak, csillárok - kőgyöngyös díszítési feltételek mellett.

Óriási választék! Mérsékelt árak! Leikilsmeretes kiszolgálás!

Forradalom a magyar könyvpiacra

Athenaeum-Könyvtár

A külföldi és magyar irodalom legkiválóbb szépirodalmi és tudományos remekművei Egy-egy kötet ára **1.90 fillér** Kapható minden könyvárusnál

Megjelent kötetek:

Köbor Tamás: Komédiák. Novellák (424 old.) Ára kötve 1 K 90 f.

Biró Lajos: Glória. Novellák (444 o.) Ára kötve 1 K 90 f.

Balzac: A számár-bőr. Regény (387 o.) Ára kötve 1 K 90 f.

Zola: Pascal orvos. Regény (448 oldal.) Ára kötve 1 K 90 f.

Dickens: Két város. Regény, stb. stb.

Anatole France A Pingvinek szigete. Regény.

Brillians vázsonkötésben, csudakönyvi finom angol papirosra, 320-576 old. terjedélemmel Egy-egy kötet ára **1.90 fillér** Kiadta az Athenaeum részv.-társ.

Irodalmunk jeleseinek karrikaturái!

MOST JELENT MEG A MODERN KÖNYVTÁR LEGUJABB SZÁMA:

Karinthy Frigyes

Jegy utok tíz

Irodalmi karrikaturák: Major Henrik és Dezső Alajos rajzaival **ára 1.20 K**

A TARTALOMBÓL: Ady Endre, a nationalklasszikus; Kosztolányi Dező, a szimbolista; Kemény Simon, a drágakörműves; Szabolcska Mihály, az éjszerrő; Szép Ernő, a naiv; Gellért Oszkár, a familiáris; Kafka Margit, a differenciált; Füst Milán, a zord; Herczeg Ferenc, az előkelő; Bródy Sándor, a meleg; Molnár Ferenc, a gyermekismerő; Móricz Zsigmond, a tősgyökeres; Eötvös Nándor, az adomázó; Mikszáth Kálmán, a zamatos; Wilde Oszkár, a hedonista; Ibsen Henrik, a ködös; Kneipp Sebestyén, a józan; stb. stb.

Athenaeum irod. és nyomdai r.-t. Kiadása. Kapható minden hazai könyveskereskedésben.



Ahárom legújabb szó: Wrabetz „Excelsior” étterme A főváros legszebb étkezője

Rákóczi-ut 72., a Népooperával szemben. Navi obédhártelek és ütfogásos obéd 2 kor. a Seuterrainban.

E hirdetés rovataban minden szó egyszeri beiktatása közönséges petit betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fill.-rel fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK

E hirdetés rovataban minden szó egyszeri beiktatása közönséges petit betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fill.-rel fizetendő.

Pénzszekrényeket
tűz- és betörésmenteseket ajánl Budapesti Pénzszekrénygyár. Mintaraktár V., Széchenyi-utca 7. Gyár IX., Rákos-utca 4. szám. Telefon 116-40. 11261

Uraim!

Ki kísérne külföldi útján egy fiatal nőt? Költségeket viselem. Csakis fényképpel ellátott levelekre válaszolok. „Utazom” jellegűre, Zalaegerszeg, Postrestante.

56 éves

bécsi hölgy több mint egy millió kor. vagyonnal 40 éven alóli férjzet keres. Vallás, vagyon mellékes. Férjzet keresnek azonkívül 25 éves kath. k. a. 160.000 kor. 22 éves földbirtokos leánya 300.000 kor. 22 éves török hölgy 100.000, 40 éves evang. özvegy 50.000 kor. vagyonnal és még sok száz vagyonos hölgy. Komoly házassaladónak díjmentesen felvilágosítást ad Schlesinger. Berlin 18.

Gyorsírás

és gyorsgépirás. A Gyakorló Gyorsíró Társaság szaktanfolyamai lényegesen megnagyobbított modern higiénikus új helyiségekben (Andrássy-ut 12.) tartanak. Legalaposabb kiképzés gépirás-magyar- és német gyorsírásban. — Gabelsberger-Markovits rendszer. Befiratkozás naponként. Tandíj igen mérsékelt. Díjmentes tantárgyak: magyar-német helyesírás, „Kartothek” amerikai könyvelési és nyilvántartási rendszer, összeadó- és számológépek kezelése. Párhuzamosan eseti tanfolyamokat is tartunk. Végzett növendékeinket díjtalanul állásba juttatjuk Glogowski és Társa, (Remington) Budapest, VI., Andrássy-ut 12. szám.

Veres afonya

befőtt, 5 kilós postakosár 9 korona. Felkai konzervgyár, Barta József Felka.

Üresedésben

levő számos költőféle állásjelentetettbe, melyek teljes címmele olvashatók az Országos Pályázati Közlönyben. Ingyen mutatványszám. IX., Üllői-ut 55. (ezelőtt József-körút 38. szám.)

30 koronáért

készülnek saját műhelyemben mérték után remek szabásban, finom kivitelben divatos férföltönyök vagy felöltők finom szövetelekből László Sándor férfiszabómester, Budapest Erzsébet-körút 1. sz., I. em. Vidékre postát minták bérmentve, helyben szabásmunka kívánatra házhoz küldöm. 08532

Mükedvelők

Által díszlet nélkül is előadható szindarabokról kabaré számokról, monológokról, dialógokról stb. jegyzéket ingyen és bérmentve küld Rényi Károly színházi könyvkereskedése Budapest, V., Vigadó-utca 1. szám, Nemzeti Színház könyvtára. Nepszínház könyvtára. Operaház könyvtára. Mükedvelők, Kabaré kincstár. Vig recitátor stb. kiadója.

Pénzt

akar Ön azonnal butorra, zongorára, varrógépekre, kerékpárokra és mindenféle kereskedelmi árukra, akkor forduljon bizalommal csak a régi Tauberczéghez, Baross-tér 17. sz. Telefon: 149-00. 29387

Diszkert - kedvelők,

kérjenek árjegyzéket az Első magyar díszfenyő-faiskolától. Tulajdonosa: Copony Ede, Körmenend. 120 fajta tűlevelűfák, lombfák, sorfák, díszcserjék kaphatók. 6165

Zálogcédulákat

veszek. Elzálogosított briliánsokat, gyöngyöket, aranyat, ezüstöt és ékszereket 100.000 koronánál költségmentesen kiváltak és teljes értékét kifizetem.

Singer Jakob

ékszerkereskedő BUDAPEST, Király-utca 91. sz. Izabella-utca sarkán.

OLÁH GÁBOR:

KORUNK HÖSE

Verses regény. Ára 3 korona. Kiadja a FRANKLIN-TÁRSULAT. Kapható: Lampel R. könyvkereskedésében (Wodianer F. és fia r.-t.) Budapest, VI., Andrássy-ut 21. és minden könyvkereskedésben.

Soványosság

Az egyedüli eredménytől kísért háziszor a dr. Willham Hartly tanár amerikai erőtáp-pura. Soványak tartós, szép telt testidomokat nyernek — Hölgyek renek kebleit. Hat hét alatt 20 kilo gyarapodásért jut állást. Verszegénység, gyengeség, idegesség ellen és gyomor-bajoknak nélkülözhetetlen tápszor. Kintuntetve: Chicago, Berlin, London Hamburgban. Köszönő levelek minden országból. Dobozonként 1 frt 10 kr. Használati utasítással. Póráktár Balázs Mór E. Budapest, VII., Isván-ut 11. II/1. Telefon 156-80.

Illusztrált korrász a párisi kommunáról!

RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI GYUJTOGATÓK

(A kommun története) Regényes korrász

Ára füzve 6 korona, vászonkötésben 8 korona. Kapható LAMPEL R. könyvkereskedése (Wodianer F. és fia) r.-t.-nál Budapest, Andrássy-ut 21 és minden könyvkereskedésben.

Tisztviselő-otthon

Pensió Budapest, Szentkirály-utca 22., I. em. Lakás penzióval vagy csak ellátás különösen tisztviselőknél. Teljes penzió 135 kor. Ebéd 42 kor. Vacsora 24 kor.

Ajtók, Ablakok,

vasredőnyök, használtak és újak, bármily méreletben és alakban, 'gen olcsón kaphatók

Wiener A. utódánál

BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 123. Telefon: 82-80. Alapított 1886-ban

Kitűnő fegyverek

öröknek, önvédelemre, vadászatra és szabadsági fegyver 5 kor., szurony hüvelyvel 1 K Wernld lovassági karabély 16 korona, Kropatschek-karabély, 8 golyóra tölthető, szuronyral 25 K fegyverszif 1 korona, tölténydarabja 10 fill. Katonai puskaműves által kipróbált jó fegyverek. Tiller Mór és Társa udv. szállítóknál, Budapest, Váci-utca 35. Fegyver árjegyzék kívánatra díjmentesen.

Juniperus

(nemes boróvilcska) 4 literes tartályban 11 koroná bérmentve. Csemege-konzervekről árjegyzék ingyen. Felkai konzervgyár, Barta József, Felka, (Szepes megye.)

Öreg

hamis fogakat, zálogcédulákat bármiről, butorokat és mindenféle tárgyakat vesz Wischograd Jakab, Akácfa-utca 45. I. 5. Levelezőlapra jövek.

Pénzelőleggel

minden levonás nélkül beraktároz bizományba butort, zongorát, varrógépet, kerékpárt és mindennemű árukat legutányosabban, Braun Gáspár Kertész-utca 33. Telefon 46-76

Mérlegképes

könyvelő esti foglalkozást keres. Szives ajánlatokat „S. B.” V., Sziget-utca 4-6., II. 25. alá kérek.

Friss olcsó hus!

Borju, marha vagy bárány 5 kg-os postacsomagokban ára 5.— korona. Frankó, kossárral együtt feladva megrendelhető: Wolfvovics H., M. Berezna. 6162

Singer varrógépek

Kerékpárok, gramofonok, hanglemezek egyelősségekben kaphatók

Haban József

Budapest, Almásy-tér 14. javításokat olcsón készít. Képes árjegyzéket ingyen küld.

Nemi bajoknál

hugycsőfolyás, tripper, kankorál csak az illetékes Santalcapulak ezelőtt Larioin Capsulak, mint legbiztosabb óvszert mindenki használja. 3 korona beküldéssel ingyen postaköltséggel. Készül: Illés Antal gyógyszerész, Szabadka, és szatkolósi főraktár: Hunnia gyógyszerész-tár Budapest, Erzsébet-körút 56.

Parlamentari

gyorsírók által vezetett magyar-német gyorsíró iskola. Gépirás és magyar-német levelezés-oktatás. A teljes kiképzés díja havi 10 kor. Kereskedelmi akadémiai tanárok által oktatótt szaktantárgyak. Az Országos Magyar Gyorsíró-Egyesület miniszteri jóváhagyással szervezett tanfolyama, nyilvánosságijoggal. Alapította Markovics Iván 1863-ban. Biztos állás-közvetítés. — Közérvényű egyesületi oklevelek. Nyitva szept. 1-től jul. 1-ig. Havonként új tanfolyamok. Tájékoztatót küld a Gabelsberger szakiskola. (Csak Hegedűs Sándor-u. 7., saját épületben; előbb a szemközti Liszt Ferenc-tér 10.) Címre vigyázzunk! — Az egyesület ezen kizárólagos szakiskolája írógépcégektől s más hirdetésünket utánzó újabb tanfolyamoktól független. — Telefon 64-68.

Soha nem létezett

rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk helyben és vidékre teljes lakberendezéseket, valamint egyes butor-árakat részletfizetésre.

Modern lakberendezési vállalat

Budapest, IV. ker., Gerliczy-utca 7. sz. 0 iszes butor-album 1 kor.

25 koronáért

készülnek saját műhelyemben mérték után remek szabásban, finom kivitelben divatos férföltönyök vagy felöltők finom szövetelekből. Lichtman Sándor férfiszabómester, Budapest Rottenbiller-utca 4/A. sz. Vidékre postát minták bérmentve, helyben szabásmunka kívánatra házhoz küldöm. 28592

Acetylén kézi-lámpa

A legnagyobb sötétségben is 250-300 lépésnyi területet nappali fényben bevilágít: acetylén-lámpa.

Nélkülözhetetlen minden vidéki házában. Gyári ára 100 mm-es reflektorral 4.— K 110 mm-es reflektorral 6.— K 110 mm. reflektorral masszív kiállításban 8.— kor., 1 kg. Calc. Carbíd 70 órai égésre 50 fillér. LANG JAKAB ÉS FIA Budapest, VIII., József-körút 41. Árjegyzék ingyen.

Technikum Mittweida.

Igazgató: A. Holzt, tanár. Magasabb technika tanított elektromos és gépész-művelet, technikusok és művezetők kiképzésére. Gazdagon felszerelt elektrotechn. és gépészeti laboratóriumok. Gyári tanulóműhelyek. 3610 hallgató a 36. iskolai évben. Program stb. díjtalanul a titkárság által.

Titkos betegségek

hugycsőfolyás, hugycsőszűkület, hólyagbántalmak, altesti sebek, bőrbetegségek, bujaker (syphilis) az önterfőzés utókövetkezményei, magömlések, elgyengült férfierő, női nemi bajok, méhbajok, fehér folyás, idegbántalmak stb. stb. alapos gyors és gyökeres gyógyítására a foglalkozás zavarása nélkül bevált, sikeres és lelkiismeretes gyógymodjánál fogva legjobban ajánljuk

Dr. Garai

hirneves szakorvos rendelő-intezet Budapest, VI., Andrássy-ut 28.

FELTŰNÉS NÉLKÜL

eredményes gyógyítás levelelleg is. Kívánatra gyógyszerrel is gondoskodik. Rendel. hétköznapon 10 óratól 4 óráig este 7-8-ig. Vasárnap délután 2 óráig.

Ehrlich 606

javitott Joha oltások! Levelekre azonnal válaszol.



„EVIKE“

velelre alapon, előrendelt leheh himzós remek aoniszeli monogramin dírnicyottól 5 om. nagy díja 30 fillér, ucaja K 3.50. Az öszszes es 20 fillér portó átványozása után bérmentve küld.

Berczi D. Sándor

kézsmunka nagyiparos Budapest, VI., Desseoffy-u. 5.



Saját gyártmánya fűrdőkádak 14 kor.-tól feljebb; fűthető kádak 60 kor.-tól feljebb. Elváltak mindenféle kutszivattyúk és házi vízvezeték-berendezéseket legolcsóbb áron.

LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesselényi-u. 51 E. Telefon 113-46. — Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Zálogcédulát,

brilliantot, gyöngyöt, ékszeret, aranyat, ezüstöt és régiséget veszek. Alt-Wien porcellánt, régi bronz csonttárgyakat, szobrokat és olajfestményeket veszek Kertész ékszerész és régiséggereskedő, Király-utca 85. Telefon 95-45 Meghívásra jövek

BUTOR

30% megtakarítás!

Régi Butorszalon

Budapest, Ferenciek-tere 3 telemelet. Vétel és eladása használt és új polgári, urasági lakberendezéseknél, mahagenci es palisander butorok, uri szobák angol borganitúrák és teljesen berendezett mintaszobák, keleti szőnyegek, csillarak. Telefon 82-13. 28503

Készpénzért

vagy hitelteljes egydónek kedvező feltételek mellett szállítok teljes lakberendezéseket vagy egyes darabokat és biztosítom, hogy ilyen

olcsón

sehol nem kap modern háló, ebédli, uri és szalon szobákat stb. Győződjön meg, tekintse meg személyi raktármat, itt jutányosan

vehet

a leggyorsabattól a legdrágább kivitelig minden fajta

BUTORT

Nagy Imre

lakberendezési vállalkozó cég BUDAPEST, Váci-körút 9. szám (Bejárát Szerencsen-utca 1., I. em.) Árjegyzék ingyen. Album 1 K.